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Sunt răscruci de istorie cari pot schimba din temelii cursul 
evoluţiei unui popor. Această schimbare cunoaşte două alternative: 
prăbuşirea, care încheie o evoluţie mediocră, în care slăbiciunea 
socială se îngemănează cu slăbiciunea biologică a neamului, sau, 
ascensiunea prin înlăturarea sistemului politic şi social, care au 
imprimat o turnură nefirească unor forţe reale de rezidenţă etnică. 
Alternativa primă nu ne va mai preocupa aici; ea poartă în sine 
atributele fatalităţii ireversibile, când nici £ intervenţie nu mai 
poate schimba sensul descendent ce se înscrie stăruitor pe coor
dínatele istoriei. Această problemă a făcut de altcum, obiectul unor 
încercări anterioare semnate de noi în Buletinul din anii trecuţi. 

înainte de a trece la comentări de detaliu, privind evoluţia 
ascendentă, vom resuma pe scurt înţelesul pe care l'am dat ascen-
siunei. Aproape toţi autorii văd în perioadele de înflorire culturală 
sau de civilizaţie, insignele autentice ale ascensiunii. Noi am arătat 
altădată că aceste epoci de mare cultură şi civilizaţie se pot în
soţi adese ori de o disoluţie etnică. Prăbuşirea, în plină desfăşu
rare a creiaţiunilor spirituale e un fapt destul de obicinuit în isto
ria popoarelor. Astfel, o cultură majoră, nu implică deloc acelaşi 
major în câmpul evoluţiei generale etnice. In înţelesul nostru, ter
menul de ascensiune închide în sine manifestarea simultană şi ar
monică a tuturor forţelor biologice şi spirituale ale neamului. Forţa 
cantitativă îngemănată cu cea calitativă, aşezată într'un cadru fa
vorabil de ambianţă. Astfel o adevărată ascensiune nu poate fi 
parţială, sau mai ales, disociată. O exuberanţă culturală sau a ci
vilizaţiei însoţită de o prăbuşire demografică ca spre exemplu 
Atena lui Pericle sau Roma Cesarilor, de haos etnic ca Levantul 
helenist, de desorientare socială ca Renaşterea, de disoluţie poli
tică aşa cum era Spania maurică, nu ne dă dreptul de a situa 
aceste epoci în lumina unei ascensiuni autentice. Ascensiunea în
chide în sine virtualitatea duratei, dinamica echilibrată a forţelor 



interioare ale neamului, rezervele de însuşiri superioare fizice in
telectuale şi morale, capabile de înălţări spre culmi şi, în acelaşi 
timp, capabile de refaceri prompte din sdruncinările evoluţiei. Iz
bucnirea spre culmi de creiaţie nu poate fi numai decorul care să 
dea frumuseţe unui crepuscul etnic, ci trebuie să rămână o poten
ţialitate pururea vie susceptibilă de a se realiza la nesfârşit. 

E frumos, desigur, ca un neam să se cimentere în eternitate 
prin creiaţiunile sufletului său. E însă şi mai frumos, dacă poate 
face acelaşi lucru şi cu fiinţa lui terestră, premiza inevitabilă a 
repetatelor expansiuni spre cer. Această problemă am discutat-o 
altădată în încercarea noastră asupra neamului regenerat. Intr'ade-
văr, în lumina ştiinţei se întrezăreşte, promiţătoare, putinţa unei 
concilieri a factorilor cari duc la această disociere a curbei evo
luţii într'o ramură care se pierde în înălţimi (creiaţiunile spirituale) 
şi alta care coboară în nefiinţă (dispariţia etnică). 

Această evoluţie disociată în care se restrânge, ambiguă ne
murirea spirituală şi moartea etnică e datorită unor cauze a căror 
acţiune se desfăşoară în dublul câmp: biologic şi social. Oricare 
ar fi împletirea, motivul cel mai evident al decăderei se face în 
ultima analiză printr'un fenomen de sinteză patologică biosocială; 
denatalitatea. Aceasta se înfăţişează cu atât mai disolvantă cu cât 
se face, în primul rând, pe contul claselor sociale superioare. 

| Intr'adevăr cercetările statistice de pretutindeni ne arată o denatali-
• tate persistentă în aceste clase. Dacă dăinuirea lor ar fi lăsată pe 
! seama excedentului natural ele ar dispare cu desăvârşire după trei 

sau patru generaţii. Se admite în general că aceste clase supe
rioare conţin, în mare parte, sângele cel mai preţios al unui neam. 
E firesc, desigur, ca aceia cari au reuşit să se ridice spre culmile 
ierarchiei sociale să fie, într'adevăr, elementele cele mai bine în
zestrate. In condiţiuni ideale acest fapt păstrează valori de axiomă. 
Dar încadrat în realitatea socială, el ne înfăţişează suficiente puncte 
fără rezistenţă la o analiză ştiinţifică. Mediul social nu favorizează 
în totdeauna ascensiunea elitelor autentice. El pretinde adeseori 
însuşiri cari nu mai pot fi privite ca definind o elită. Fără să in
trăm în detalii vom preciza că reuşita socială are ea însăşi, o 
structură polimorfă. In consecinţă şi structura interioară a persoa
nelor cari se ridică spre culmile ierarhiei sociale e diferită după 
natura acestei ierarhii. Ascensiunea prin muncă creiatoare, talent 
sau geniu, face ca în ramurile ierarhiei respective să intre numai 
elite adevărate, deci oameni cu o înaltă valoare genetică. Nu am 



putea spune desigur acelaşi lucru despre reuşita politică sau finan
ciară. Multe dintre însuşirile pe cari le pretinde ascensiunea în aceste 
domenii se confundă adeseori cu defectele. Avantaglile economice, 
legăturile familiale, concurenţa socială puţin loială, dublate poate 
de anumite scăderi morale, ca lipsa de scrupul, egoismul, insensi
bilitatea, insinuarea şi calomnia, sunt însuşiri cari, în funcţie de 
anumite structuri sociale, pot asigura cele mai strălucitoare succese. 

Astfel, reuşita socială nu ne dă, decât excepţional, măsura 
valorii ereditare, atributul fundamental care defineşte o elită. 

Revenind Ia problema denatalităţii putem completa acuma, că 
denatalitatea inerentă claselor sociale superioare nu trebuie să 
stârnească nici îngrijorări prea mari, nici prea multe regrete, acolo 
unde există posibilitatea unei împrospătări de jos în sus. Prin 
aceasta înţelegem fluxul persistent din stratul rural spre cel al 
claselor înalte. Istoria este martoră că nici un popor nu s'a pră
buşit atâta timp cât a dispus de o pătură ţărănească sănătoasă 
şi prolifică. Decadenţa demografică adevâfttă începe întotdeauna 
la sate; vieaţa rurală se scurge spre oraşe, din oraşe spre metro
pole, din metropole spre neant. 

Mulţi autori văd lucrurile altfel decât noi. Să amintim spre 
exemplu pe Pearson cunoscut prin studiile sale asupra meta
bolismului social. După el, procesul ascensional care ridică elemen
tele păturilor inferioare spre înaltele ierarhii sociale în urma in-
fecundaţiei claselor înalte, ar atrage după sine o lentă dar inevi
tabilă decadenţă a societăţii. Locurile deţinute de o elită în scădere 
numerică ar fi uzurpate de elementele mai fecunde însă biologic 
şi spiritual inferioare. 

Concepţia lui Pearson ar putea cadra, desigur, pentru o so
cietate de o anumită structură; formată, spre exemplu, din pături 
sociale lipsite de omogenitate etnică. Această lipsă de omogenitate 
ar putea fi explicată printr'o stratificare istorică în care neamul 
cuceritor formează clasele superioare, iar cel aservit stăruie, in
definit, pe cele mai de jos trepte sociale. Dar lipsa de omogenitate 
etnică trebuie să se mai solidarizeze şi cu inferioritatea spirituală 
a claselor de jos. Acest fapt nu poate fi nici el decât numai un 
fenomen local. Spre exemplu un neam care a avut cândva o isto
rie de larg răsunet şi care prin oportunităţile excepţionale oferite 
tuturor celor capabili, prin urbanizare, prin proletarizarea elemen
telor rurale, prin sterilitatea care a epuizat majoritatea valorilor 
etnice, a atras după sine decadenţa demografică şi spirituală a 



colectivităţii. Rezidiul rămas după prăbuşire ar fi putut închide în 
sine o modalitate umană de o structură sub medie; urmaşii aces
tora ar constitui clasele inferioare de care vorbeşte Pearson. Sau 
poate acest autor se gândeşte prea mult la o anumită clasă de 
muncitori urbani, care, la sufragiul testelor de iteligenţă n'ar fi 
reuşit să depăşească mediocritatea. El formulează astfel, pe baza 
unor situaţii speciale, concluzii de ordin general. Cercetătorul ita
lian Gini, care la începutul studiilor sale a avut o părere compa
rabilă cu precedenta, a sfârşit prin a sintetiza concluzii proprii. 
El fiind neolamarckist, admite transmiterea lentă din generaţie în 
generaţie a însuşirilor de elită. Astfel, copiii părinţilor cari şi-au 
exercitat mai mult intelectul, dobândesc aptitudinea de a-şi exercita 
cu mai multă uşurinţă aceleaşi însuşiri. Ar fi vorba numai de o 
„pseudo-ereditate", de o inducţie, care însă nu poate da loc la 
imprimarea acestor însuşiri în genotip, pentru a deveni o achiziţie 
ereditară permanentă. 

Familiile de elită ar avea o evoluţie parabolică fatală. Indi
vizii cari le compun înregistrează o ascensiune progresivă spre 
clasele superioare, se menţin pe o culme, apoi dispar în urma in-
fecundităţii. Această infecunditate ar fi de origine biologică, având 
la baza ei o reducere progresivă a facultăţii reproductive. 

Elitele s'ar desprinde deci din familiile aflate în porţiunea 
de sus a parabolei evolutive în care s'a cristalizat bivalent supe
rioritatea psichică şi dispariţia terestră. 

O întrebare care se pune stăruitor este dacă clasele de jos, 
conţin în sine, sau nu, potenţialul genetic (ereditar) caracteristic 
elitei. Dacă da, atunci care e proporţia Iui faţă de acelaş poten
ţial al claselor superioare. Recunoaştem că cercetările experimen
tale menite să lămurească o astfel de teză, lipsesc cu desăvârşire. 
In lipsa unui material documentar, orice apreciere clară rămâne cu 
neputinţă. Studii de acest gen nu s'ar putea face decât pe temeiul 
fişelor eredo-biologice completate cu îngrijire pe o durată de ge
neraţii. O cuprinzătoare operă de cunoaştere etnică, a cărei utili
tate e înţeleasă unanim, dar a cărei aplicare practică să desluşeşte 
cu greu din amorful intenţiunei. 

In lipsa unui material de acest gen, suntem siliţi să recurgem 
la cercetări menite să ilustreze ocurenţa statistică a unor însuşiri 
parţiale caracteristice elitei. Cu privire la inteligenţă spre exemplu, 
care e, desigur, o însuşire superioară, deşi prezenţa ei singulară 
nu condiţionează elita, putem culege din cercetările existente o 



seamă de preţioase învăţăminte. S'a constat astfel că cel mai ur
cat indice de inteligentă al copiilor se întâlneşte printre populaţia 
urbană şi anume la copiii cari locuiesc în central oraşului. Cu alte 
cuvinte, la copiii cari fac parte din clasele sociale cele mai înalte 
fiindcă acestea populează deobiceiu cartierele centrale. Copiii 
suburbiilor, precum şi aceia ai comunelor din preajma marilor 
oraşe, au indicele de inteligenţă cel mai scăzut. Copiii din comu
nele îndepărate de oraş au însă şi ei un indice aproape tot atât 
de înalt ca şi copiii din mijlocul oraşelor. Această constate e 
susceptibilă de interpretări variate. Unii inclina să creadă că inte
ligenţa mai urcată la copiii din înalta societate e un semn ne-
îndoelnic de superioritate. Acesta e desigur un fapt real. Dar tot 
atât de real e şi faptul că tinerii satelor îndepărtate au şi ei o 
inteligenţă aproape tot atât de urcată ca şi descendenţii claselor 
superioare. Cum însă testele de inteligenţă nu fac aproape nici o 
deosebire între inteligenţa ereditară şi între ceace med:ul social, 
prin educaţie şi experienţă, poate adăuga 4t această inteligenţă, ne 
putem pune cu drept cuvânt întrebarea dacă un test care ne-ar 
permite descoperirea numai a inteligenţei ereditare, pure, nu ar 
inversa cumva rezultatele. In pătura rurală, mediul social adaugă 
foarte puţin la ceeace e preformat prin naştere. Aşa încât ceeace 
testele desvélese în aceste cazuri, e aproape numai inteligenţa 
nativă, primită ereditar, cu prea puţine podoabe de adaus ambiental. 

Acest fel de a privi lucrurile ni se pare cât se poate de 
just; o concluzie liniştitoare pentru noi cei cari suntem avizaţi 
la elitele noastre etnice născute în anonimatul satelor. Cât pri
veşte ţara noastră, nici populaţia suburbiilor, şi nici aceea a sate
lor din umbra marilor oraşe nu poate avea o inteligenţă atât de 
scăzută ca aceeaşi populaţie din ţările cu o înaltă civilizaţie. Opor
tunitatea socială care smulge pe toţi cei capabili în vârtejul accen-
siunei (urbanismul şi marea industrie) e la noi, de o mică eficienţă. 
Pentru trecut chiar dacă a existat o astfel de oportunitate ea a 
aşezat un baraj persistent în drumul ascensiunii elitelor noastre 
etnice. Astfel, ceeace a fost un dezastru social în istoria noastră 
s'a convertit într'un beneficiu biologic; însuşirile de elită ale neamu
lui s'au păstrat, comori ascunse, în scrinul etnic al satelor. In 
loc de a se fi irosit în mirajul metropolelor prin acea lipsă de 
procreaţie ce caracterizează societatea urbană, elitele noastre etnice 
şi-au sporit numărul aşteptând ora expansiunii spre drumul înalte
lor ierahii, 



In evoluţia etnică a colectivităţilor umane, poziţia elitei faţă 
de grup a variat după natura momentului social. In anumite faze 
de evoluţie, întâlnim raporturi de firească întregire între elită şi 
mulţime. Aşa se întâmplă spre exemplu în epocile eroice, când un 
popor viguros, părăsind anonimatul unei evoluţii, îşi îndreaptă 
paşii spre o istorie majoră. In aceste cazuri vigoarea mulţimei e 
deopotrivă de necesară cu prezenţa elitei, una complectează pe 
cealaltă, iar coeziunea între ele se păstrează în virtutea instinctu
lui aceleiaşi apartanenţe. 

Studiul ascensiunei în istorie a popoarelor vechi (spre ex. 
Greci, Romani) ne ilustrează această teză. 

In epocile de declin, elita se îndepărtează de mulţime. Ea 
nici nu mai este, în majoritatea ei, o elită etnică. Aspiraţiile sunt 
altele, adeseori opuse. Concilierea se face întotdeauna în peisajul 
gândului abstract fără o premiză şi fără o finalitate etnică. Se în
tâmplă însă uneori ca o idee abstractă să închege grupul într'o 
unitate tot atât de mare ca şi instinctul aceleiaşi apartenenţe. Dar 
consolidarea pe plan abstract nu e de aceiaşi durată. Elitele se 
desprind tot mai mult de ambianţa biologică şi socială a grupului, 
până la o integrală lipsă de afinitate. In timp ce etnia se isto
veşte biologic, elita construieşte sisteme în afara etniei; cea dintâi 
scade şi se absoarbe în mediocritate, a doua în universalitate. Sis
temele de valoare universală s'au născut în totdeauna, în momente 
istorice în cari evoluţia unui neam îşi despică matca în două mer
gând spre dispariţia terestră, dar lăsând în urmă creiaţii cari în
fruntă eternitatea. 

O etnie cu suficiente rezerve biologice având spre ex. o pă
tură rurală destul de numeroasă pentru a-şi asigura dăinuirea is
torică, ne înfăţişează adeseori unele raporturi curioase între mul
ţime şi elită. Se întâmplă ca elita care nu se încadrează în spiri
tualitatea mulţimei să fie distrusă de aceasta din urmă (ereticii). 
Sau elita împarte mulţimea în tabere cari se sfăşie în numele unui 
principiu. Astfel au fost războiele civile sau, mai ales, religioase 
ale evului mediu, condotierii renaşterii şi reformatorii. 

Elita se poate însă retrage din vârtejul actualităţii, absor-
bindu-se în creiaţiuni cari nu reclamă aprobarea sau dezaprobarea 
nimănui (arta din timpul renaşterii) sau, fugind de mulţimea propriei 
etnii, se regăseşte pe planul unei ordini ideale (humanismul). 

Timpurile noastre tind să readucă elita pe acelaşi plan de 
acţiune cu neamul. E un fenomen comparabil cu acela care s'a 



petrecut altădată în fazele eroice de majorat istoric. Elita vrea să 
se desprindă organic din etnie. Cei mai buni de aceiaşi structură 
etnică, cer substituirea lor în locul unei elite hibride în mare parte, 
care, cum e şi firesc, îşi desfăşoară preocupările în afară neamu
lui, mai presus de el sau în opoziţie cu el. Noi recunoaştem că 
spiritualităţile supraetnice menite să universalizeze formele de vieaţă 
colectivă şi să umanizeze raporturile între popoare, reprezintă o 
modalitate superioară de gândure şi activitate omenească, dar, a 
aspira la valori universale într'un prematur sau inactual moment 
social, ar însemna poate participarea sigură a elitelor la distru
gerea etniei. Deaceea, noi credem astăzi, mai mult decât oricând, 
că numai o elită etnică plămădită din trupul şi sufletul neamului, 
e chemată să ne secondeze istoria printre furtunile ce se adună 
la răscrucile ei. 

Mulţi vor să găsească în elită un biotip specific sau chiar 
o rasă aparte. Noi păstrăm convingerea că biotipul elitei e tot 
atât de nelimitat ca şi biotipul etnic. Fiecaj^ biotip e chemat să 
furnizeze întregului elitele sale. In varietatea domeniilor actuale de 
activitate, aptitudinile legate de biotip reprezintă o necesitate de 
bază. Astăzi se ştie că variaţiunea însuşirilor, într'o limită care să 
nu spulbere unitatea colectivităţii, este premiza bogăţiei de creia-
ţiune. In acelaşi timp uniformitatea tipurilor şi deci a însuşirilor se 
poate desfăşura spre creiaţiuni superlative, dar numai în domenii 
monovalente. 

Dacă profilul morfologic al elitei nu poate fi definit în 
termeni de indici antropometrici, vom recunoaşte că nici profilul 
ei psihologic nu va putea intra în cadrele stricte ale unei formule. 
In elita etnică va străbate stilul specific ce caracterizează ansamblul. 
Astfel elita noastră se va deosebi de elita altor neamuri printr'o 
cromatică proprie reflectată asupra ei din sufletul neamului întreg. 
Şi, dacă acest suflet e depus în creaţiunile poporului, e firesc ca 
multe dintre însuşirile cari ne-ar putea caracteriza elita să fie pre
zente în ele. Păstorul din „Mioriţa", Mihu Copilu, Făt frumos, 
sunt figuri de elită etnică creiate de sufletul românesc. 

Privind spaţiul nostru etnic prin făşia de lumină al acestui 
adevăr, aflăm cu uşurinţă motivaera biologică a optimismului g e 
nuin privind evoluţia noastră. Unitatea de suflet românesc, moşte
nită protoistorie şi geopolitic, închide în sine o variaţiune biologică 
de o amplitudine suficientă pentru a asigura bogăţia creiaţiunilor 
viitoare. Ne trebuie însă Statul biopolitic care să selecţioneze va
lorile şi să le îndrume pe linia capacităţii lor interioare. 



Résumé. 

0. Comçia : L'élite étnique. 

L'auteur fait quelques considérations biopsychologiques et biosociologiques 
sur le problème de l'élite. Il aboutit à la conclusion que les difficultés qui 
s'accumulent aux carrefours de l'histoire d'un peuple, ne peuvent être sur
montées que par une élite qui appartient corps et âme a l'étnie dominante. 

Ştiinţa omului şi concepţia antibiologică în educaţia 
tineretului 

— Discuţii în jurul reformei învăţământului secundar — 

de 

I. FĂCĂOARU 

Legea învăţământului secundar de curând promulgată de către 
Dl. Ministru Andrei a întâlnit o aprobare rară la noi. Cea mai 
interesantă inovaţie a noii legi este introducerea principiului selec
tiv în şcoala secundară. Creiarea liceelor model pentru elevii cei 
mai bine înzestraţi din ţinut constituie cel dintâiu pas pentru orga
nizarea selecţiunii valorilor sociale. Şi motivul satisfacţiei Institu
tului nostru va fi lesne înţeles, dacă se ţine seamă că preconizăm 
de decenii selecţiunea valorilor etnice de timpuriu. 

N'avem de gând să facem o critică a legii recente şi nici 
n'am putea: nu s'a elaborat încă programa analitică. Găsim doar 
prilejul să ne ocupăm cu dezideratele formulate nu odată în Insti
tutul nostru sau în paginile periodicei noastre. Dacă ridicăm unele 
chestiuni, acestea se referă nu la legea pomenită, ci la întregul 
nostru sistem de învăţământ, aşa cum îl avem de 60—70 de ani. 

Ne dăm seama că temeliile învăţământului nostru nu vor putea 
fi schimbate uşor. Ne simţim totuşi datori să ne ocupăm de aspec
tul biologic al legii. Vom examina temeiurile învăţământului nostru 
secundar în lumina progreselor ştiinţifice din ultimele decenii şi 
vom actualiza unele din dezideratele mai vechi ale Institutului no
stru, cu privire la educaţia şi la orientarea ideologică a tinerelor 
generaţii. 

In primul capitol propunem schimbările ce-ar trebui aduse 
obiectelor predate în şcoala secundară. In capitolele următoare vom 



considera orientarea antibiologică a învăţământului de azi, reorga
nizarea educaţiei pe baze biologice, selecţiunea valorilor biologice 
în şcoala secundară şi în ultimul capitol ne ocupăm cu profesorii. 
Lipsa de spaţiu ne obligă să eşalonăm discuţia în mai multe 
numere. 

Obiectele de studiu. 

Din inovaţiile salutare ale legii: 
„In cursul superior al liceelor se va preda şi steno-dactilograf ia. La 

toate liceele de fete din ţară se va organiza — în cadrul străjeriei — cursuri 
de crucea roşie şi asistenţă socială." (1, p. 12.) 

Preocuparea pentru pregătirea practică este nu se poate mai 
bine venită din ambele puncte de vedere: individual-profesional şi 
social. Păcat că stenodactilografia nu s'a introdus mai de mult şi că nu 
se predă din cursul inferior. Pregătirea ar putea începe de pe la 
9—10 ani. In occident se predă stenografia încă din şcoala 
primară. 

Nu ignorăm motivele de ordin social c a * au îndemnat să se 
introducă cursuri de crucea roşie. Se introduc în cadrul străjeriei 
şi cursuri de asistenţă socială. Probabil că aceste cursuri se vor 
restrânge la domeniul mai îngust al asistenţei sociale şi nu vor 
avea nimic de a face cu „ocrotirea socială".* 

Instituirea unor cursuri de asistenţă socială e o chestiune 
susceptibilă de discuţie şi desigur că legiuitorul a avut motive 
pentru această inovaţie. N'avem dreptul să discutăm acest lucru. 
Ceea ce ne îngăduim să propunem noi, este un lucru de o logică 
foarte simplă şi anume: dacă se instituie asemenea cursuri pentru 
iniţierea tineretului în practica asistenţei sociale a deficienţilor fizici 
şi psihici şi a tuturor celor în imposibilitate de a se susţine sin
guri, să nu se ocolească orientarea tineretului asupra cauzelor 
producătoare ale deficienţei sub aspectele ei mai frecvente. Nu-i 
decât foarte firesc, ca acei puşi să aline răul să-i cunoască şi ori
ginea lui, fiinţa lui, limitele lui şi posibilităţile de îndreptare sau 
suprimare a lui. Dacă se cere jertfa societăţii, aceasta are dreptul 
să discrimineze ce se face cu jertfa e i : dacă se fac încercări 
pentru o reală comprimare a răului, cel puţin sub aspectele Iui 

* Prin „ocrotirea socială" Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale în
ţelege asigurarea tuturor măsurilor de ocrotire pentruca naţiunea, familia şi in
dividul fă se desvolle în mod normal, precum şi asigurarea măsurilor de 
asistentă a tuturor deficienţilor fizici şi psihici, precum şi a tuturor acelora 
care din diferite cauze sunt in imposibilitate de a se susţine singuri (2). 



susceptibile de îndreptare sau dacă dimpotrivă, prin neglijenţă şi 
ignorare se amplifică răul. Este foarte bine că problema începe să 
intereseze, dar este indicat să se găsească o metodă proprie de 
acţiune. Problema epavelor vieţii sociale este prea gravă şi prea 
complexă spre a fi realizată de un singur Minister. Este necesară 
coordonarea acţiunii mai multor ministere, dar partea de orientare 
spirituală asupra problemei revine în întregime Ministerului Edu
caţiei Naţionale. „Problema igienei naţiunei — spune Profesorul 
Moldovan — este în primul rând o problemă a educaţiunei" (8). 

Când spunem „o problemă gravă" nu întrebuinţăm uşor ter
menii. Să reţinem că dacă am aduna la un loc indivizii periculoşi 
corpului nostru etnic, numărul lor ar întrece efectivul întregii 
noastre armate de războiu. Ne gândim la deficienţii mintali de 
toate categoriile: cerşetorii, bolnavii şi infirmii ereditari, delincvenţii 
şi criminalii recidivişti de toate categoriile, etc. Orientarea tine
retului asupra problemei disgenicilor ar pregăti opinia publică 
pentru aplicarea unor măsuri proprii să menţină sănătatea şi puri
tatea corpului nostru etnic. 

Inacţiunea de până acum înrăutăţeşte situaţia dela un an la 
altul. Dar cel dintâi pas al oricărei acţiuni va fi distincţia atentă 
între elementele disgenice şi elementele care merită asistarea so
cietăţii. Disgenicii se înmulţesc mai repede decât populaţia nor
mală, iar în comparaţie cu straturile sociale superioare natalitatea 
lor este copleşitoare. Şi asta fără ajutorarea societăţii. Asistarea 
lor ar agrava şi mai mult situaţia. întrebarea e dacă asistenţa 
socială va fi tratată în cadrul altor chestiuni sau dacă ar trebui 
să fie trată în cadrul biologiei corpului etnic. In primul caz tra
tarea ar fi insuficientă, dar adaptarea ar fi simplă. In al doilea 
caz, ar fi necesară o revizuire mai largă a programei învăţămân
tului nostru. 

Străduinţele pentru orientarea eugenică a tineretului, au în
ceput de peste un deceniu în Transilvania. In catehismul educaţiei 
„Şoimilor" schiţat de Profesorul Moldovan, încă dela înfiinţarea 
acestei organizaţii în anul 1928, D-Sa prevedea printre primele 
puncte programatice lupta pentru asigurarea prosperităţii biologice 
a naţiunii. Fiecare membru era obligat a se abţină dela orice act, 
care ar putea dăuna generaţiei viitoare. Organizaţia trebuia să 
propage şi să practice ea însăşi o severă selecţiune a valorilor, 
să respecte capacitatea reală a fiecăruia şi să aşeze pe fiecare la 



locul cuvenit. Se prevedea eliminarea tuturor celor cari ar contra
veni postulatelor biologice (7). 

De 20 de ani Profesorul Moldovan cere să se predea „ştiinţa 
omului" şi a legilor ce-i cârmuiesc vieaţa. Sunt 40 de ani de când 
Profesorul Racoviţă cere ca „ştiinţele naturei şi ale omenirei să 
constituie osia învăţământului secundar nespecializat." Cât de jus
tificate erau dezideratele celor doi savanţi clujeni, avem dovada 
în reformele didactice ale altor ţări occidentale, în care orientarea 
spirituală menţionată stă azi la baza întregii educaţiuni a tinere
tului lor. In rândurile următoare vom considera întreaga programă 
analitică tradiţională în lumina noilor discipline însumate sub ter
menul ştiinţa omului. 

Ne dăm seama, că credinţa în necesitatea tuturor obiectelor 
tradiţionale din programa analitică este prea adâncă, spre a fi 
uşor clătinată. Nu se va înţelege lesne ca ştiinţe mai nou venite 
să ia ceva din „drepturile câştigate" ale materiilor „cu tradiţie." 

Că situaţia se va remedia sau nu, priveşte conducerea. Noi 
analizăm anacronismul şi indicăm linia trasă nu de preferinţe 
arbitrare, ci de progresul unor ştiinţe şi de nevoile culturale. 
Opunem capitolelor din actuala programă analitică idei din mate
riile viitoarei programe, aşa cum o dorim noi alcătuită. 

1. Matematicile. Este necesar — cum se crede obişnuit fără 
multe îndoeli — ca elevii să înveţe în cât de multe ore şi în 
toate clasele liceului, cât mai multă matematică: formule algebrice, 
axiome, teoreme, e tc , dar nu se găseşte o singură oră într'o 
singură clasă pentru a se preda axiomele eredităţii umane, 
genealogia, formulele genetice, sau rolul factorilor ereditari 
faţă de rolul mediului. Nu-i loc să se predea tocmai ceeace 
orice cetăţean, indiferent de profesiunea lui, ar trebui să ştie, să 
aplice sau să utilizeze în orice împrejurare a vieţii lui. 

De o mai mare valoare este cosmografia, pe care o socotim 
între ştiinţele naturii şi nu intre matematici, în cadrul cărora se predă. 
Cunoaşterea macracosmului şi conştiinţa nimicniciei omeneşti face 
parte din elementele unei concepţii realiste despre lume. Cel puţin 
tot aşa de interesant ne apare microcosmul din celula germi
nativă, de care depinde fiecare din noi, care închide posibili
tăţi nesfârşite de evoluţie, care înalţă conştiinţa valorii omu
lui pe pământ, tocmai prin posibilităţile de înobilare a vieţii 
şi de o potenţare a însuşirilor creiatoare de cultură şi civi
lizaţie. 



Teoriile sau descoperirile unui Newton, Kant sau Kepler 
sunt măreţe şi lor le datorăm imaginea clară a universului sideral. 
Dar nu sunt mai puţin interesante teoriile şi descoperirile unui 
Dartvin, Galton sau Mendel, nu numai prin ceea ce ultimii au în 
comun cu primii: toate aceste genii ne-au făcut să înţelegem de 
unde venim, unde suntem şi încotro mergem, dar cei din 
urmă ne-au făcut mai ales să înţelegem universul lumei orga
nice şi mecanismul evoluţiei vieţii pe planeta noastră. 

Dacă cei dintâi ne-au arătat locul unde trăeşte omul, ceilalţi 
ne-au arătat ce este omul. A situa exact bulgărele de tină de 
care suntem prinşi, a ne da seama de infinitul mare este mult. 
Dar este şi mai mult a ne da putinţa autodirijării destinului 
nostru. 

Dacă infinitul mare ne farmecă, infinitul mic mai ales sub 
aspectul materiei organice contribuie a ne da liniştea puterii 
noastre şi încrederea în forţa geniului uman. Posibilitatea inter
venţiei omului în angrenajul naturii ne dă conştiinţa menirei noastre 
înalte şi ne eliberează de fatalismul scoicii lipită de stânca mării. 

2. Se predă istoria în mai multe ore, dela prima până la 
ultima clasă. Se învaţă trecutul cu unele fapte interesante dar şi 
cu atâtea altele fără interes. Situaţia din liceele noastre este aşa 
de identică celeia din liceele franceze — pe care le copiem de 
obiceiu — încât preferăm să dăm cuvântul savantului Gustave 
Le Bon. „învăţământul mnemotehnic al istoriei" — spune el — 
„constitue o pierdere totală de timp pentru elevi" ...„nenorociţii 
elevi sunt obligaţi să acumulzeze în capul lor gremada enormă a 
datelor cu bătăliile şi genealogiile suveranilor care constitue pro
grama clasică." (6, p. 265, 266.) Rolul educativ al istoriei e mai 
mult negativ. învăţământul istoriei nu-i propriu — după Le 
Bon — „decât să falsifice judecata elevului şi să pervertească 
puţin moralitatea sa. Faptele istorice reprezintă aproape totdeauna 
triumful şireteniei, al violenţei, al forţei şi apare foarte puţin indi
cat să formeze spiritul copiilor." (Ibid. p. 267.) 

Le Bon se alătură părerii lui Greard şi a istoricului Lavisse 
— care făcuseră o vastă anchetă asupra învăţământului secundar 
— pentru a cere să se reducă studiul istoriei vechi şi am adăuga 
şi al istoriei medievale până în timpurile moderne. Este ciudată 
tendinţa oamenilor de a se ocupa cu trecutul dincolo de măsura 
cerută de propria istorie naţională. Statul cheltuieşte neasemuit 
mai mult pentru cunoaşterea trecutului — care ce-i drept, este şi 



mai uşor de studiat — decât pentru cunoaşterea şi pregătirea 
viitorului. Şi încaltea dacă ar fi vorba de trecutul propriei noastre 
fiinţe etnice. Nu, trecutul altor popoare interesează mai mult ca 
soarta viitoare a poporului nostru. 

In locul memorizărei bătăliilor medievale cu condiţiile trata
telor de pace ar fi mai interesant şi mai util să se descifreze 
structura etnică şi rasială a neamului nostru, să se explice 
geneza şi natura civilizaţiilor, să se urmărească evoluţia de
mografică a popoarelor şi a potentelor lor biologice, să fie 
puşi elevii a reflecta asupra cauzalităţii fenomenelor istorice 
şi asupra rolului ce-l au oamenii mari în determinarea eve
nimentelor şi în evoluţia culturală a neamurilor. Să se arate 
influenţa nefastă a couducătorilor inferiori în decadenţa po
poarelor şi invers, influenţa binefăcătoare a conducătorilor 
superiori asupra măririi politice, a progresului cultural şi a 
prosperităţii economice a ţărilor lor. 

Istoria n'a fost pusă la contribuţie în mod suficient până acum nici 
ca disciplină etic-normativă, nici ca metodă educativă. Nici un obiect nu 
e mai susceptibil de a însufleţi tineretul pentru faptele eroice, creia-
ţiunile şi acţiunile geniale ca istoria. Niciun alt obiect nu pune pe 
elevi în situaţia de a intui însuşirile etnice cele mai valoroase. 
Elevii ar trebui puşi să înţeleagă din ce motive unele popoare ca 
Spania sau Franţa au pierdut treptat coloniile cu bogăţiile lor 
imense şi de ce alte popoare ca Olanda sau Anglia au fost capa
bile să-şi mărească treptat domeniile. Vor afla că nu cunoştinţele, 
intelectualitatea, oricât de strălucită şi interesantă ar fi, c 
alte însuşiri mai modeste ca energia, perseverenţa, curajul, tena
citatea, îndrăsneala şi solidaritatea naţională — într'un cuvânt 
caracterul — înalţă neamurile şi Ie asigură prosperitatea. Vor 
afla motivele psiho-rasiale pentru care unele naţiuni cu industrii 
numeroase şi cu un comerţ activ pierd avantagiile economice şi 
decad, pe când alte popoare mai recente, dar înzestrate cu însu
şiri de caracter superioare sunt în ascensiune economică copleşi
toare şi reuşesc să se substitue primelor popoare pe piaţa 
mondială. 

In acest sens se poate pune istoria în serviciul vieţii naţio
nale. Istoria ca ştiinţă poate rămâne ocupaţia savanţilor. In şcoala 
secundară istoria ca şi toate celelalte obiecte trebuie să se pună 
exclusiv în serviciul vieţei şi să pregătească pentru vieaţă, în 
măsura în care acestea sunt susceptibile să slujească acestui scop. 



Nici o strădanie şi nici jertfă nu-i prea mare, când este vorba de 
a se intensifica şi de a se amplifica vieaţa corpului etnic. 

Unicul criteriu pentru a măsura locul unui obiect în învăţă
mântul secundar, acesta trebuie să fie: vieafa, care este cea mai 
înaltă valoare etică. In ce măsură cutare disciplină este suscepti
bilă să hrănească tineretul cu noi puteri de vieaţă, pentruca acesta 
la rândul lui să înalţe şi să înobileze vieaţa comunităţii etnice. Se 
înţelege că această readaptare a şcolii secundare nu va fi posibilă 
fără schimbări adânci în învăţământul superior. Profesorii secun
dari trebuie puşi ei înşişi în situaţia de a înţelege rolul factorilor 
psiho-biologici şi rasiali în evoluţia popoarelor spre a-1 explica 
elevilor. 

4. Geografia. Configuraţia suprafeţei pământului, bogăţiile 
solului pe întreaga planetă, producţiile economice până şi din ulti
mele ţărişoare primitive apar şcoalei noastre neasemuit mai intere
sante, de vreme ce se predau pe cicluri, decât variaţiile şi ge
neza aptitudinilor creiatoare ale diferitelor popoare, ale dife
ritelor neamuri convieţuitoare sau ale diferitelor noastre pro
vincii, decât variaţiile geniului nostru etnografic naţional, 
decât bogăţiile artistice ale poporului nostru, despre care pro
grama analitică nici măcar nu pomeneşte. Educaţia patriotică a 
tineretului ar găsi aici un izvor nesecat de fapte. 

Materia celor două obiecte istoria şi geografia trebuie coor
donată îngrijit, întrucât acestea au şi domenii comune, cum sunt 
spre exemplu chestiunile etnice şi rasiale, manifestările economice, 
problema coloniilor, etc. 

5. Se predă limba latină, în vechea programă şi greaca, în mai 
multe clase, cu mai multe ore pe săptămână. Se scandează pentru 
a se forma gustul estetic — se justifică partizanii clasicismului — 
pentru a se stimula talentul poetic şi a se educa tineretul. Se 
pierde timpul elevilor cu clasicismul, dar nu se găseşte loc pentru 
alte discipline, care ar explica elevilor originea geniului şi a 
talentului, cauzalitatea fenomenelor sociale, factorii biologici 
de progres şi regres, originea şi natura dispoziţiilor crimi
nale şi antisociale, a bolilor şi a deficientelor mintale. 

Reducerea unui obiect sau suprimarea altuia inutil, spre a 
face loc altui obiect mai propriu, poate să apară de o.logică îndoelnică. 
Nu cerem însă suprimarea totală a limbilor moarte şi mai puţin a 
limbilor moderne, dar am dori adaptarea programei la necesităţile 
culturale noi. Să se raţionalezeze locul materiilor, să se coordoneze 



conţinutul, să se elimine rutina şi să se ridice eficienţa metodei 
de predare a limbilor. Rezultatele de până acum se cunosc. In 
cursul inferior al unui anumit liceu nu s'a predat niciodată grama
tica limbei române. Criteriile pentru alegerea bucăţilor literare şi 
măsura în care se însufleţesc elevii pentru cele mai bune opere 
şi pentru autorii lor sunt cunoscute, spre a nu mai stărui. Cu pri
vire la limbile moderne, câţi dintre absolvenţii liceelor noastre 
ştiu să le utilizeze ? 

Lăsăm deoparte înţelegerea şi exprimarea verbală şi scrisă 
în limbile streine — deşi acesta e scopul învăţării lor — dar 
sunt ele folosite măcar pentru lectură ? In loc ca tinerii să înveţe 
limba streină, ei învaţă literatura ţărei respective, istoria ei lite
rară şi critica literară. Sau nu se poate coborî programa şi pro
fesorul la rolul de guvernantă ? Vina nu poate fi numai de partea 
elevilor. Avem oameni de cultură şi de răspundere, care nu cunosc 
decât limba franceză. Avem conducători de mari întreprinderi co
merciale şi industriale care nu cunosc nici gj^car limba franceză 
cum se cuvine. Trebuie să-şi piardă din timpul lor preţios după 
terminarea studiilor, spre a învăţa limbile streine. Cunosc destui 
oameni care au învăţat 3—4 limbi, fie cu îndrumări, fie singuri 
cu ajutorul metodei Le Bon. Dacă profesorii nu vor fi ajutaţi să 
găsească o metodă practică, cel puţin să nu mai fie chinuiţi elevii, 
ci să fie trimişi la jocuri sau la sporturi. Ar profita totuşi mai mult. 

Comisiunile care elaborează programa analitică şi mai cu 
seamă inspectorii de specialitate ar trebui să cunoscă deaproape 
metodele streine. Nu pe acele din învăţământul francez. Să se re
nunţe de a se lua ca model manualele şi metoda — franceză. In 
Franţa rezultatele nu sunt mai bune ca la noi. Sistemul de învă
ţare al limbilor moderne e taxat de „criminal" de către un docu
ment oficial şi acestei păreri i se alătură Le Bon, care se plângea 
de dispreţul germanilor pentru sistemul francez (6, p. 276—277). 
El şi dă ca exemple bune metoda germanilor, a olandezilor şi a 
elveţienilor. Menţionăm mai ales metoda excelentă practică şi 
uşoară aplicată până şi la jocuri pentru învăţarea limbilor streine 
în şcolile germane. Şi asta nu numai în liceele lor dela ţară, în 
acele minunate „Landerziehungsheime", în care primesc educaţie 
copiii de ţărani la un loc cu vlăstarii familiei Hohenzollern, cum 
am văzut bunăoară la Salem, dar în toate liceele vizitate. Metoda 
adecvată în predare şi spiritul practic ca finalitate caracterizează 
învăţământul lor de toate gradele. 



6. Se predă etica după programa în vigoare, dar nu se 
spune nimic nici în cadrul eticei şi nici în cel al psihologiei despre 
originea funcţiunilor psihice: temperament, caracter, voinţă, apti
tudine creiatoare, inteligenţă, e t c , despre ereditatea lor şi despre 
rolul lor în vieaţa socială. Constatăm aceeaşi eliminare a factorilor 
biologici şi în predarea celorlalte discipline filozofice inclusiv so
ciologia sau pedagogia (noţiuni de educaţie). Tocmai la o materie 
cu cel mai accentuat rost normativ, credem că ar trebui să se 
analizeze factorii determinanţi ai conduitei, mobilele reale ale 
acţiunilor umane. Acest lucru nu se va putea face în mod ştiin
ţific, fără studiul substratului nostru ereditar — acest regisor 
suprem al individualităţii noastre. 

7. învăţământul religios este cel mai spinos capitol pe care 
totuşi nu-1 putem ocoli. Până în clasa VI inclusiv, sunt câte 2 ore ; 

în clasa VH-a şi VUI-a câte o oră pe săptămână.* Din prima clasă 
elevii învaţă despre facerea lumii şi a celor dintâi oameni, istoria proo
rocilor şi a vechilor evrei. Peste câţiva ani elevii vor învăţa teo
riile cosmogonice (Kant-Laplace) şi perioadele geologice. Nu ştiu 
dacă educatorii îşi dau bine seama de frământările grozave la care 
e condamnat bietul copil. Deoparte seria minunilor, de altă parte 
noţiunile şi legile ştiinţifice exact opuse primelor. Din primii ani 
unii elevi sunt însetaţi de cunoaşterea ştiinţifică şi îşi procură cărţi 
de unde pot, chiar din biblioteca şcoalei sau a clasei. Urmarea ? 
Un eminent profesor şi decan la teologie umbla să-şi îndepărteze 
din familie nepotul din cl. IH-a pentrucă 1-a prins devorând o 
scriere de Darwin, spre a-şi lămuri apariţia omului într'alt fel de 
cum aflase dela unchiul său. Un alt copil în cl. I-a găsise din toată 
sărăcia părinţtlor lui săteni suma necesară, cu care şi-a făcut un 
caet de 500 de foi, în care s'a apucat să critice religia creştină 
servindu-se de adevărurile ştiinţifice. De aici criză de conştiinţă, 
conflict cu rudele familiei şi cu profesorii, apoi vârf la toate — 
gânduri de sinucidere. Tragedii neştiute şi de care nimeni nu se 
sinchiseşte. 

Se predă pe larg istoria bisericească universală, tot aşa is
toria bisericei remâne, dogmele bisericei creştine, apologetica, etc. 
Se găseşte timp spre a se preda elevilor istoria creiaţiei, iadul şi 
raiul, locuinţa celor dintâi oameni, dar nu li se predă sau nu se 

* Asta în vechea programă. Care va fi locul înv. religios după noua 
reformă a Dlui Ministru Andrei, nu ştim încă. 



găseşte timp pentru istoria naturală a omului. Nu li se spune 
elevilor nimic despre ascendenţa omului, despre evoluţia lui şi 
despre perspectivele devenirei lui, nici măcar într'o singură 
clasă, într'o singură oră. 

Se vorbeşte elevilor despre creiarea lumei nevăzute, despre 
minuni, despre păcatul originar, despre judecata de apoi şi starea 
sufletelor după moarte (în cadrul Dogmelor în cl. V), dar nu lise 
dau cunoştinţele necesare despre natura omului şi despre func
ţiunea lui ca verigă în lanţul nesfârşit al generaţiunilor. 

De învăţământul religios s'a ocupat acum câţiva ani eminen
tul profesor de filozofie /. F. Buricescu, în ziarul „Curentul". 
Intr'un articol, „Un învăţământ antipedagogic" atrăgea atenţia 
opiniei publice asupra încercărei unor profesori de religie de a 
strecura în mintea elevilor date ştiinţifice falşe. „Cu seninătatea şi 
iresponsabilitatea incultului, îi spune elevului de clasa VII (el, pro
fesorul de religie) că creierul negrilor din Africa este mai greu la 
cântar decât creierul englezilor" că unele păsări au un creier 
mai greu ca omul, în raport cu corpul, că b(Hl şi măgarul au mai 
multe circomvoluţiuni cerebrale decât omul, că creierul tuturor 
oamenilor este la fel ca structură şi compoziţie, e tc* 

* De vreme ce suntem in propriul nostru domeniu cu greu rezistăm să 
nu precizăm, că nu cunoaştem şi nu credem, ca vieun om de ştiinţă să fi 
riscat vreodată asemenea erezii. 

In antropologie se ştie că volumul cerebral variază nu numai după 
rase, dar şi după subrase, după neamuri, sex, inteligenţă, profesiune şi etate. 
In realitate nici greutatea creierului, nici felul sau numărul circomvoiuţiunilor 
nu determină nivelul psihic. Importanţa decisivă pentru complexitatea vieţei 
sufleteşti o are suprafaţa ariilor asociative. Distribuţia substanţei cenuşii n'are 
nimic a face cu greutatea masei cerebrale. S'a stabilit că omul are de trei 
ori mai mulţi neuroni corticali, decât orice alt animal. Dispoziţia şi structura 
celulelor piramidale variază nu numai dela o rasă la alta dar ele nu sunt 
identice nici măcar Ia gemenii uniovulari. 

Manualele de apologetică conţin nenumărate afirmaţii eronate. Citind 
grămada pestriţă a nesfârşitelor controverse enciclopedice, urmărind argu
mentele, prin care autorii cred că resping adevărurile intrate definitiv tn 
patrimoniul ştiinţific, nu ne putem sustrage unui simţimânt penibil. 



Profesorul Buricescu condamnă sever manualele de apolo
getică cu contradicţiile lor chinuitoare şi se întreabă dacă elevilor 
le-ar mai rămâne vreo credinţă neşubrezită. Şi asta „pentrucă ma
joritatea profesorilor de religie nu văd în lipsa lor de înţelegere 
şi a sufletului copilului şi a problemelor de educaţie că, vrând să 
facă pe elevi bigoţi (bigoţi, nu credincioşi) îi fac necredincioşi şi 
chiar atei". 

Revelatoare pentru înrâurirea învăţământului religios asupra 
elevilor ar fi numai o anchetă organizată de un cercetător obiec
tiv, după metode ştiinţifice, nu numai asupra elevilor însuşi, dar şi 
asupra oamenilor maturi absolvenţi de liceu. Această problemă e 
socotită prea delicată şi atunci e de obiceiu ocolită. 

Toţi reprezentanţii vieţii noastre sociale şi culturale trebuie 
să înţeleagă, că pregătirea şi educaţia tineretului nostru nu poate 
forma un obiect susceptibil de acaparare. Vorba profesorul Buri
cescu „adevăratul interes al şcoalei, nu se confundă cu al clerului". 
Trebuie să înţeleagă oricine, că în una şi aceeaşi chestiune esen
ţială pentru conştiinţa individuală şi pentru vieaţa naţională nu i se 
poate recomanda elevului două credinţe, două atitudini hotărît 
opuse. Cu asemenea metode desaxăm sufletul tineretului. Unii de
vin sceptici şi blazaţi, alţii dintre cei cu spirit critic, devin neîn
crezători şi chiar dispreţuitori faţă de educatorii lor. Dar toţi se 
vor întâlni în desgustul lor pentru şcoală. Ştiinţa şi credinţa, ra
ţiunea şi sentimentul nu se pot confunda, nu pot fi ierarhizate şi 
una nu poate înlocui pe cealaltă. Amestecul uneia în rosturile 
celeilalte este în detrimentul amândurora. 

Iată o altă stare de lucruri regretabilă. La apologetică se 
predă şi despre sănătate, locuinţă, hrană, îmbrăcăminte, curăţenie, 
muncă, educaţie fizică, despre familie şi rolul ei social. Mărturisim 
că nu înţelegem raţiunea programei, de vreme ce primele şapte 
capitole se predau în cadrul igienei de către medic, iar ultimele 
două se predau la sociologie. Ba încă „morala şi vieaţa de familie" 
se predă la un al IlI-Iea obiect în cadrul eticei, în cl. Vl-a. Dar 
aceste chestiuni s'au adăogat şi la obiectului preotului, pentrucă 
autoritatea şcolară n'a avut încredere în competenţa medicului? 
Tot aşa s'a îndoit poate de competenţa profesorului de filozofie, 
care predă la etică în cl. Vl-a „morala şi vieaţa de familie", după 
cum s'a îndoit de competenţa aceluiaşi profesor care predă la 



sociologie în cl. VHI-a „familia" şi deaceea s'a recurs la preot 
pentru a preda a treia oară problema familiei? Dacă-i aşa de 
multilaterală competenţa preotului s'ar putea lăsa religiei problema 
biologiei familiei sau educaţia sexuală. Şi suntem convinşi, că am 
avea o situaţie, mai bună ca acea de acum: s'ar economisi timpul, 
iar elevii n'ar mai fi siliţi să asculte păreri opuse despre aceeaşi 
problemă. Am trece peste risipa de timp impusă de tratarea repe
tată la 3 obiecte a temei „familie" — şi cu multe alte probleme 
se întâmplă Ia fel — dacă cel puţin s'ar da elevilor principiile 
strict ştiinţifice cele mai interesante şi mai necesare — din biologia 
familiei. Tocmai acest lucru nu se face, iar în loc de concepţie 
unitară se dezorientează elevii cu puncte de vedere contradictorii.* 

Nu credem că oamenii de răspundere ar putea bagateliza 
problemele pe care le avem la inimă ca biologia familiei sau a 
corpului etnic. In chestiunile fundamentale pentru concepţia tine
retului este rezonabil să se lase cuvântul părţei care cercetează 
experimental structura şi originea lumei, a orn^ui şi a vieţii. Toc
mai cunoaşterea măreţiei Creiaţiunei îndeamnă la evlavie. Apro
pierea de Existenţă cu preocupări de falşă explicare, de arguţii 
sau de înăbuşire a adevărurilor cunoscute e o profanare a operei 
Creiatorului. Meschina ignorare ar coborî prestigiul bisericei şi al 
slujitorilor ei. 

8. In cadrul ştiinţelor naturale compoziţia, structura şi ori
ginea diferitelor roci minerale şi formaţiuni telurice au o mult mai 
mare importanţă decât originea şi natura geniului, a talentului, 
a tuturor însuşirilor morale şi intelectuale, ale omului, ale 
etniilor sau ale raselor. Fără această cunoştinţă nu se va creia 
niciodată temeiul spiritual pentru respectul cuvenit meritului şi 
pentru selecţiunea talentului. 

9. Variaţia formelor minerale are mai mare importanţă în 
şcoala de azi decât variaţia formelor individuale, etnice, rasiale 
şi sociale sau variaţia însuşirilor fizice şi psihice. Nu-i destul 
că primele chestiuni se predau în cadrul a două obiecte (chimia 
anorganică şi geologia) dar se revine asupra lor şi în cursul su-

* Nu ş'im încă dacă în noua reformă a Dlui Ministru Andrei se va 
trata familia numai din punct de vedere religios, de vreme ce etica şi so
ciologia au fost suprimate. 



perior. A doua categorie de fenomene nu este nici măcar men
ţionată sub aspectul unor noţiuni elementare. 

10. Se predă structura cristalelor, a mineralelor şi a materiei 
inorganice în genere, dar structura plasmei germinative, struc
tura biologică a familiei, a trunchi urilor, a etniilor, nu sunt 
nici măcar menţionate. 

11. In acelaşi chip se procedează de o parte cu proprietă
ţile chimice ale materiei organice şi inorganice, de alta cu proprie
tăţile masei ereditare faţă de cele ale somei. 

12. Nimeni nu se îndoeşte că legea căderii corpurilor este 
indispensabilă oricărei persoane care a trecut prin liceu, dar nu 
este oare cel puţin tot aşa de indispensabilă şi legea căderii 
omului, a familiei, a decăderii civilizaţiilor şi a noroadelor, 
îndată ce contravin legilor naturale ? 

13. Trecând la lumea organică, speciile de plante şi animale, 
sunt amănunţit predate în cursul inferior şi se revine în cursul 
superior, cu caracteristicile fiecărei specii, cu structura morfolo
gică a animalelor, chiar cu descrierea vieţii lor psihice. Ce se face 
şi cât se face despre rasele umane ? Nu numai că raseologia 
umană nu dispune de două cicluri, dar nu se predă nici măcar ca 
noţiuni elementare în cadrul vreunei alte discipline. 

14. Se menţionează stingerea anumitor specii de plante şi 
animale în epocile antedeluviene sau în timpul nostru. Dar cople
şirea rasei albe prin celelalte rase, mongolă sau neagră, ca 
efect al prolificităţii diferenţiate nu merită nicio atenţie ? Nu 
merită nicio menţionare seria acelor fenomene biosociale şi bio-
etnice cum sunt: atrofierea celor mai superioare straturi so
ciale, stingerea treptată dar sigură a celor mai înzestrate 
familii şi trunchiuri în profitul claselor mult mai numeroase 
şi mai prolifice, dar cu un nivel de înzestrare biologică in
ferior primelor clase ? 

15. Igiena individuală are locul cuvenit în şcoala secun
dară. In schimb, igiena naţiunii* nu-i nici măcar menţionată. 
Şcoala se ocupă de sănătatea fenotipică a individului, dar n'are 

* Prin igiena naţiunii Profesorul Moldovan înţelege „ştiinţa care se 
ocupă cu biologia şi patologia naţiunii, cu starea şi mişcarea cantitativă şi 
calitativă a corpului etnic, vizând prosperitatea biologică a generaţiilor 
viitoare. Igiena naţiunii este o noţiune mai cuprinzătoare decât eugenia, 
deoarece pe lângă ereditate igiena naţiunii se extinde asupra tuturor factorilor 
capabili să contribuie la ameliorarea vigoarei generaţiilor viitoare ale naţiunii." 



timp să considere şi sănătatea lui genotipică. Tot fără interes 
pentru şcoală e şi sănătatea genotipică a corpului etnic. 

Printre înoirile vieţii noastre sociale sunt şi unele legiferări 
privitoare la familie. Cu simpla decretare a unei legi şi a unui 
impozit nu se vor obţine rezultatele aşteptate. Atâta timp cât spi
ritele rămân orientate spre vechiul materialism individualist, legile 
rămân inoperante. 

16. Se predă instrucţia civică în gimnaziu şi economia poli
tică împreună cu dreptul constituţional şi administrativ în liceu. 
S'a socotit necesar să se cunoască legile omeneşti. In schimb, au 
fost socotite fără interes legile imuabile ale naturei, legile lumei 
organice. Ignorarea primelor nu implică de loc infracţia, iar acolo 
unde aceasta se produce, sancţionarea legală priveşte individul 
fiind limitată la el. Pe când infactorul la legile naturale păcătuieşte 
nu faţă de el şi de prezent, ci faţă de întregul şir al urmaşilor lui. 

Abaterea neînsemnată se poate amplific delà o generaţie 
la alta, până la proporţiile unei crime împotriva nu numai a ur
maşilor lui, ci şi a comunităţii etnice. Legile omeneşti avertizează 
de ceea ce trebuie să nu faci. Cele naturale ne dau pe lângă nor
mele negative şi pe cele pozitive. 

Este caracteristica mentalităţii raţionaliste această încre
dere în liberul arbitru. Omul continuă să creadă în pofida expe-
rienţii de mii de ani, că e destul să îndemni, să decretezi sau să 
interzici, pentruca voinţa individuală sau colectivă să se confor
meze. Este un semn al culturii noastre pe care liaeckel îl explica 
undeva ca urmare a prestigului de care se bucură „cultura juri
dică." Aceasta este după el pur formală şi deloc reală. Cei mai 
mulţi dintre cei cari studiază jurisprudenţa — spune el — nu 
gândesc să se ocupe cu antropologia, cu organismul uman, cu 
funcţiunea sa cea mai importantă şi în fine cu „condiţiile prealabile" 
oricărei juste concepţii despre natura omului. (4, p. 8 şi 9.) 

Ţara noastră a intrat în sfârşit în era când treptat se rupe 
cu trecutul. Totuşi instituţiile noastre încă se resimt de timpul de 
care vorbeşte liaeckel, când „opinia curenta era că juriştii sunt 
oameni de cea mai înaltă cultură.* Departe de noi intenţia de a 

* Nu uităm mentalitatea conducătorilor unui partid puternic, care a în
credinţat Ministerul Instrucţiunei Publice şi al Cultelor lui Take lonescu, 
lăsându-l de o parte pe Titu Maioresca. Ce reprezenta şi cât a realizat fiecare 
din ei ştie oricine pentru a nu mai stărui. 



nega că între oamenii delà noi şi de aiurea cu roluri de conducere sunt 
jurişti, după cum sunt şi oameni fără cultură „oficială", care au 
făcut totuşi dovada intuirii adânci a naturei umane şi a nevoilor 
comunităţii ce conduc. 

Una din bazele educaţiei tineretului este orientarea lui spiri
tuală realistă. Fără iniţierea generaţiilor viitoare în natura feno
menelor bioetnice, va stărui vechea dezorientare. Legiuitorii vor 
continua să promulge legi privitoare la biologia naţiunii pe care 
oamenii competenţi le vor găsi la un nivel atât de coborît, încât 
vor renunţa să ia cuvântul în parlament, spre a nu provoca situaţii 
prea penibile. Iar ziarele noastre vor continua să preconizeze cu 
bună credinţă în articole de fond legiuiri tocmai opuse, celora in
dicate de ştiinţa biopolitică.* 

17. Revizuirea programei pentru învăţământul secundar im
plică revizuirea programei în învăţământul superior, unde anomaliile 
sunt cel puţin tot aşa de esenţiale. Nu-i locul aici să ne ocupăm 
de situaţia acestor ştiinţe la universitate. Semnalăm dintre ano
malii doar câteva mai grave. Nici ştiinţa omului şi nici vreuna din 
disciplinele înrudite nu sunt introduse la vreo universitate. Exista 
biologia generală pentru studenţii delà ştiinţe naturale şi delà facultatea 
de medicină. Cei neiniţiaţi ar fi poate înclinaţi să creadă că stu
denţii celor două facultăţi studiază genetica şi în special studenţii 
medicinişti studiază ereditatea umană în cadrul acestei ştiinţe. Cel 
puţin celor două categorii de studenţi li se predă minimum necesar 
din ştiinţa eredităţii spre a face faţă cerinţelor profesionale, di
dactice pentru naturalişti, practice pentru medicinişti. Situaţia e cu 
totul alta. Biologia generală — cel puţin la Cluj era aşa — se 
preda anii trecuţi studenţilor medicinişti din anul I, în comun cu 

* Se propune impozitul pe celibatari începând dela majorat iară niciun 
minimum sau maximum de vârstă şi fâră reglementarea distincţiilor necesare 
între sănătoşi şi bolnavi, infirmi, bolnavi şi insuficienţi mintali de toate cate
goriile, alcoolici şi criminali. Un mare ziar cerea „să se acorde ajutoare efective 
pentru familii împovărate de copii mulţi", în scopul de a se încuraja natali
tatea. Se cer noi sarcini pe umerii elementelor valide de conaţionali în folosul 
elementelor împovărate, chiar dacă ar fi disgenice şi chiar dacă ar fi ne
naţionale. In virtutea acestui fel de dreptate socială primăriiie împart ajutoare 
ţiganilor. Sunt încă favorizaţi, pentrucă ei sunt mai săraci ca românii. Nu vom 
afla niciodată poate numărul milioanelor risipite aşa. Depăşim până şi pe 
francezi, care au atins recordul cu politica lor demografică în contradicţie cu 
cele mai elementare norme eugenice. 



cei delà ştiinţe naturale din anul IV, în 30 de prelegeri. Din acest 
număr, abia reveniau 4 prelegeri capitolului eredităţii. 

Cum ereditatea nu se preda ca obiect independent, era firesc 
să nu i se poată lăsa mai mult loc în cadrul biologiei generale. 
Dar ce se putea face în 4 ore, când genetica umană ar avea sin
gură nevoie de 50—60 de prelegeri, şi încă pentru a fi concis 
tratată? Asta fără a ne mai gândi la ereditatea patologică pentru 
medicinişti. Legea din 1938 a suprimat biologia generală delà fa
cultatea de medicină. Cu cele 4 prelegeri absolvenţii facultăţei de 
medicină delà Cluj aveau cel puţin oarecari noţiuni vagi,* deşi 
cunoştinţele lor rămâneau cu mult în urma celora ale unor gimna-
ziaşti din ţările în cari ştiinţa eredităţii se predă în liceu alături de 
genealogie, eugenie şi raseologie. După suprimarea celor patru pre
legeri despre ereditate viitorii medici delà noi rămân până şi în 
urma absolvenţilor de şcoală primară din alte ţări, cărora li se 
predă noţiuni din eugenie, ereditate şi genealogie.** 

Chipurile s'a menţinut biologia gene%lă la Facultatea de 
ştiinţe din Cluj. Viitorii profesori de ştiinţe naturale audiază 32 
de prelegeri din această materie în anul IV, dintre cari 6 sunt 
despre ereditate.*** 

* La lucrările practice de eugenie, studenţii medicinişti din anul VI 
mi-au mărturisit nu odată, că nu mai reţineau nici puţinele noţiuni predate, în
cât nu mai ştiau regalele mendeliene sau fenomenele de dominanţă şi recesivitate. 

** Savantul clujan Racoviţă, care predă biologia generală la universi
tatea noastră, luptă de atâta vreme să îndrepte lucrurile, dar fără rezultat. 
Domnia-Sa ne-a informat, că nici în celelalte centre universitare nu există 
catedre de biologie generală şi deci nici aiurea nu poate fi o situaţie mai bună. 

*** In ce măsură ignorarea creditatei umane şi a ştiinţei eugenice de 
către medici dăunează societăţei, se vădeşte între altele şi prin „Proectul de 
lege pentru ocrotirea familiei, mamei şi copilului" schiţat de către Ministerul 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale. Oricine cunoaşte problema, ştie că certificatul 
de sănătate prénuptial are rostul să împiedice delà contractarea căsătoriei 
persoanele cu boli sociale molipsttoare, dar în prima linie persoanele cu 
defecte şi boli ereditare. Grija de urmaşi trece înaintea celeia pentru părinţi. 
Pentru asta medicul trebuie să cunoască bolile ereditare şi mersul lor ere
ditar, aşa încât din datele genealogice ale familiei candidatului, el să conchidă 
asupra prognozei cu competenţa comportată de răspunderea lui gravă. In ţările 
în care legile se elaborează cu intenţia ca ele să fie operante, asemenea 
certificate nu sunt eliberate decât de medicii specializaţi în eugenie. In proectul 
menţionat, „cerîifcatu! poate fi eliberat de oricare medic cu drept de liberă 
practică a m e d i c i n e i . . L e g e a nu se preocupă de urmaşi: „medicii vor 
elibera acest certificat indizilor care vor prezenta semne de vreo maladie sus
ceptibilă să fie transmisă celuilalt soţ." 



Pentru a încheia capitolul privitor la ştiinţele naturale: n'am 
cerut în discuţia noastră mai mult loc în folosul lor. Ne-am ferit 
să procedăm ca de obiceiu. Cei mai mulţi dintre oamenii şcoalei, 
dacă nu totalitatea lor au postulat importanţa propriei lor speciali
tăţi. Foarte puţini au ierarhizat materiile din punct de vedere al 
valorii lor normative şi educative. Acest imperialism exclusivist e 
departe de noi. A voi să facem loc ştiinţelor naturale cum a fost 
cazul până acum cu matematicile sau su istoria de pildă, ar fi să 
înlocuim o anomalie mai mare printr'o alta mai mică. 

Ştiinţele naturale au progresat foarte mult în ultimele decenii. 
Programa analitică a învăţământului secundar însă nu s'a schimbat 
şi ea este în esenţă la fel cu aceea de acum 40—50 de ani. Pentru 
a corespunde noilor scopuri culturale şi educative, e necesar ca 
ştiinţele naturale să-şi revizuiască adânc conţinutul. Altfel — aşa 
cum am văzut — ele sunt susceptibile de aceleaşi obiecţiuni, ca 
toate celelalte discipline. 

18. Revenim la învăţământul secundar, şi amintim anii şi nu
mărul de ore prevăzute pentru dexterităţi. Şi aici se vădeşte în
crederea neîntemeiată în puterea exerciţiului. Din păcate, absenţa 
unui talent nu poate fi compensată, chiar de s'ar înzeci orele de 
exerciţiu, indiferent dacă e vorba de scriere frumoasă, desen, mu
zică sau agilitate corporală. Posibilităţile neobişnuite în orice artă 
ca şi în dexterităţi şi meşteşuguri sunt determinate de factori en
dogeni. Exerciţiile de caligrafie, desen, pictură sau modelaj vor 
ameliora stângăciile iniţiale, dar ele nu vor depăşi dispoziţiile na
turale. Altfel n'am întâlni analfabeţi, fără nici un fel de ucenicie, 
ale căror lucrări întrec pe ale altora cu stadii lungi de pregătire. 
De aceea n'ar avea nici un rost, ca asemenea exerciţii să se ex
tindă în şcoală dincolo de minimul strict necesar. In ultimele două 
decenii s'a redus locul unor dexterităţi şi s'ar mai putea încă re
duce. Caligrafia ar putea fi încă complet scoasă din program fără 
nici o pierdere. In spicuirea noastră fugară — altfel ne-ar fi tre
buit un spaţiu considarabil mai mare — nu putem preciza amă
nunţit modificările de adus fiecărui obiect. N'avem intenţia de a 
înlocui comisiile pentru elaborarea programei analitice. 

Profesorii dela dexterităţi ar trebui să studieze etnografia spre 
a cunoaşte arta noastră populară sub toate aspectele ei. Maestrul 
de desen sau de modelaj ar da întâietate la lucru modelelor 
alese dintre obiectele casnice, unelte, e t c , aflate în micul muzeu 
etnografic al şcolii. La fel ar face maestra de desen sau de lucru 



de mână în domeniul cusăturilor. Dacă etnografia nu se poate 
preda în şcoala secundară, fie şi limitată numai la producţiile ge
niului nostru popular, să se dea tineretului cel puţin unele noţiuni 
în cadrul altor obiecte. Asta implică pregătirea corespunzătoare a 
educatorilor. 

19. Educata muzicală. Fără o anumită structură înăscută 
a organelor sensoriale nu se va entuziasma nimeni de muzică. Cu 
atât mai puţin poate fi vorba de a educa pentru creiaţie muzicală. 
Despre rolul substratului ereditar în talentul muzica! se poate con
sulta o lucrare recentă (3). 

Programa s'a îmbunătăţit mult în ultimul deceniu, sub im
pulsul maestrului Kiriac. In şcolile care au norocul să aibă un 
maestru harnic şi talentat, nădăjduim că se cultivă gustul şi se 
orientează înţelegerea operelor muzicale. In lipsă de mai bine, stau 
Ia îndemână plăcile. Generaţiile mai vechi terminau liceul fără să-şi 
dea seama despre unele lucruri elementare £ a : operă, operetă, 
madrigal, melodramă, oratoriu, psalmodie, recitativ, rapsodie, 
cavatină, cuplet, contrapunct, etc. Dorim să se fi sfârşit cu timpul 
maestrului plictisit, de acum 20—30 de ani. Acesta punea un elev 
până- şi în clasa 8-a să scrie un solfegiu Ia tablă, pe care apoi 
îl repeta clasa o oră întreagă. (Ca recompensă pentru acest zel 
„maestrul" a fost transferat în capitală şi înaintat inspector.) 

Fireşte, că cea mai bună programă rămână fără valoare în 
asemenea condiţii. Nu unii dintre asemenea maeştri vor însufleţi 
tineretul pentru muzica noastră populară sau pentru cea mai feri
cită formă a spiritualităţii creiatoare — geniul muzical. Nu ei vor 
putea răscoli sufletul tinerilor, spre a le imprima evlavia faţă de 
geniile însăşi şi recunoştinţa faţă de naţiunile, care au dăruit cul-
turei umane cele mai de preţ comori ale ei. 

Orientarea în ştiinţa omului şi în selecţiunea valorilor va 
pune pe maeştri şi în genere pe educatori în situaţia de a-şi da 
mai exact seama de calităţile şi defectele elevilor. Profesorul se
cundar are tineretul sub ochi, tocmai în timpul cristalizării şi mani
festării tendinţelor fundamentale ale individualităţii. Epoca dintre 
15—17 ani este cea mai prie'nică pentru surprinderea talentului, 
indiferent de natura Iui. Spre paguba culturei naţionale, şcoala 
noastră secundară consideră problema talentului ca pe o chestiune 
pur particulară, fără nicio contingenţă cu interesul societăţii. Factorii 
educativi trebuie convinşi, că un singur talent pierdut sau desco
perit echivalează cu pierderea sau dobândirea unor bunuri mate-



riale de nepreţuit ori cu pierderea sau câştigarea unei mari bătălii. 
Orientarea spirituală ce postulăm e susceptibilă să dea încă 

din şcoala secundară viitorilor educatori pârghia spirituală a ati-
tudinei şi activităţei lor de mai târziu. Universitatea va fi obligată a o 
desăvârşi,transformând-o într'o adevărată baghetă proprie a ne desco
peri zăcămintele comorilor etnice. Aceeaşi orientare spirituală va în
vesti pe exponenţii statului cu mijloacele subiective şi obiective tre
buitoare promovării şi exploatării resurselor naturale creiatoare ale 
rasei. Istoria oricărei spiritualităţi şi cu deosebire a noastră e 
bogată în ignorarea inconştientă sau voită a talentului. Auzim 
uneori că cutare talent a fost pe punctul de a rămâne pierdut sau 
că a fost descoperit mai târziu de cum se cuvenea de către cutare 
talent. Dar nu ni s'a întâmplat să auzim de asemenea descoperiri 
în şcoala secundară. Numai talentele mari sunt capabile să recu
noască talentul, numai acelea au şi generozitatea să salte talentele pe 
propriile braţe. Cum acestea sunt extrem de rari, se pune problema 
metodei, care constă în a micşora cât mai mult şansele pentru 
pierderea talentului şi a le mări pe celelalte pentru descoperirea 
şi promovarea lui. Altfel dormităm pe comorile etnice, aşa cum 
aztecii, incaşii sau abisinienii au vegetat săraci deasupra zăcămin
telor preţioase. 

20. Educaţia fizică are un rol în şcoala de azi, pe care nu 
i-1 mai contestă nimeni, în mod serios. Decât, specialiştii şi parti
zanii bine intenţionaţi îi exagerează rolul. Ei cred că înfrumu
seţăm rasa cu ajutorul culturei fizice. In realitate gradul armoniei 
fizice este ereditar, cum ereditare sunt si aptitudinile fizice. Nu va 
atinge nimeni vreodată frumuseţea spartanilor, chiar dacă ar 
practica o cultură fizică tot aşa de riguroasă ca a lor. Training-ul 
are un rol însemnat, dar el nu poate înlocui dispoziţia naturală. 
Raportul între ereditate şi training în explicarea performanţelor 
sportive este similar raportului dintre cei doi factori, în virtuozi
tatea muzicală de pildă. 

Dacă am aştepta dela educaţia fizică ceea ce ea poate da : 
întărirea muşchilor, întreţinerea până la un punct a agilităţii 
membrelor şi a sănătăţii, înviorarea organismului, înmulţirea glo
bulelor roşii prin gimnastica respiratorie în aer curat, corectarea 
unor uşoare defecte fizice sau a atitudinei, scopul ei ar cores
punde realităţii. Ar fi prea destul ca să preţuim cum ce cuvine 
rostul exerciţiilor fizice. Entuziaştii educaţiei fizice —- şi între ei 
sunt medici, oameni de ştiinţă, reformatori — aşteaptă cu mult 



mai mult. Ei cred că prin educaţie fizică asiduă regenerăm indi
vidul şi rasa. „La race peut être relevée en dix ans." „...savoir 
jouer de ses poumons, c'est savoir jouer de son cerveau." Aceste 
formule ispititoare dobândesc un şi mai mare credit, când sunt 
spuse de un om competent (Tissier, 10, p. 265 şi 178). Cum am 
putea ajunge sau dacă a ajuns cineva la această performanţă 
miraculoasă — influenţarea genotipului prin intermediul fenotipului 
— nu ne explică nimeni. Citim afirmaţii doar că prin educaţie 
fizică vom avea soldaţi viguroşi, disciplinaţi, isteţi, devotaţi şi 
viteji. Piin ea vom avea cetăţeni frumoşi, ordonaţi, cu vieaţă 
lungă, etc., etc. Ignorarea sau cunoştinţele falşe despre natura 
omului se soldează cu decepţii mult mai grele, de cât cum ar fi 
cazul cu orice alt domeniu dinafară omului. 

Programa analitică actuală indică un progres vizibil la noi, 
datorit Academiei Naţionale de Educaţie Fizică. Credem totuşi că 
s'ar putea adăoga în programă cel puţin pentru băeţi, lupta cu 
spada, sabia şi floreta. Pentru tineretul de«mbe sexe ar trebui 
să se introducă ritmul însoţit de muzică. „Dansul este o artă de 
auto-exprimare prin gesturi fizice, o activitate spontană şi totală, 
tot aşa de firească în copilărie ca şi respiraţia." (5, p. 13,) Pe 
lângă dansurile naţionale din diferitele provincii s'ar putea adăuga 
— cel puţin în liceele de fete — şi dansurile populare caracte
ristice altor popoare. Aceste elemente — dansul şi muzica — ar 
caracteriza psihologia etnică a diferitelor popoare adăugând ele
mentului etnografic şi elementul etnologic. 

E de nădăjduit că chiar în liceele cu maeştri din vechea 
şcoală, aceştia nu mai ţin elevii plictisiţi în front, în timp ce alţii 
depun examenul pentru note : câţiva la prăjini, alţii la paralele, etc. 
într'o sală plină de praf. De mirare este numai, că şcoala nu-i 
deloc preocupată să folosească orice prilej pentru selecţiunea natu
rilor de elită. Educaţia fizică pune la îndemână situaţii foarte 
variate şi complexe, pe care profesorul le-ar putea folosi, în scopul 
de a descoperi de timpuriu talentul de organizator şi de condu
cător printre elevii săi. 

Corpul didactic de specialitate primeşte o cultură serioasă 
şi cu puţină orientare în plus ar putea răspunde acestei foarte 
utile chemări. Intre ştiinţele predate la A. N. E. F. ar fi eredi
tatea umană, din care n'ar putea lipsi ereditatea în familiile de 
sportivi celebri, selecţiunea valorilor sociale şi simptomatica înzes-
trărei specifice. Toţi viitorii profesori trebuie să fie iniţiaţi în 



cadrul obiectului lor cu metodele de recunoaştere ale elevilor de o 
deosebită înzestrare. La educaţia fizică ocaziile pentru observarea 
individualităţei sunt numeroase. 

Organizarea unor excursii mai lungi, ale unor sporturi difi
cile şi ale unor jocuri virile, care cer îndrăsneală, prezenţă de 
spirit, hotărîri rapide, înlăturarea obstacolelor înfruntând chiar pri
mejdia, execuţii prompte, ordonate şi punctuale, ar exercita o în
râurire binefăcătoare asupra tuturor elevilor, dar ar scoate în evi
denţă mai cu seamă elementele cu dispoziţii naturale preţioase. 
Abstracţie făcând de influenţa pe care poate ar avea-o asemenea 
exerciţii dure în desvoltarea dispoziţiilor virile naturale, ele ar 
arăta elevilor valoarea acestor calităţi. Dar mai ales, aceste exer
ciţii conduse pe rând de cei mai înzestraţi elevi (în această di
recţie) ar releva pe teren talentele fireşti. 

Orice materie este susceptibilă de a ispiti şi de a încuraja 
manifestarea aptitudinilor personale ale elevilor, de a deslănţui 
emoţiile, de a frământa sentimentele şi ambiţiile, de a încorda 
voinţa, de a pune şi de a lăsa să se izbească forţa fizică, etc. 
Asprimea acestei concepţii nu trebuie să sperie şcoala. Ar fi un 
corectiv foarte necesar pentru orientarea morală a timpului nostru. 
Cel mai eficient antidot contra dispoziţiilor sufleteşti bolnave, „de
cadente" este orientarea biologică sănătoasă şi realistă, îmbinată 
cu o educaţie fizică aspră şi virilă. Mijlocul principal al acesteia 
este lupta. Lupta sub toate formele este legea vieţei şi ea pro
movează vieaţa. Lupta trebuie să încordeze toate puterile, dar 
mai întâi de toate pe acele fizice. Vieaţa este supremul bun. 
Exaltarea vieţei trebuie să-şi găsească în ştiinţa vieţei şi în filo
sof ia biologică un instrument spiritual, iar în educaţia fizică un 
mijloc direct şi faptic. 

Zusammenfassung 

I. F ă c ă o a r u : Die Wissenschaft vom Menschen und die antibiolo
g i sche Auschauung in der Erziehung der Jugend. 

Der Verfasser ergreift die Gelegenheit, die ihn durch die neue Reform 
der Mittelschule in Rumänien gegeben wurde, um folgendes festzustellen : 

1. Das jetzige Studienprogramm unseres Gymnasiums beruht auf der 
allen intellektualistischen Auschauung. N chlem die Fortschritte der biologischen 
Wissenschaften und insbesondere der Genetik dieser Auschauung jegliche Basis 
entzogen haben, ist eine tiefgreifende Änderung hiezu nötig. 

2. Die Lehrfächer sind zum Teil wegzulassen, um durch die Wissen-



schaft des Menschen: Eugenik, Vererbung, Rassenlehre, Bio
politik, BevölkerungspolHik und Ethnographie erzestzt zu 
werden; die weiteren Fächer müssen mit biologischen Begriffen durchdrungen 
werden, um sie dem neuen weltanschanlichen Ziel in der Jugenderziehung ent
sprechender zu gestalten. 
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Măsuri de politică demografică şi politica 
demografică totalitară 

de 

Dr. PETRU RÂMNEANŢU 

Definiţie şi s cop 

Politica populaţiei consistă în acţiunea pe care o desvoltă 
autoritatea publică, de obiceiu Statul, pentru a ocroti interesele 
naţionale în câmpul populaţiei. In trecut deseori ea a fost în parte 
înglobată de politica economică, fiindcă prin populaţie s'a căutat 
să se ocrotească interesele naţionale în domeniul economic. Astăzi 
importanţa acestor două activităţi s'a schimbat, politica demogra
fică a devenit mai comprehensivă. Astfel, la noi, de exemplu, prin 
biopolitică milităm „pentru o organizare şi o activitate în cadrele 
statului cari să fie pătrunse şi conduse de îndatorirea supremă de 
a garanta înainte de toate prosperitatea biologică a capitalu-



lui uman" (prof. dr. /. Moldouan). La fel în alte ţări, de exemplu, 
în Italia şi în Germania prin politica demografică totalitară se 
tinde la forţă numerică şi potenţial militar, la potenţa spirituală şi 
la un grad urcat de reproducere. 

Din aceste consideraţiuni reiese, că sunt două curente poli
tice, unul care subordonează desvoltarea populaţiei stărilor econo
mice şi altul care tinde să realizeze scopurile politicii demografice 
independent de politica economică. Ca o consecinţă a acestor cu
rente politice s'au creiat şi două tendinţe ştiinţifice, una sub nu
mele de teoria optimului de populaţie şi alta de teoria progre
sului numeric al populaţiei. Prima îşi are susţinătorii ei în An
glia şi în Statele Unite ale Americii, ţări cu sol bogat şi colonii 
întinse, iar a doua în Italia şi în Germania. Se înţelege că primele 
sunt pentru o stabilizare a situaţiei demografice a Lumii pe bazele 
prezente, iar cele din urmă sunt pentru o modificare. Prima teorie 
a fost expusă pe larg de americanul fi. P. Fairchild Ia Congre
sul Populaţiei din 1927 care a avut loc la Geneva şi pe care am 
analizat-o şi noi. A doua reiese din toate legiferările care au avut 
loc în ultimii ani în cele două ţări amintite în urmă. Asupra 
acestora vom reveni mai târziu. 

In afara statelor amintite care stau în fruntea curentelor po
litice, celelalte au acceptat soluţii intermediare. Acestea variază 
dela laisez faire, care se realizează cu maximum de avantaj din 
punct de vedere cosmopolit, până la o intervenţie activă fie nu
mai pentru propăşirea generaţiei actuale, fie şi pentru interesele 
generaţiilor viitoare. Practic, în aceste state politica populaţiei, fie 
că e de ordin numai cantitativ, fie că are şi scopuri calitative, se 
interesează, cu o anumită intensitate, de fragmente şi de categorii 
de cetăţeni şi nu se adresează decât excepţional naţiunii întregi. 

Măsuri de politică demografică 

In cursul istoriei, exercitarea acestui drept din partea Statu
lui a avut o evoluţie de urcare, atât în spaţiu, adresându-se din 
ce în ce mai multor clase din societatea umană, cât şi în profun
zime, cuprinzând un număr tot mai mare din însuşirile individului 
şi ale familiei. 

Astfel în antichitate la Greci, Plato, plecând dela ideia, că 
Statul trebuie să-şi păstreze acelaşi număr de oameni, adică să 
nu scadă sau să crească, în opera lui „Repubblica" a fixat norme 



care se ocupă mai ales de calitatea unei anumite categorii a po
porului elen. Susţinea, că „trebuie după principiile noastre, să fa
vorizăm frecvenţa raporturilor între bărbaţi şi femei mai alese şi 
trebuie să le diminuăm între indivizii mai scăzuţi, dacă voim să 
avem o gloată din ce în ce mai bună". Teoria lui Plato, rămasă 
mai mult o utopie, prevedea din punct de vedere cantitativ, mai 
ales urcarea prolificităţii persoanelor cu stil morfologic apropiat de 
cel ideal, iar calitativ intenţiona combaterea naşterilor nelegitime. 
Pe timpul lui Alexandru cel Mare, considerând densitatea popula
ţiei excesivă s'au realizat unele colonizări. Atunci s'au creiat cele 
două Alexandri, de pe Nil şi Tigru-Eufrat. Sparta la rândul ei 
ducea o politică aproape numai de ordin calitativ, s'a adresat vi-
goarei fizice şi sănătăţii tineretului. 

La Romani, pe timpul lui Iuliu Cesar, simţindu-se o deca
denţă demografică, prin Lex Campana s'au făcut colonizări. De 
acestea au beneficiat însă numai părinţii cari aveau mai mulţi 
copii. Sub August, depopularea accentuându-se s'a întocmit un 
plan bazat pe legislaţie. Astfel prin Lex luliaşx Lex Papiâ Poppea 
s'au acordat privilegii fiscale căsătoriţilor cu copii şi s'au stabilit 
impozite, asupra celibatarilor de etatea dela 25 până la 60 de ani, 
asupra femeilor nemăritate de vârsta dela 20—50 de ani, asupra 
divorţatelor după şase luni dela desfacerea căsătoriei şi asupra 
văduvelor după 18 luni dela moartea soţului. De altă parte pă
rinţii romani cu trei copii sau mai mulţi (sau cu 4 şi mai mulţi, 
dacă sunt din alte părţi ale Italiei sau cu 5 şi mai mulţi, dacă 
sunt din provincii) aveau dreptul de dispensă dela „număr". Prin 
alte dispoziţii era o tendinţă accentuată de a oferi deosebită con-
sideraţiune şi onoare paternităţii şi maternităţii. Populaţia şi le-a 
însuşit pe acestea într'atât, încât erau considerate norme de bună-
cuviinţă şi semne de civilizaţie. (Relevăm de aici acest sentiment, 
din partea populaţiei, care în timpurile de astăzi în ţările totalitare dă 
roade nebănuit de mari şi asupra căruia vom reveni mai târziu.) Tot 
printre acestea prevedea că un consul căsătorit şi cu copii avea drept 
de prioritate asupra celui fără copii şi acesta asupra celui necăsă
torit. Fiecare copil dădea drept, unui candidat Ia însărcinări pu
blice să se prezinte cu un an înainte de vârsta prevăzută. Apoi 
mama liberă cu trei copii era sustrasă dela tutela sexului, iar cea 
de sub tutela patronului, când avea patru copii, devenea liberă. 
Drepturi asemănătoare erau acordate şi pentru bărbaţi. De altă 
parte celibatarul era pus în condiţii de serioasă inferioritate în 



faţa succesiunii. Putea să moştenească numai jumătate din cotă, 
iar restul (bona caduca) nu se dădea statului, ci se împărţia între 
părinţii cu copii, (Legea italiană de astăzi s'a inspirat în unele 
părţi din această dispoziţie, după cum vom vedea.) 

In evul mediu politica populaţiei s'a restrâns la migraţiuni 
în masă, în special din Asia în Europa. Au fost însă şi strămutări 
sistematice de populaţie şi mişcări intense dela sate la oraşe. 

In evul nou şi in timpurile moderne pe lângă colonizări 
s'au luat şi măsuri pentru favorizarea creşterii populaţiei, aproape 
similare cu cele din antichitate. Astfel de politică, dar în proporţii 
mai reduse, s'a exercitat în Spania sub Filip al IV-lea, în Anglia 
sub Eduard al VUI-lea, în Prusia sub Frederic al II-lea, în Franţa 
sub Regimul celei de a IH-a republică. In această perioadă de 
timp au avut loc şi difuziuni, între două populaţii vecine şi cu 
stări de presiune demografică foarte diferite în raport cu resursele 
economice, apoi infiltraţii care se produceau prin imigraţiuni în 
ţările mai bogate şi mai puţin fecunde şi unele eliminări de lo
cuitori. In special indezirabilii din ţările anglo-saxone, din Spania 
şi din Franţa au fost deportaţi pe coastele Americilor şi în 
Australia. 

La sfârşitul secolului al XVIII-lea, consolidându-se cele 
mai multe din statele actuale ale Europei, iar America luând o 
desvoltare nebănuită, au avut drept efect o creştere mai rapidă 
a nivelului cultural şi a standardului de vieaţă, natural pe aceeaşi 
suprafaţă de sol. La acestea s'a mai adăugat şi o prelungire a 
mediei de vieaţă care a avut drept consecinţă o creştere de popu
laţie mult mai accentuată ca până aci. Astfel 7". R. Malthus, cal
culând această creştere şi fiind convins că ea va avea loc şi în 
viitor, a emis teoria că populaţia din 25 în 25 de ani se va dubla, 
iar resursele de existenţă în aceleaşi perioade de timp vor creşte 
numai aritmetic. In consecinţă, drept prevedere, a recomandat 
castitatea înainte de căsătorie şi întârzierea căsătoriei până când 
cei cari se căsătoresc nu vor fi siguri că pot trăi pe cont propriu. 
S'a ajuns deci, prima dată în istorie, la limitarea naşterilor celor 
calitativ bine dotaţi, fiindcă teoria lui Malthus, după cum e şi lo
gic, nu putea să ajungă la clasele analfabete decât într'un timp 
foarte lung sau niciodată. De fapt, în cei 30—40 de ani, cât era 
propagată numai teoria lui Malthus, limitarea naşterilor nu a luat 
un mers mai pronunţat. Scăderea natalităţii a început să se 
instaleze numai dela 1877 încoace, când opera neo-malthusianistă 



a Iui Knowlton (Fruits of Philosophy) a fost introdusă din Ame
rica în Anglia, unde în urma mijloacelor imorale de propagandă 
pe care le-a propovăduit, a stârnit Ia început scandalosul proces 
atât de mult comentat de lumea de atunci, iar nu mult după 
acesta a fost urmată de cele mai multe familii din clasa de elită. 
Ca o reacţie faţă de acceptarea mijloacelor anticoncepţionale nu
mai de clasele superioare şi conservarea urcată a fertilităţii în 
clasa de jos, care prin raportul numeric dintre aceste clase, evi-
denţiau tendinţa că în generaţiile viitoare clasa dintâiu va pieri } 

iar cea din urmă îi va lua locul, oamenii de ştiinţă — eugeniştii — 
au luat atitudine. In consecinţă, ei au iniţiat în toate centrele 
mari, instituţii oficiale care să dea sfaturi şi să aplice mijloacele 
anticoncepţionale numai femeilor istovite în urma sarcinelor 
multiple, celor care suferă de mizerie fizică sau economică şi ce
lor care sunt considerate disgenice. Aşa a luat naştere în Statele 
Unite, unde erau atâţia imigranţi cu ereditate tarată, propaganda 
pentru Bivth Control (1914), iar în Anglia «"au înfiinţat clinici 
(1921) pentru maternitate (Mother's Clinics). Curentul neo-malthu-
sianist nu s'a oprit însă aici, ci fără voia oficialităţilor s'a insta
lat în Olanda, Franţa, Belgia, Germania, Italia şi cu o intensitate 
mai mică în toate ţările. 

După războiul mondial interesul pentru problemele cantita
tive şi calitative ale populaţiei a crescut considerabil. Acesta e 
izvorît de o parte din dezastrul lăsat de războiu, din urmările 
colonizărilor mari şi necontrolate care au avut loc înainte de 
războiu, din cauza diferenţierii tot mai mare a proporţiilor fertili
tăţii pe clase sociale, în urma mijloacelor anticoncepţionale şi 
prin desechilibrul economic care a avut loc în aşa numita perioadă 
de criză prin care a trecut lumea dela 1929—1935. Să analizăm 
măsurile de ordin cantitativ pe care le-au luat acum diferitele 
state. 

I. Dispoziţi i le cantitative luate în perioada de timp urmată după 
războiul mondial . 

In această perioadă s'au luat măsuri: 
A) Pentru prelungirea mediei de vieaţă; 
B) Pentru urcarea fertilităţii; 
C) Pentru creiarea în raport cu resursele solului şi cu 

nevoile absolut necesare ale urbanizării a unui echilibru sta
bil şi optim, intern şi extern. 



A) Prelungirea mediei de vieaţă 

Nota specifică a interesului demografic pe care 1-a dat una
nimitatea statelor în perioada de după războiu a fost de ordin 
cantitativ, pentru combaterea mortalităţii şi nu de ordin calitativ 
— eugenie — după cum pare că s'au lăsat impresionaţi atât ma
rele public, oamenii politici şi chiar cei de ştiinţă. 

Acum s'au creiat mai în toate statele ministere de sănătate, 
care prin însăşi menirea lor au realizat principiile medicinii pre
ventive, rămase frecvent, până aci, închise în laboratorii şi biblio
teci. Prin ele, oficial deci, s'au atacat cele mai multe probleme, 
pe care medicina curativă, prin felul ei de a fi individualizată şi 
privată, nu le-a putut soluţiona. In cadrul lor s'a combătut mala
ria, tuberculoza, bolile venerice şi cauzele mortalităţii infantile. 
Subliniem, că excedentul natural pe care îl păstrează astăzi 
populaţia se datoreşte scăderii mortalităţii şi nu menţinerii 
natalităţii la un nivel constant sau urcării ei. Această afirmare 
reiese evident din tabela următoare. 

Natalitatea, mortalitatea şi speranţa de a trăi, la două epoci diferite în 
câteva ţări. 

Ţ Ă R I 

Natalitatea Mortalitatea S p e r a n ţ a d e t r ă i 

Ţ Ă R I 1901 
- 1 9 0 5 

1937 1901 
- 1 9 0 5 

1937 
1901--1910 1936 Ţ Ă R I 1901 

- 1 9 0 5 
1937 1901 

- 1 9 0 5 
1937 

B F B F 

Egipt (Africa) . . 42.3 a 45.0 c 25.8 a 29.4 c „ 

Statele-Unite (America) 25.1a 17.0 14.1a 11.2 49.86 d 53.24rf 60.18 64.36 
Japonia (Asia) . . 31.8 29.9 c 2 0 5 17.5 c 43.97 e — 4 4 8 2 / '46.54/ 
Anglia şi Galia (Europa) 28.2 149 16.0 12.4 48 53 52.38 60.13 64.39 

27.7 15.1 16.9 12.7 45 3 7 / 48 .85 / 56 00 j 59.83 j 
40.7 6 23.9 22 5 6 13.4 42.08£ 42.20£ 45.92 k 46.64 k 

Danemarca . . . 29.0 18.0 14.8 108 5 2 9 g 56.2 g 6 2 0 / 63.8 / 
Elveţia 27.8 150 17.5 11.3 4925 52.15 59.25 j 63.05 j 
Finlanda . . . . 31.3 19.2 c 18.6 13.0 45 33 43.10 50.68 m 55.14 m 
Franţa . . . . 21.2 6 147 1 9 6 6 15.0 45 74 e 49.13 e 54.30 j 59 02 j 
Germania . . . . 34.3 6 188 19.9 6 11.7 44 82 48 33 59.86 / 6281 / 
Italia 32.66 22.7 22.06 14.0 44.24 44.83 53.76 n 5 6 0 0 n 
Norvegia . . . . 28.5 153 14.6 10.4 54.82 57.70 60.98 m 63 84/n 

31.5 19.8 160 8.8 51.0 53.4 61.9 m 63.5 m 
România . . . . 39 7 6 30.8 25.86 19.3 39.17/2 40.10A 52.23 o 52 230 

26.1 14.3 15.5 12.0 54 55 57 0 61.19 i 63.33 i 
Australia (Oceania) 26.4 17.4 11.8 9 4 5520 58 84 63.48/7 67.14p 
Zelanda-Nouă . . 26.6 17.3 9 9 9.1 5 8 0 9 g 60.55£ 65.04 r 67.88 r 

a) Perioada 1911—1913; b) Teritoriul dinaintea războiului mondial; c) Anul 
1936; d) Anul 1910; e) Anii 1 8 9 8 - 1 9 0 3 ; / ) Anii 1891-1900; g) Anii 1900-1905; 
h) Anul 1912; /) Anii 1926-1930; j) Anii 1928-1932; k) Anii 1 9 2 5 - 1 9 2 8 ; l) Anii 
1931-1935; m) Anii 1921—1930; n) Anii 1930 -1932; o) Relativ Ia Cluj 1930; 
p) Anii 1932-1934; r) Anul 1931. 



In toate continentele şi în toate statele, exceptând Egiptul 
din cauză statistică, dela 1901—5 până la 1937 natalitatea a scă
zut, s'a modificat deci în detrimentul excedentului natural, iar 
mortalitatea scăzând şi ea, s'a modificat în favorul creşterii popu
laţiei. Mai observăm că natalitatea a scăzut cu mai multă intensi
tate, decât a scăzut mortalitatea. Scăderea mortalităţii reiese mai 
clar din creşterea speranţei de a trăi. Aceasta dela 1901—10 
până la 1930—6 a crescut cu circa 10 ani. Putem conchide deci, 
cu multă siguranţă, că politica demografică cantitativă prin măsu
rile de ordin sanitar, nici când înainte de această epocă nu a dat 
roade mai mari. 

B) Acţiunea desvoltată pentru menţinerea sau urcarea fertilităţii 

Aceasta s'a realizat mai ales în Italia, în Germania, în Franţa, 
în Belgia şi în Letonia, deşi politica primelor două pare mai cu
rioasă şi deosebită de politica demografică declanşată şi cunoscută 
până la iniţiativa acestor state. Pentru primblată în istorie, state 
care sunt economic relativ sărace şi care au ieşit din războiu cu 
pierderi materiale însemnate şi care deşi au senzaţia că sunt 
suprapopulate şi luptă făţiş şi din toate puterile pentru spaţiu vi
tal, s'au angajat la efortul demografic de a menţine fertilitatea la 
acelaşi nivel. Pe o cale au luat măsuri faţă de curentul liberalis
mului economic îmbrăţişat de o proporţie mare de indivizi, cari au 
preferat să rămână celibatari sau să formeze familii fără copii şi 
pe alta au legiferat ajutoare matrimoniale proporţionale cu numă
rul copiilor. 

a) In Franţa unde denatalitatea s'a instalat deja la mijlocul 
secolului al XVIII-lea, pe lângă măsurile luate prin legea din 1913 
şi prin modificările ei, care stabilesc premii pentru repausul puer-
peral (440 franci) şi alăptarea la sân, s'au acordat şi ajutoare lu
nare (circa 25 franci) pentru familiile care au 4 sau mai mulţi copii 
de etatea şcolară. După războiul mondial legea a fost lărgită. S'au 
acordat ajutoare familiilor cu 3 copii sau mai mulţi sub vârsta de 
13 ani şi s'a mărit angajaţilor adausul familial în raport cu numă
rul copiilor. Apoi pentru a favoriza natalitatea, Statul, Departa
mentele şi Comunele au oferit premii care au variat între 100 şi 
400 franci. Prin creiarea în 1918 a Casei de Compensaţiuni şi 
prin legea din 1932, ajutorul familial a fost urcat proporţional cu 
numărul copiilor. Ajutorul a fost acordat nu numai tuturor angaja
ţilor, muncitorilor şi funcţionarilor, ci chiar şi agricultorilor cari au 



copii sub 14 ani. Pentru combaterea celibatarismului, deja prin 
această lege, s'a pus în Franţa un impozit proporţional pe cei ne
căsătoriţi trecuţi de vârsta de 30 de ani. Legea recentă din 30 
Iulie 1939, e mult mai comprehensivă. Ea cuprinde toţi factorii 
cari ar putea menţine sau produce o creştere naturală a populaţiei. 
Legea aceasta prevede următoarele dispoziţiuni mai importante: 

1. Primă de naştere. 
2. Alocaţiuni familiale. 
3. împrumuturi la stabilirea tinerelor gospodării. 
4. Asistenţa familiilor cu copii. 
5. Compensarea sarcinelor familiilor cu copii mulţi. 
6. Dispoziţii, în raport cu protecţia mamei şi a copilului, 

şi de politică calitativă. (Pe acestea le vom aminti la capitolele 
respective.) 

1. Prima de naştere se dă deja la naşterea primului copil, 
dacă acesta s'a născut în primii doi ani cari urmează căsătoria. 
Suma primei este fixată la echivalenţa salariului pe două lunii. 
Prima e în sarcina Caselor de compensaţii şi o acordă Departa
mentele sau Statul, în raport cu situaţia familiilor. Ea se plăteşte 
în două părţi egale, una la naştere, iar cealaltă la expirarea celei 
de a Vl-a lună care urmează naşterii, bine înţeles dacă copilul 
trăieşte. 

2. Alocaţiunile familiale. Acestea se dau tuturor familiilor 
a căror capi ocupă funcţiuni publice, sunt angajaţi în întreprinderi, 
lunar cu contract colectiv sau cu săptămâna ori cu ziua chiar în 
munca domestică. Alocaţia variază în raport cu felul angajării şi 
cu numărul copiilor, cari nu au depăşit încă vârsta şcolară sau 
până la 17 ani, dacă copilul urmează studii sau ucenicie. Ea începe 
pentru al doilea copil. Suma minimă a alocaţiilor familiale pentru 
al doilea copil nu va putea fi inferioară de 10°/0 din salariul mediu 
lunar. Pentru 3 copii va fi de 30°/0, iar pentru alţii, cari ar urma 
după al III-lea, de câte 20% în plus de fiecare. Alocaţiile numite 
„a mamei în cămin", care se dau persoanelor angajate la pa
troni care nu urmăresc scopuri lucrative, încep dela un singur 
copil în sarcina familiei. Ele se dau până ce copilul ajunge vârsta 
de 5 ani, dacă sunt mai mulţi copii până ce nu depăşesc etatea 
de 14 ani. 

In urma unei cotizaţii vărsată la Casa de compensaţiuni de 
un exploatator agricol sau meseriaş rural, ei înseşi, sub anumite 



circumstanţe, şi salariaţii lor întotdeauna, au dreptul la aşa zisele 
alocaţii familiale agricole. 

3. împrumuturi la stabilirea tinerelor gospodării. In ve
derea favorizării menţinerii sau întoarcerii la pământ şi în vederea 
încurajării natalităţii se acordă „împrumutul la stabilirea tine
relor gospodării" în valoare dela 5,000—20,000 franci. La acest 
premiu au dreptul francezii cari au satisfăcut serviciul militar şi 
au vârsta între 21 şi 30 de ani, iar soţiile să fie între 18 şi 28 
de ani şi natural să fie agricultori sau meseriaşi rurali. împrumu
tul e dat cu interese de 4.25°/ 0 şi amortizabil în 20 de semestre 
egale. In raport cu naşterea copiilor legea prevede reduceri. Astfel 
perechea care dă naştere la 5 copii, la ultimul ajunge să nu mai 
aibă nicio datorie. O inovaţie interesantă şi de sigur şi utilă e 
dispoziţia relativ la descendenţii unui exploatant agricol cari la 
vârsta de peste 18 ani participă direct şi efectiv la exploatare, 
fără să fie asociaţi Ia beneficiu sau pierderi şi cari nu primesc 
nici o remuneraţie pentru colaborarea lor. Centru aceştia legea 
franceză prevede un beneficiu, egal cu jumătatea salariului anual 
al unui lucrător agricol adăpostit şi nutrit. 

4. Asistenţa familiilor cu copii. Aceasta se dă familiilor 
care au în sarcină unul sau mai mulţi copii şi care din resursele 
proprii nu pot să-i crească. Ajutorul e fixat între 25 şi 50 franci 
lunar. Asistenţa acordată familiei, nu se poate cumula cu „aloca-
ţiunile familiale" sau cu „alocaţiunea mamei din cămin". 

In Franţa legea relativ la familie şi la natalitate prevede şi 
o reducere a taxelor pe succesiuni, când părintele lasă mai mulţi 
copii urmaşi. 

5. Taxa de compensaţiune familială. Celibatarii şi căsă
toriţii contribuabili pentru ca să compenseze sarcinele familiilor cu 
mulţi copii şi centru a servi ca exemplu generaţiei tânăre, că în 
cazul când nu au copii şi atunci au anumite obligaţii faţă de patri
moniul etnic, sunt supuşi la un impozit numit „taxă de compensaţie 
familială". Impozitul acesta e pus după venitul taxabil. El variază 
pentru contribuabilii celibatari dela 3°/ 0—20%, iar pentru cei căsă
toriţi cari după doi ani dela data căsătoriei încă nu au copii e între 
2-14% 

b) In Belgia, imediat după războiu când populaţia a trecut 
printr'o stare îngrijorătoare de subnutriţie, mamelor sărace li s'a 
oferit alimentaţie gratuită. La fel nou-născuţilor alăptaţi artificial 
sau mixt. Pe baza legii din 1921 şi 1929, Belgia a început să se 



ocupe şi de fertilitate. In 1921 se înfiinţează şi în Belgia Casa de 
Compensaţiuni. Mai întâiu în Districtul Vernier, iar în Dec. 1929 
se generalizează. Pe baza ei patronii sunt obligaţi să verse anu
mite sume pentru angajaţi, iar Casa ajută familiile în raport cu 
numărul copiilor. Ea d ă : 

la naşterea I-Iui copil 15 fr. 
„ „ celui de al II-lea „ 20 „ 

„ » ,, ni-lea „ 40 „ 
» » » » IV-lea „ 70 „ 
„ „ fiecărui copil următor câte ... 100 fr. 
Prin legea din 10 Iunie 1937 ajutorul s'a extins şi asupra 

familiilor muncitorilor independenţi. 
c) Letonia acordă ajutoare băneşti şi în natură familiilor cu 

copii, care se ocupă cu agricultura. 
In lupta pentru menţinerea fertilităţii s'au angajat însă mai 

mult Germania şi Italia. 
d) In Germania după instalarea Nazismului la putere, pro

blema demografică cantitativă a fost luată în consideraţie, pe un 
plan vast, etic şi rasist. Odată cu începerea luptei pentru trezirea 
în toate straturile naţiunii germane a conştiinţei etnice şi naţionale 
s'a procedat la un complex de legiferări. Astfel legea din 1 Iulie 
1933 prevede dispoziţiuni pentru acordarea de împrumuturi matri
moniale. Acestea au determinat o creştere rapidă şi vertiginoasă 
a nupţialităţii, iar drept consecinţă s'a urcat şi natalitatea, după 
cum observăm din proporţiile următoare: 

Anii 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938 
Nupţialitatea 8.0 8.1 9.7 11.1 9.7 9.1 9.1 9.4 
Natalitatea 16.0 15.1 14.7 18.0 18.9 19.0 18.8 19.7 
Prin iertarea treptată a împrumutului, la naşterea primului 

copil şi la naşterea celor următori, natalitatea nu s'a urcat numai 
în anul 1934, care a urmat căsătoriilor atât de frecvente din 1933 
şi 1934, ci după cum citim din proporţiile de mai sus, ea îşi menţine ten
dinţa de urcare încă şi în 1938. Bugetul din care se acordă îm
prumuturile e provenit din impozitul proporţional asupra veniturilor 
celibatarilor până la 55 de ani, asupra văduvilor şi divorţaţilor 
fără copii. 

Legea germană din 15 Septemvrie 1935 acordă subsidii şi 
familiilor sărace care au în sarcină cel puţin 4 copii de vârsta 
sub 16 ani. Pe lângă aceste dispoziţii, capilor de familii nume
roase, prin legea din 16 Octomvrie 1934, Ii s'au făcut scutiri şi 



reduceri de impozite şi favoruri asupra taxelor pe succesiuni. 
e) Italia pentru menţinerea fertilităţii a luat următoarele 

dispoziţiuni: 
1. Impozit pe necăsătoriţi. 
2. Reduceri de impozite pentru capii de familii nume

roase. 
3. Ajutoare familiale. 
4. Acordarea de premii pentru căsătoriţi. 
5. Ocrotirea maternităţii femeii muncitoare. 
6. Favoruri pentru cei cu copii mulţi. 

•1. Impozitul pe celibatari instituit prin legea din 19 De
cemvrie 1926 a fost inspirat dintr'un spirit de a determina ca toţi 
cetăţenii să contribuie la promovarea naţiunii. Prin urmare nu a 
fost un act coercitiv. Natural, urmărea şi un îndemn la căsătorie 
mai ales a persoanelor legate numai prin concubinaj. Indiferent de 
venitul pe proprietate legea a fixat întâiu o contribuţie pentru 
toţi necăsătoriţii de vârsta dela 25 până lafrf>5 de ani. Contribuţia 
e următoarea: 

35 lire pentru cei de etatea între 25—35 de ani 
u u » n » » » » **** ^ w » » 

25 „ „ „ „ „ „ 50 65 „ „ 
In plus a pus şi un impozit proporţional cu venitul. De acesta 

nu sunt scutiţi nici cei cari au fost consideraţi mai înainte că au 
un venit sub minimum impozabil. 

Prin legea din 6 Decemvrie 1928, această cotă s'a dublat, 
iar prin cea din 1 Ianuarie 1938 ofiţerii şi subofiţerii, nu au mai 
format o excepţie ca în legea din 1926. 

Relevăm că o mare parte din acest impozit serveşte drept 
subvenţie la bugetul Operei Naţionale pentru Ocrotirea Maternităţii 
şi a Copilului. 

2. Reduceri de impozite pentru capii de familii nume
roase. Acestea au fost hotărîte prin legile din 14 Iunie 1928 şi 
din 21 August 1937. Pe baza acestora angajaţii civili, militarii şi 
pensionarii Statului şi ai instituţiilor autonome sau parastatele 
cari au în sarcină 7 copii sau mai mulţi şi alţii cari nu sunt an
gajaţi şi au 10 sau mai mulţi copii şi familiile care au născut 12 
sau mai mulţi copii viabili, dintre cari 6 încă mai sunt în sarcina 
familiei se bucură de următoarele favoruri: 

Scutire de impozitele complimentar, adiţional, comunal şi taxa 
de familie, puse asupra venitului total de 100,000 lire; 



Reduceri proporţionale asupra venitului total de 100,000 
lire. Reducerea faţă de această bază se acordă asupra impozitului, 
pus pe bogăţia mobilă, asupra impozitului comunal, industrial, adi
ţional, provincial, din taxa în favoarea Consiliului provincial al 
economiei corporative, din supraimpozitele comunale şi provinciale 
asupra terenurilor, fabricatelor şi din impozitul asupra veniturilor 
agrare; 

Scutire totală faţă de impozitul comunal de patentă asupra 
valorii locative şi asupra animalelor; 

Scutiri totale faţă de contribuţiile sindicale. Ultimul decret 
amintit mai acordă familiilor care au 5 copii sau mai mulţi in sar
cină, pentru fiecare copil în plus şi o reducere de 20°/ 0 asupra 
impozitului complimentar propriu zis. 

3 . Ajutoare familiale. Cu scopul principial de a ajuta mun
citorii ca să-şi îngrijiască copiii, în mod raţional, prin legile din 
17 şi 27 Iunie 1937 s'a instituit un „ajutor familial". Acesta se 
acordă dependenţilor sau salariaţilor Statului de gradul al VUI-lea 
sau mai inferiori, subofiţerilor şi carabinierilor, cari sunt căsătoriţi 
sau văduvi şi au copii minori. 

Ajutorul familial e mărit cu o cotă suplimentară pentru fie
care copil minor şi e dublat când familia are mai mulţi decât 3 copii. 
Dispoziţia aceasta a fost extinsă şi la funcţionarii particulari şi la 
salariaţii din industrie, comerţ şi agricultură. 

4. Acordarea de premii pentru căsătoriţi şi naşteri. 
Toţi angajaţii statului, funcţionari şi personal auxiliar sunt 

îndreptăţiţi a primi premii de nupţialitate şi natalitate. Premiile 
de căsătorie variază dela 1,500—5,000 lire, după categoria anga
jatului. Cele de natalitate sunt egale pentru toate categoriile, vari
ind însă în raport cu numărul naşterilor, dela 400 lire pentru 
primul copil, la un maximum de 3,000 lire pentru al Vl-lea copil. 
In cazuri de naşteri gemelare suma variază dela 1,000—6,000 lire, 
iar în cele trei gemelare dela 2,000—9,000 lire. 

Cu D. R. din 21 August 1937, au fost instituite, pe o durată 
de trei ani, începând cu 1 Iulie 1937, împrumuturi matrimoniale 
fără dobânzi, în valoare dela 1,000—3,000 lire, plătite la căsă
torie. Condiţiile fixate sunt următoarele : niciunul din soţi să nu 
aibă peste 26 de ani, iar venitul lor total să nu treacă de 
12,000 lire pe an. Legea îi face pe ambii soţi responsabili de resti
tuirea sumei împrumutată. Restituirea se face fără interese, câte 
1 % pe lună, începând cu luna a Vl-a după căsătorie sau dela a opt-



sprezecea lună dela acea dată, când in luna V-a se dovedeşte că 
femeia e gravidă. Dacă în 4 ani dela căsătorie nu a rezultat 
niciun copil, atunci lunar se restituie 2 % în loc de 1 °/ 0. 

La naşterea primului copil se şterge 10°/ 0 din împrumut, la 
al II-lea încă 2 0 % , la al IlI-lea încă 3 0 % , iar la naşterea celui 
de al IV-lea copil se anulează întreaga sumă împrumutată. La naş
terea fiecărui copil se amână cu un an şi amortizarea sumei. 

5. Ocrotirea maternităţii femeii muncitoare. Prin legile din 
31 Ianuarie 1926 şi din 22 Martie 1934, munca femeilor şi a ele
velor dependente de patron e disciplinată după aşa zisele norme 
ale maternităţii. Normele se aplică tuturor femeilor salarizate, 
exceptând funcţionarelor de Stat şi Comunale, celor care sunt 
asigurate pentru boală şi celor particulare care câştigă peste 
800 lire lunar. Asigurarea pentru maternitate e obligatorie şi pentru 
femeile care lucrează la domiciliu, exceptând cele care sunt legate 
de munca casnică inerentă vieţii familiei proprii. Se aplică şi femeilor 
din agricultură, când prestează muncă grea. Leţea dă dreptul femeii 
muncitoare la 1 lună concediu înainte de naştere şi la 6 săptămâni 
după naştere, la două ore pe zi pentru alăptare, dacă patronul nu 
dispune de o cameră pentru aceasta sau la o (jumătate-jumătate) 
oră dacă are asemenea cameră. Unde numărul femeilor angajate, 
care au vârsta de 15—50, e peste 50, existenţa unei asemenea 
camere e obligatorie. De fiecare naştere, primesc un ajutor de 
300 lire şi 100 lire de avort spontan sau terapeutic produs după 
3 luni de gaviditate. Natural asigurarea pentru maternitate prevede 
şi o cotizaţie, care e de 7 lire anual, 4 din partea patronului şi 
3 din partea asiguratei. 

6. Favoruri pentru căsătoriţi şi familiile cu copii mulţi. 
Căsătoriţilor şi în special familiilor cu copii li-se acordă mai multe 
favoruri, între care amintim : prioritate la concursuri pentru posturi 
publice, locuinţe ieftine, reduceri de taxe şcolare pentru copii, pro
curarea de cărţi didactice pentru copii; considerarea de completă 
a unei perioade de avansare în momentul naşterii unui copil, pen
tru toţi funcţionarii Statului şi ai Institutelor autonome şi alte dis
poziţii de asemenea natură. 

C) Migraţiuni, colonizări interne şi reprimarea urbanismului 

In politica de migraţiuni s'au angajat puţine state. Turcia 
şi-a adus acasă conaţionalii din Grecia, iar aceasta din urmă şi 
i-a adus din Bulgaria. 



Franţa ţară bogată în resurse, dar care în războiu a pierdut 
multă populaţie, începând să sufere o denatalitate accentuată şi-a 
lăsat porţile larg deschise imigrărilor. Italia în ultimii doi ani a 
făcut colonizări reduse în Abisinia. Statele Unite ale Americii, 
care înainte de războiu au fost locul de imigrare atât a unei po
pulaţii dornică de un standard de vieaţă mai urcat, decât ce avea 
în Europa, cât şi a unui stoc important de indivizi certaţi cu mo
rala şi-au închis graniţele. Tindea să-şi urce standardul de vieaţă 
şi de cultură la un optimum pe un sol întins şi fertil. Canada şi 
Australia fiind în condiţii asemănătoare nu au admis decât imig
rarea elementelor albe din Regatul Unit. 

Germania pentru a-şi asigura o omogeneitate rasială a eli
minat un număr însemnat de Evrei din ţară, iar celor rămaşi le-a 
exclus posibilitatea de încrucişare cu elementul autohton. 

Colonizările înterne în nicio ţară nu au jucat rol însemnat în 
această perioadă. 

Cât priveşte comportarea guvernelor faţă de urbanizare, în 
rezumat credem că au fost două curente, unul european care s'a 
manifestat prin reprimarea ei şi altul în Statele Unite, care prin 
N. R. A.* s'a străduit să menţină centrele urbane pentru a nu 
forţa populaţia să-şi reducă standardul de vieaţă prin trecerea 
îndărăt la agricultură. 

Franţa prin legea din 30 Iulie 1939 pentru a favoriza men
ţinerea sau întoarcerea la pământ şi în vederea încurajării nata
lităţii a instituit după cum am amintit împrumuturi pentru stabilirea 
„tinerelor gospodării" în valoare dela 5,000 -20,000 franci. îm
prumutul trebuie să fie destinat fie câştigării de material agricol, 
fie procurării de obiecte mobiliare sau pentru amenajările locuinţei. 

II. Realizările după războiul mondial, din punct de vedere calitativ. 

Fiindcă aproape în toate statele efectele propagandei anti
concepţionale au devenit tot mai dezastruoase asupra fertilităţii 
claselor superioare şi chiar mijlocii, s'a creiat un contra curent 
oficial, care tinde la desvoltarea conştiinţei personale faţă de 
cifra populaţiei viitoare a Statului şi faţa de mintea şi sănătatea 
fizică a progeniturii. 

Astfel toate statele pedepsesc cu închisoare şi amendă băne
ască propaganda neo-malthusiană, reprimă cu severitate provo-

* National Recovery Administration. 



carea avortului şi condamnă contagiunea cu sifilis şi blenoragie. 
Tendinţa de a realiza o atmosferă de înaltă morală în centrele 
urbane nu a reuşit decât în Italia şi Germania. Dar asupra aces
tora vom reveni. Pentru formarea simţului de răspundere faţă de 
generaţiile viitoare, multe state au întrodus consultaţiile prénuptiale 
urmate de sfaturi sau eventual şi de tratament, iar în unele state 
unde educaţia nu a putut să dea rezultatele scontate s'a legiferat 
şi certificatul prénuptial care înterzice căsătoria în cazuri de anu
mite boli sau numai o amână. Consultaţiile prénuptiale sunt reali
zate în mai multe centre urbane din Anglia şi Viena, în Belgia, în 
Elveţia, în Germania, în Statele Unite şi în Olanda. Certificatul 
prénuptial e legiferat în Argentina, Bulgaria, Danemarca, Equator, 
Germania, Guatemala, Irlanda, Italia, Iugoslavia, Norvegia, Portu
galia, Rusia, Statele Unite (în aproape jumătate din ele), Suedia, 
Rusia şi Uruguay. Cu mici variaţii, în toate acestea nu e admisă 
căsătoria persoanelor afectate de boli minţaje, sifilis, gonoree, 
şancru moale şi lepră. 

Paralel cu difuzarea acestor idei, asupra responsabilităţii faţă 
de generaţiile viitoare şi cu pretinderea oficială a certificatului 
prénuptial, unele ţări au recurs şi la legi mai revoluţionare. Ele 
aplică segregarea, sterilizarea sau castrarea. Prima nu se aplică 
prea frecvent. Sterilizarea a fost legiferată prima dată în 1907 în 
Statul Indiana din Statele Unite. Astăzi legea sterilizării e intro
dusă în 23 de state din Federaţie. A urmat apoi la 1908 Statul 
Alberta din Canada. Suedia a votat sterilizarea în 1922 şi i-a 
înăsprit condiţiile în 1935. In Elveţia s'a întrodus în cantonul 
Vaud în 1928. In acelaşi an a început să fie aplicată în Dane
marca, iar în 1935 i-a lărgit câmpul. După acestea, a urmat în 
anii din urmă, Germania în 1933, Norvegia în 1934, Finlanda în 
1935 şi Estonia în 1937. Sunt sterilizate persoanele care au una 
din următoarele boli : deficienţă mintală congenitală ; schizofrenie ; 
psihoză maniaco-depresivă ; epilepsie ereditară ; coreea lui Hun-
tington, orbire ereditară, surzenie ereditară, malformaţiuni fizice 
ereditare grave, alcoolism inveterat. Castrarea voluntară sau for
ţată e legiferată în Danemarca, Finlanda, Germania, Norvegia şi 
în Islanda. Operaţia se execută persoanelor cu impulsii sexuale 
grave sau degeneraţilor sexuali atentatori la bunele moravuri. 



Politica demografică totalitară 
Comparând, pentru perioada de după războiu, variatele eforturi 

înşirate pe care le-au depus diferitele state pentru ca să-şi promo
veze capitalul uman, cu rezultatele demografice pe care le-au înre
gistrat, constatăm că Germania a reuşit în plin, Italia îşi menţine 
un nivel aproape staţionar, iar celelalte manifestă o tendinţă de 
descreştere continuă, fie că privim numai natalitatea sau şi exce
dentul natural. 

Natalitatea şi excedentul natural în Franţa, Belgia, Germania şi în Italia 
dela 1921-1937 

(Proporţii la 1000 loc.) 
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Faţă de această creştere a natalităţii, neobişnuită în timpu
rile noastre, am căutat să vedem în cele mai multe state unde 
sunt înregistrări precise cum s'a comportat această proporţie in 
timpul istorici. Nu am găsit nicăiri urcări, decât în epocile urmă
toare războaielor şi numai pe o durată scurtă de 2—3 ani. Să fie 
şi urcarea în Germania numai trecătoare ? Iar în Italia să urmeze 
o scădere mai pronunţată chiar în anii următori? S'ar putea. Cu 
toate aceste întrebări, pentru moment şi mai ales faţă de alte 
ţări, în special faţă de Franţa şi Belgia, situaţia lor demografică 
e cu totul excepţională, ţinând seamă că şi unele şi altele au făcut 
sacrificii pentru a-şi păstra natalitatea. Stările acestea impun deci 
oricărui spirit cercetător o analiză amănunţită a circumstanţelor 
sub care s'au produs. Intr'adevăr în cele două ţări în anii premer
gători acestor creşteri demografice a avut loc revoluţii politice şi 
spirituale aproape identice, care; 



A) Au creiat o atitudine totalitară a Statului în toate 
problemele; 

B) Au restaurat palorile spirituale; 
C) Au restaurat încrederea cetăţenilor în viitorul naţiu

nilor din care fac parte; 
D) Au restaurat instituţia familiei din punct de vedere 

etic, juridic şi economic. 
Noi vom privi aceste realizări prin prizma faptelor din Italia, 

pe care le cunoaştem mai bine. Ele însă au avut loc, cu foarte 
mici variaţii, şi în Germania. 

A) Atitudinea totalitară a Statului 

Fascismul, considerând atitudinea psihologică numită indivi
dualism, ca cea mai însemnată antiteză spirituală şi economică 
între cetăţenii Statului, dela instalarea lui a luat măsuri hotărîte 
şi energice. Egoismul şi materialismul au fost înlocuite prin ideile 
de categorie şi naţiune. Corporativismul fasjjjst, a ridicat binele 
breslei deasupra celui individual, iar naţionalismul fascist a cimentat 
conştiinţă şi răspundere între generaţia de astăzi şi cea de mâine. 
In consecinţă, nu numai o lege, ci toate, cât şi întreaga 
acţiune a guvernului şi a tuturor organizaţiilor de stat au 
devenit totalitare. Iar, între toate, problema problemelor a fost 
cea demografică. Familia totalitară, adică familia completă, armo
nică, pregătită pentru toate exigenţele nu a lipsit din preocupările 
nici unui resort de activitate de stat. 

B) Restaurarea valorilor spirituale 

Mussolini, fiind de convingerea că „o revoluţie pentru a fi 
mare, pentru a da o impresie profundă vieţii unui popor în istoria 
lui, trebuie să fie socială; trebuie deci să aibă un conţinut etic şi 
moral, ea nu trebuie să fie numai politică", a procedat dela înce
put la o selecţionare cu multă prudenţă a claselor conducătoare. 

Criteriul de selecţie a fost puterea de creiaţie, producţie, 
cinstea şi încrederea manifestată de populaţie pentru conducător. 
Ducele care e considerat un profund cunoscător al biologiei, 
natural a ţinut seamă nu numai de însuşirile de mai sus, ci şi de 
originea etnică, de eventualele căsătorii mixte şi mai ales de numă
rul copiilor pe cari îi avea alesul. E de convingerea că patriotis
mul câştigă în elan şi sacrificiu, dacă e realizat şi pentru binele 
familiei şi al copiilor proprii, iar cinstea e mai greu pătată de 



cei care au copii fiindcă ştiu că o transmit şi asupra acestora. Din 
aceste cauze au fost timpuri când Ducele deţinea 5—6 ministere. 

In continuare fascismul a lărgit realizarea acestor principii 
tot de sus în jos. Nouile condiţii morale, intelectuale şi economice 
le-a impus clasei învestită cu funcţii care conduc cultura şi poli
tica. Pe plan demografic, în interiorul familiilor acestor clase, 
nepunându-se lipsa de mijloace materiale pentru a avea şi a creşte 
cât mai mulţi copii, revoluţia le-a impus să servească drept 
exemplu. De fapt conducătorii au refuzat aplicarea mijloacelor 
anticoncepţionale şi au prins să aibă iubire şi devotament atât 
pentru familiile numeroase, cât şi pentru calitatea acestor copii. 
Au format aristocraţia adevărată, care nu recunoaşte proletariat 
şi care în toate împrejurările se strădueşte să integreze şi să 
aşeze la locul cuvenit fiecare valoare, în toate formele lor de 
existenţă. 

Restaurarea atât de fericită a valorilor spirituale pare că e 
o parte însemnată din misterul succesului regimului fascist. 

C) Restaurarea încrederii în viitorul naţiunii 

Această restaurare a avut la bază : 
a) Acţiunea pentru reînvierea sentimentului patriotic şi 

prin care toţi cetăţenii contribuesc la cimentarea unui câmp 
de acţiune mai vast şi de durată, poate pentru mai multe 
generaţii. 

b) Creiarea unui suflu dinamic şi a unui spirit impe
rialist. 

a) Acţiunea pentru reînvierea sentimentului patriotic 
e realizată pentru adulţi de Ministerul Presei şi al Propagandei 
şi de al Culturii Populare, iar pentru tineret de Ministerul Educaţiei 
Naţionale (Cursuri de demografie şi de cultură politică în Şcolile 
secundare) şi de organizaţiile paraşcolare, acum de G. I. L. 
(Gioventù Italiana dePLittorio.) (Legea din 1938, Art. 5 , insista 
asupra pomovării spirituale a cadrelor.) Propagarea sentimentului 
patriotic, a avut drept ţintă împiedicarea difuziunii ideilor indivi
dualiste-materialiste venite de peste graniţele ţării şi instalarea în 
Italia a unei autarhii spirituale, care are drept bază familia. In 
vitrina librăriilor, în coloanele presei, pe filmul produs în Italia, 
familia şi naţiunea italiană sunt reprezentate în toată splendoarea. 
Creiaţiile mari din toate domeniile, pictură, arhitectură, muzică, 
tehnică, ştiinţă, etc. ce şi-au avut patria în această ţară, care prin 



însăşi aşezarea ei geografică şi climatul dulce, constitue centrul 
lumii şi eforturile şi realizările de astăzi ale fascismului, înalţă 
spre o nouă idealitate şi spre patriotism, deopotrivă pe omul 
încărunţit, pe adult, pe adolescent şi pe copil. — Prin urmare 
aceste instituţii se străduesc să formeze patrioţi, cari trăiesc în 
familie şi cari în viitorul acesteia văd viitorul naţiunii şi al rasei 
lor. Procedând în felul acesta se înţelege că acţiunea a contribuit 
direct atât la stăvilirea decadenţei demografice, cât şi la formarea 
unei tendinţe ascendente. 

b) Ideia unui vast imperiu colonial a izvorît atât din 
mândria trecutului, cât şi din dorinţa de a realiza o politică de
mografică integrală şi totalitară. „Pentru fascism tendinţa la im
periu, adică la expansiunea naţiunii e o manifestaţie a vitalităţii." 
Convingerea unanimă e că prin Imperiu toţi îşi vor putea valoriza 
energiile, îşi vor câştiga stări economice optime, vor evita sfărâ
marea patrimoniului familial din Patrie şi vor asigura atât lor cât 
şi generaţiilor viitoare un viitor fericit. ^ 

D) Restaurarea instituţiei familiei din punct de vedere etic, 
juridic şi economic 

Cercetările ştiinţifice demonstrând până la evidenţă că dimi
nuarea numărului de naşteri, are Ia bază degradarea, debilitarea 
şi alterarea lanţului familial (asemenea rezultate am obţinut şi noi 
în cercetările din Banat), cele mai multe State, încă din antichitate, 
când au voit să-şi conserve sau să-şi mărească puterea s'au 
străduit ca să-şi întărească şi să-şi perfecţioneze instituţia familiei, 
atât moraliceşte, cât şi juridic şi economic. 

a) întărirea sentimentului religios. In Statul fascist, religia 
e considerată ca cea mai profundă manifestare a spiritului. împre
ună cu biserica catolică deci, însuşi Statul participă la propăşirea 
în sânul populaţiei a principiilor religioase şi morale. Astfel instrucţia 
religioasă în şcolile primare o asigură Statul, iar în celelalte cola
borează cu biserica în aşa fel încât tineretului i se creiază o 
concepţie austeră despre vieaţă. Adolescenţii nu cunosc pornografia, 
care e extirpată şi au ocazia să cunoască din partea adulţilor numai 
ţinută de înaltă morală, fiindcă cetăţeanul adult fascist, aşa cum 
nu se demite să trândăvească în cafenele (de altfel în cele mai 
multe centre sunt desfiinţate) nu-şi permite nici momente de slă
biciune care ar fi în contrazicere cu noua vieaţă plină de sobrietate. 
Prostituţia e riguros controlată, iar propaganda neo-malthusianistă e 



extirpată în toate formele ei. Avortul şi instigarea la avort sunt 
reprimate cu toată severitatea. In familie bărbatul şi soţia sunt 
într'adevăr uniţi. Morala conjugală şi extra-conjugală e morala 
creştină. Soţia e adevărată mamă şi femeie în casă. Adulterul e 
grav pedepsit. Contra femeii infidele sau faţa de care îşi aban
donează acoperişul conjugal s'au propus sancţiuni care pretind 
pierderea dotei şi a dreptului de asistenţă, iar pentru bărbat s'a 
cerut pierderea autorităţii paterne. 

b) Cimentarea juridică a familiei. Restaurarea totalitară a 
instituţiei familiei a avut ca prim obiectiv modificarea statutului 
juridic al acesteia. Prin această radicală modificare s'a conferit 
familiei o individualitate şi o omogeneitate care a definit şi a asigurat 
poziţia fiecărui membru de familie. A atribuit capului de familie 
puteri, datorii şi răspunderi mai ample. Bărbatului i s'au impus 
datorii speciale, faţă de instrucţia şi morala copiilor. Natural, întâi 
i s'a asigurat lui autoritatea necesară prin urcarea capacităţii 
morale şi politice. 

Soţia la rândul ei, care prin acţiunea de emancipare spiri
tuală, culturală şi profesională a ajuns să renunţe la obligaţiile 
matrimoniale, nu numai în centrele urbane, dar chiar şi în mediul 
rural, a fost readusă în casă, la soţ copii, i s'a recâştigat ideia 
de naţiune şi dorinţa de a contribui la scrierea istoriei grandioase 
a Italiei de astăzi. Pentru aceasta s'a recurs atât la factorul 
legislativ, cât şi la opinia publică. 

Factorul dintâiu a asigurat fidelitatea conjugală, a combătut 
concubinajul, a făcut o diferenţa între copiii legitimi şi nelegitimi şi 
a reprimat cu desăvârşire divorţul. 

Cel din urmă în special, a contribuit mult ca femeia care 
şi-a pierdut pereţii domiciliului, s'a masculinizat şi a devenit sterilă, 
în urma muncii plătită din birouri, fabrici, ateliere, etc. să accepte 
o nouă mentalitate, să abzică de aşa numitele idei şi drepturi de 
emancipare şi să accepte o stare de supunere absolută faţă de soţ 
şi tată, adică să se considere inferioară spiritual, cultural şi eco
nomic, cum de fapt au demonstrat toate cercetările, că e. Tot 
graţie opiniei publice regimul fascist a reuşit să asigure femeii şi 
mamei o instrucţie nouă, adecvată menirii ei noui în economia 
domestică şi în urcarea standardului de vieaţâ, fără maşini, numai 
prin munca ei manuală. învăţarea igienii, cunoaşterea fiziologiei 
alimentelor şi pregătirii lor, confecţionarea lingeriei, întreţinerea 
casei, cultivarea florilor şi îngrijirea opi i lor sunt obiectele prin-



cipale ale acestei instrucţii. Opinia publică a contribuit şi la toni-
ficarea instinctului moral. Aşa, femeia, din autobus, tramvaie, care 
alerga în promiscuitate, fie la serviciu, fie fără nici un rost şi în 
special cea sportivă, dornică de nudism, care şi-a pierdut pudicitatea 
şi şi-a desechilibrat sistemul fiziologic al sferei genitale, a devenit 
modestă, sănătoasă, dornică de a fonda un cămin fascist şi creştin. 

c) Refacerea economică a familiei. Ca nucleul familiei 
să fie tutelat fată de desmembrare, să constituie baza solidarităţii 
naţionale şi să fie un factor puternic de încredere în viitor, regi
mul fascist s'a străduit să-1 restaureze şi din punct de vedere 
economic. In consecinţă 1) / s'a asigurat continuitatea averii, 
a venitului şi a salariului şi 2) / s'a eluptat spaţiu suficient. 

1. In raport cu continuitatea patrimoniului familiei, din cele 
trei tipuri de familii pe care le distingem de prezent, faţă de re
gimul succesoral, familia patriarhală, în care patrimoniul trece 
dela tată la copilul mai mare, familia „souche" în care întreg 
patrimoniul trece la copilul considerat de t a t a i a cel mai capabil şi 
familia instabilă în care are loc o desmembrare sistematică a 
patrimoniului Italia a acceptat: „e de a dori să fie recunoscut, 
capului de familie un drept de a testa, de a dispune suficient 
pentru a asigura transmisiunea integrală a micilor afaceri ale familiei" 
(Codice di Malines. Art. 102.) Problema aceasta de o covârşitoare 
importanţă pentru vieaţă şi producţia rurală într'un stat cu densi
tate mare şi cu o politică de autarhie economică, prin bonificările 
integrale a intrat într'o perioadă de resolvare. Legea din 13 Febr. 
1933 asupra bonificărilor integrale asigură indivizibilitatea patri
moniului familial original, iar recompunerea proprietăţilor rurale 
fragmentate cade în sarcina Statului. 

Garanţia continuităţii venitului într'o perioadă de con
centrare urcată a bogăţiei unei ţări şi ajustarea venitului în aşa 
fel încât creşterea demografică să aibă condiţii optime pentru 
toate familiile s'a realizat numai prin ajutorul extraordinar pe care 
1-a făcut organizaţia corporativismului, politica aşezărilor şi migra-
ţiilor interne, ridicarea randamentului de lucru, reducerea duratei 
muncii, reducerea muncii femeilor, etc. 

Continuitatea salariului, asigurarea pensiilor şi menţinerea 
acestora la un nivel potrivit s'a realizat graţie faimosului Institut 
Naţional Fascist de Prevedere Socială, creiat pe baza principiilor 
din „Carta del Lavoro." In cadrele acestuia se fac: asigurările 
obligatorii pentru invaliditate şi bătrâneţe, asigurarea obligatorie 



pentru tuberculoză, asigurarea obligatorie pentru lipsă involuntară 
de lucru, asigurarea obligatorie pentru maternitate, acordarea de 
ajutoare familiilor, împrumuturile familiare, e t c , etc. 

2. Spaţiu uitai suficient s'a prevăzut odată cu punerea 
poiticii demografice pe plan imperial. Acum după ce Imperiul e 
constituit, Statul nu cruţă nici un fel de sacrificiu pentruca famiilile 
italiene dornice de muncă să fie trimise în Colonii şi să fie aşezate 
în condiţiile cele mai civilizate. 

* * 
Inchipuindu-ne că într'un sistem cartesian reprezentăm pe 

abscisă timpul de când politica demografică calitativă şi cantitativă 
îşi are începuturile şi până în prezent, iar pe ordonată însemnăm 
corespunzător aceloraşi epoci, eforturile făcute şi rezultatele înre
gistrate, de diferite ţări, constatăm, că în toate Statele, exceptând 
Germania şi Italia, cele două tendinţe sunt divergente. Eforturile 
au fost urcate mereu, iar natalitatea şi chiar excedentul natural 
au scăzut considerabil. De altă parte in ţările amintite, până la 
instalarea Fascismului şi Nazismului divergenţa a fost la fel de 
pronunţată. In special în Germania după războiul mondial până la 
1933, natalitatea a scăzut mai vertiginos, decât în oricare altă 
ţară. Dela această dată mersul însă s'a schimbat: eforturilor de
puse li s'au ataşat şi rezultate corespunzătoare. In Germania nata
litatea astăzi e în plină ascensiune, iar în Italia e aproape staţionară. 
Cu alte cuvinte au loc fenomene demografice care până în prezent 
sunt necunoscute de istorie. La prima impresie rezultatele acestea 
s'ar explica prin eforturile economice înfăptuite în această epocă 
într'un grad mult mai mare decât altă dată. In realitate însă, poli
tica demografică are la bază program similar şi în alte ţări, de 
ex. în Franţa, în Belgia, în Zelanda Nouă, în Galia Nouă de 
Sud şi chiar în altele. Ori ascensiunea natalităţii în acestea încă e 
numai aşteptată şi nu sunt indicii că se va realiza. 

Din aceste consideraţii se impune concluzia, că intervenţia Sta
telor prin legiferări, acordare de premii la căsătorie şi Ia naştere, ajuto
rarea familiilor cu mulţi copii nu sunt suficiente ca să menţină fertili
tatea femeilor. Succesul din Germania şi din Italia e atribuit nu atât 
acestor măsuri, căt e considerat, cu multă convingere din partea 
oamenilor de specialitate (C. Gini, Fr. Savorgnan, F. Burgdorfer), 
ca datorit întroducerii în politica demografică a unui factor nou, a 
celui psihologic şi aşezării familiei, în raport cu acesta, în centrul 
tuturor preocupărilor. 



Prin urmare prin întărirea sentimentului religios, prin formarea 
unei morale conjugale şi extraconjugale, prin aşezarea femeii în 
preocupările casei, ale soţului şi ale copiilor, prin asigurarea con
tinuităţii averii, a venitului şi a salariului şi prin câştigarea unui 
spaţiu vital suficient se creiază un climat favorabil restaurării 
instituţiei familiei din punct de vedere etic, juridic şi economic. 
Aşezată familia pe asemenea temelii şi menţinută încontinuu pe 
primul plan de interes, din partea tuturor Resorturilor Statului 
şi a Instituţiilor parastatale, ea câştigă nu numai încredere în 
viitorul ei şi al Naţiunii din care face parte, dar devine dinamică 
şi entuziasmată în toate acţiunile pe care le întreprinde. Tre
cutul apropiat şi prezentul demonstrându-i că Patria nu descon
sideră însuşirile nici unui cetăţean, iar capacitatea, elanul sau 
sacrificiile acestora asigură viitorul naţiunii chiar în împrejurările 
cele mai dificile familia nu se mai teme să aibe copii, ci chiar din contra 
se strădueşte să aibe cât mai mulţi, cât mai capabili şi să fie gata 
ori când să aducă supremul sacrificiu pentţ» Naţiune. In fond 
deci politica demografică totalitară e politica familiei totalitare 
şi a Naţiunii viitoare. 

Sumary 

There is analysed the problem of demographical politics applied for the 
reduction of the mortality, to prevent the excesiv urbanisation, the measures 
taken to adapt the density of population to the means of existence. Further 
there are discussed the measures applied with the scope to maintains the 
natality at a high level, or even to increase if, to assure the perpetuation of 
the highly qualified population and to eliminate from procreation those with 
hereditary defects. There is evidenced, that for the maintainance of the excedent 
at the same level is responsable the reduction of the mortality and the increase 
of the average age of death. 

Comparing the efforts made by France, Belgium, Letonia, Germany and 
Italy for the maintainance of the natality at a high level, we arrive to the 
conclusion that there are necessary certain psychological factors too, to keep 
these fenomena at a right level. It is belived that the strenghlhening of the 
religious sentiment, the enforcement of the conjugal and extraconjugal morals, 
the limitation of women activities to the household, the assurance of certain 
economical advantages for the families, contribute to the prosperity and 
irxrease of number of members of family. Thus the welfare of the family 
being continuously maintained at a high level, by state and private agencies, 
the family will acquire a state of confidence in intself and in the nation to 
which belongs, and will have the desire to have numerous and highly qualified 
childern. A dynamic and enthustiastic family has the greatest role in the 
maintainance of fertility and in the increase of vitality of a nation. 
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Rostul biologic al femeii 

de 
Dr. CONST. STANCA 

Funcţiunile organismului diferenţiază fiinţele omeneşti într'un 
dualism bine concretizat: bărbat şi femeie. Dualismul acesta, cu 
manifestările sale specifice, e acelaş pe întreg cuprinsul pământu
lui, la toate rasele. 

Concepţia pe care se bazează organizaţia socială de astăzi, 
cunoscută sub numele de familie, constitue forma fundamentală a 
celui mai desvoltat principiu de viaţă socială, din câte ne prezintă 
istoria în desfăşurarea ei de până acum. Fără îndoială, viaţa fa
milială în forma ei de astăzi, este cadrul cel mai raţional de con
vieţuire a celor două sexe, căci, între limitele lui, fiecare din cei 
doi factori, îşi are rostul său bine determinat, în conformitate cu 
predispoziţiile speciale ale sexului. 

In cursul nenumăratelor veacuri, cari s'au perindat în viaţa 
omenirei, căsătoria a trecut prin foarte multe faze bune şi rele 
de evoluţie şi de transformare. 

Veacul al XX-lea, care a urzit evenimente istorice mari, a 
zdrobit temelia multor principii de viaţă învechite şi a schimbat 
faţa lumii, cioplind ori netezind şi adăugând, după cum cerea spi
ritul vremii; a trezit mai presus de toate femeia din inerţia la care 
a fost condamnată de conservativismul înaintaşilor, cerând eman
ciparea. 



Nu încape nici o îndoială, că pornirea pentru „emancipare" 
a stârnit o adeverată revoluţie în sânul femeilor din ţările culte. 

Ele au cerut, ba unele au pretins chiar, să fie egal îndrep
tăţite cu bărbatul: să aibă deplină libertate, aceleaşi drepturi poli
tice şi sociale, să poate reprezenta ori unde şi ori când interesele 
atât individuale cât şi cele ale maselor, să poată cuvânta de pe 
amvon şi dela tribună, să poată judeca, la tribunale pe concetă
ţenii lor, să aibă dreptul de a propovădui de pe catedră ştiinţele 
juridice, teologice, filozofice, medicale, etc. 

Curentul acesta de emancipare a fost până la un anumit 
punct îndreptăţit. 

Dar mişcările feministe au degenerat în unele locuri în ac
ţiuni prea extremiste: ele păreau că urmăresc tendinţa fermă de 
a scoate femeia din angrenajul familial, lăsându-i o libertate ne
limitată. 

Din fericire însă, cu timpul, acest fel d j revendicări exage
rate s'a dovedit lipsit de ori ce temeinicie şi familia a rămas şi 
pe mai departe cea mai firească celulă a vieţii noastre sociale. 

Dar familia nu este numai o simplă celulă socială, ci în 
acelaş timp o instituţie de o capitală importanţă. Fie, că o consi-
derem ca o taină, cum o consideră Biserica, fie ca un simplu 
contract, cum o declară legile civile, ea rămâne o instituţie emi
namente biosocială de constituţia căreia atârnă solidaritatea între-
gei vieţi sociale şi a naţiunei însăşi. 

Viaţa în familie pentru bărbat înseamnă o necesitate socială, 
pentru femeie ea este o necesitate fiziologică. 

Manifestaţiunile vitale ale bărbatului nu sunt în directă de-
pedenţă de funcţiunile organelor de procreaţie, acestea par a avea 
aci o însemnătate secundară, la femeie din contră, toate organele 
în funcţiunea lor desemnată de natură, sunt supuse unei depen
denţe directe de activitatea organelor genitale şi îndeosebi de 
activitatea celor de procreare: uter şi ovare. Cu cât aceste îşi 
vor îndeplini mai bine rolul desemnat de natură, cu atât va fi 
mai bine echilibrată activitatea dintre celelalte organe ale corpului 
femeiesc şi invers, cu cât — voit sau nevoit — vor fi organele 
de procreare stângenite în activitatea lor, cu atât fiecare organ 
îşi va modifica funcţiunea, deviind în plus sau în minus, faţă de 
activitatea normală. 

Cele ce vor urma mai jos, sunt constatări fiziologice şi bio
logice menite ca să dovedească cu cele mai clare şi neîndoielnice 



probe, eroarea pe care ar comite-o femeia care vrea să se sus
tragă îndatoririlor fixate de legile naturii; aceste constatări vor 
arăta totodată urmările şi inconvenientele ce derivă pentru femeie 
din refugiul ei dela datoria supremă. 

In lunga mea practică medicală, văzând multele suferinţe la 
cari este supusă majoritatea femeilor, suferinţe de cari bărbaţii 
nici nu-şi dau seama, am încercat adeseori să arăt care e cauza 
principală a multor metehne şi să indic calea prevenirii lor. Un 
medic, oricât ar părea el de nesimţitor, sufere alături de clienţii 
lui şi se bucură când organismul şi rezistenţa ajută în lupta ce o 
dă bolnavul cu boala lui. Se pare că această rezistenţă este tot 
mai mică astăzi. Tot mai multe femei aşteaptă să Ie vie rândul 
în cabinetul doctorului ginecolog. La sate, în mediul rural se pare 
că femeile sunt mult mai rezistente, ele nu au atâta nevoe de 
medic. Aceasta însă nu înseamnă că la sate nu este năcaz şi su
ferinţă ca şi la oraşe. Nu a fost însă totdeauna aşa. Natura nu 
se răsbună decât pe cei cari îi calcă poruncile, pe cei cari îi ne
socotesc îndemnurile şi legile. Era o vreme când aceste porunci 
şi îndemnuri ale firii erau ascultate, când omul da ascultare po
runcilor dumnezeeşti: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pămân
tul". Deplina sănătate a străbunicelor era consecinţa ascultării 
acestei porunci. 

Toate legile dumnezeeşti şi omeneşti au ca scop menţinerea 
omului în cadrul firesc al naturii sale nefalsificate. Scriptura ne 
spune, că Dumnezeu a creat femeia pentru ca să fie tovarăşa de 
viaţă a bărbatului. Abstragând dela determinaţia aceasta biblică, 
se poate constata ca un fapt neîndoelnic, că în concepţia tuturor 
popoarelor şi a tuturor vremurilor, pentru femee a fost rezervat 
locul de mamă şi tovarăşă a bărbatului. 

Capacităţi medicale şi filozofi celebri au făcut studii, pentru 
precizarea rolului şi adevăratei misiuni a femeii pe pământ. Măr
turia istoriei ne arată, că la toate popoarele şi în tot timpul rolul prin
cipal întru apărarea şi perfecţionarea societăţii omeneşti îl aveau 
bărbaţii. Rolul ocrotiror al bărbaţilor se evidenţiază mai mult în 
statele militare, în statele luptătoare, în cari idealul social era de 
a avea cât mai mulţi cetăţeni sănătoşi. In aceste state femeia era 
aşezată pe o treaptă socială mult inferioară bărbatului. 

Creştinismul schimbă concepţiile lumii şi face pe toţi oamenii 
egali înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor. învăţăturile lui Chris-
tos şi ale învăţăceior săi în propovăduirea iubirii faţă de aproa-



pele, cultul faţă de mama lui Christos, ridică în faţa lumii stima 
pentru femee. Drepturile naturale ale femeilor erau de-acum mai 
bine asigurate, îndeosebi în ce priveşte femeia ca soţie şi mamă. 
Cu toate acestea până în secolul al XIX-lea, femeia n'a putut fi 
socotită egală bărbatului în alcătuirea unei comunităţi familiare. 

In lupta de emancipare ce a dat-o femeia în ultimul secol, în 
Ioc să se ajungă la un perfect echilibru între cele două sexe, s'a 
exagerat şi eliberarea femeii din „sclavia bărbaţilor" s'a transfor
mat în diformarea menirii şi caracterului femeesc. 

Astfel ne vedem siliţi să arătăm, care este calea adevărată, 
desemnată de natură pentru femee, cari sunt cadrele fireşti între 
cari trebuie să trăiască femeia aşa, ca cerinţele ei feministe, întru
cât ele ar fi justificate, să nu fie stângenite. 

Ne vom ocupa deci în cele ce urmează de rostul femeii în 
natură de Ia început şi până la moarte pentru ca îndeplinindu-şi 
întocmai menirea lăsată de Dzeu, să se poftă bucura de toate 
darurile pe cari le rezervă natura acelora, cari îşi cunosc şi îşi 
îndeplinesc rolul. 

Sub raportul acesta, am putea-o spune fără nici un înconjur, 
că femeile deceniilor trecute s'au achitat de obligaţiile lor fireşti 
în măsură mult mai mare decât cele de azi. De aceea suferinţele 
lor fizice au fost mult mai reduse decât ale femeilor din zilele 
noastre. 

Multe sunt cauzele acestor suferinţe; eu voi arăta aci numai 
pe cele mai obişnuite, cari sunt cunoscute de toată lumea şi cari 
tocmai din acest motiv, că le întâlnim la tot pasul, nu ne mai 
isbesc, nu le dăm importanţa cuvenită şi nu le mai considerăm ca 
o diformare a naturii femenine. 

Femeia de astăzi se mărită târziu şi nu urea să aibă 
copii. Din aceste două considerente izvoresc o serie de inconve
niente, cari duc apoi femeia în cabinetul ginecologului, cu suferinţe 
cari adeseori nu mai pot fi vindecate. 

Dece trebuie să se mărite o fată curând? 
Tot aşa am putea întreba pentru ce florile câmpului nu ră

mân flori o vară întreagă ? Pentru ce trebuie ele să aducă roade 
cât mai curând ? Fiindcă acesta este rostul firii. 

După cum ştim, prin ivirea primei menstruaţii ni se arată că 
fetiţa este pe drumul maturităţii sexuale, deci a intrat într'o epocă 
în care concepţia s'ar putea face. La multe din popoarele din an-



tichitate — şi la unele triburi încă şi astăzi — căsătoria se făcea, 
respectiv se face, după apariţia primei menstruaţii. 

Mulţi se vor mira de obiceiul acesta „barbar" crezând că o 
fetiţă atât de tânără nu e capabilă să devie mamă sau că proce
sul natural al maternităţii i-ar cere mari sacrificii şi suferinţe şi 
că ar putea chiar să-i pericliteze viaţa. 

Constatările noastre în privinţa aceasta arată tocmai contrariul. 
Mamele aceste tinere, abia trecute de 12—14 ani, duc uşor 

sarcina până la sfârşit şi nasc normal, de cele mai multe ori fără 
nici o intervenţie medicală. 

Este firesc, că mortalitatea copiilor acestor mame — şi ele 
încă copile — este foarte mare; aceasta a fost motivul care a 
făcut ca legiuitorul popoarelor culte din cele mai vechi timpuri, să 
oprească căsătoria fetelor prea tinere. Deci nu frica de compli
caţiile naşterii a silit pe legiuitor ca să stăvilească căsătoria prea 
de timpurie, ci pierderea însemnată de vieţi plăpânde. Cu cât o 
femeie e mai tânără, cu atât primul ei copil va fi mai mic, mai 
debil, deci mai puţin rezistent. Nu e mirare deci dacă mortalitatea 
acestora e mare. Dar în schimb procesul naşterii într'un organism 
tânăr întâmpină greutăţi mult mai rar, decât într'un organism comp
lect desvoltat, să zicem, trecut de 25 ani. 

O femeie matură, după concepţiile societăţii noastre, va da 
un procent de complicaţii la naştere mult mai mare decât una 
„nedesvoltată încă". 

Secretul reuşitei acestora ni-1 oferă astăzi cunoaşterea hor
monilor. 

Toată lumea a auzit despre hormoni. Pe noi ne interesează 
hormonii cari lucrează ca nişte regulatori la asigurarea bunei des-
voltări a organismului femeesc în vederea concepţiei şi a naşterii. 

Hormonii sunt substanţe, pe cari Ie produc aşa zisele glande 
endocrine, ca ovarul, tiroida, testicolul, hypofiza, glanda suprare
nală şi încă vre-o câteva. Fără hormoni nu este posibilă viaţa, 
lipsa unora sau diminuarea lor în organism provoacă serioase 
afecţiuni. 

Hormonul ovarian, în conlucrare cu cel al hipofizei asigură 
o desvoltare armonioasă a organismului femeesc cu toate caracte
rele primare şi secundare sexuale, deci atât din punct de vedere 
anatomic cât şi funcţional: va asigura fluxul menstrual, care va 
trebui să se prezinte precis din 4 în 4 săptămâni. 

Să nu credem, că repetarea la 4 săptămâni a menstruaţiei — 



dela vârsta de 12—14 ani încolo până la menopauză, este un fe
nomen normal. Din repetarea regulată a menstruaţiei fără pauze 
mai lungi cum ar fi sarcinele şi alăptările, rezultă, după 15—20 
ani, o oboseală a ovarului cu o serie întreagă de inconve
niente, pentru cari femeile caută la medici remedii fără putinţa de 
a le găsi întotdeauna. Ovarul deci prin faptul că trebue să povoace 
lunar câte o menstruaţie, după un timp va prezintă fenomene de 
epuizare, de oboseală. Acest timp cade cam pe la vârsta de 35—37 
ani. Aceasta se referă la femeile cari nu au rămas gravide nici
odată, sau cari au avut 1—2 copii imediat după căsătorie şi în 
urmă au stârpit, respectiv la femeile cari în loc să ducă sarcinile 
până Ia termen şi-au provocat avort, de fiecare dată. 

Pe baza cunoştinţelor noastre de azi admitem că femeile 
timpurilor vechi erau mult mai sănătoase, mai viguroase şi trăiau 
mult mai mult decât femeile zilelor noastre; căci cu cât o femeie 
naşte mai mulţi copii, cu atât ea e mai rezistentă faţă de 
boale şi fată de oboseli fizice. • 

Ovarul cu fiecare evoluţie pierde o cantitate hormonală oare
care, prin plecarea oului matur; această pierdere nu se poate 
reface, căci femeia se naşte cu un anumit număr de ovuli, deci 
dacă aceşti ovuli reprezintă fiecare câte o cantitate oarecare de 
hormoni, natural că, cu pierderea lunară a câte unui ovul se pierde 
şi hormonul pe care-1 înglobează în plasma şi nucleul său. 

Mai nou se crede, pe bază de experinţe făcute pe animale, 
că este foarte verosimilă o influinţă activă a ovulului mort, deci 
nefecondat, asupra originismului femeii. 

Astfel deci, se poate explica de ce la o femeie fără copii, 
în marea majoritate a cazurilor cantitatea şi durata menstruaţiei 
scade treptat după ce ea trece de anii 32—34, ivindu-se pe 
neobservate o serie întreagă de inconveniente, cari pe cele mai 
multe le îngrijorează: îngrăşare progresivă, palpitaţii, transpirări 
nocturne, neurastenie, oboseală, insomnie, frigiditate sexuală, etc. 
simptome pe cari nu le găsim la mamele cu mulţi copii. La mamele 
cu mulţi copii pierderea hormonală ovulară este redusă şi înlo
cuită cu alfi hormoni specifici sarcinei de o însemnătate extrem 
de mare pentru viabilitatea organismului şi cari sunt totodată 
indispensabili unei bune şi echilibrate funcţiuni a tuturor organelor 
din corpul femeii. 

Cari sunt aceşti hormoni ? 
Cu ocaziunea concepţiei ovulul fecondat se prinde — se 



grefează — pe peretele uterin. In locul de grefă se va desvolta 
placenta. 

Placenta pe lângă împrejurarea că este sediul tuturor func
ţiunilor de schimburi între materiile nutritive şi cele de eliminare 
pentru făt, mai are şi o proprietate hormonală. Prin acest hormon 
se activează funcţiunile tuturor organelor, îndeosebi însă acţiunea 
sa se manifestă asupra scheletului şi asupra organelor hemato-
poetice, adecă a organelor cari produc celulele roşii şi albe ale 
sângelui şi în primul rând asupra măduvei osoase. 

Un organism insuficient desvoltat se va desvolta în timpul 
celor 9 luni de sarcină la normal, dacă femeia este încă sub 
vârsta de 25 ani; se ştie că de aci încolo oasele omului nu 
mai cresc. 

Femeia gravidă însă, dacă prezintă în sistemul osos, sau 
chiar în alte organe o insuficienţă în desvoltare, va avea mare 
ajutor prin sarcină, căci, sub influenţa hormonului placentar, aceasta 
se va repara spontan, fără nici un tratament în cursul celor 
9 luni. 

Acei ginecologi şi mamoşi, cari respectă puterea de reparare 
a naturii, văd de nenumărate ori cu multă satisfacţie cum corpul 
femeii, rămas din copilărie nedesvoltat, creşte în lungime în cursul 
primei sarcini cu 1—2 chiar 4 cm.; această creştere se observă 
însă îndeosebi la oasele basinului, pentru cari natura pune o 
grije deosebită. Şi într'adevăr un basin care la începutul sarcinei 
are un calibru care nu ar permite trecerea copilului prin căile na
turale, în 8—9 luni creşte în toate direcţiile, lungindu-i-se dia
metrele cu 1—2 chiar 3 cm., încât fătul se va putea naşte fără 
nici o dificultate. 

Cei ce nu cunosc forţa aceasta minunată şi îngrijirea aceasta 
deosebită cu care natura înzestrează organismul mamei — ce are 
de-acum dorinţa sfântă de a perpetua viaţa — vor comite erori 
ireparabile. Astfel medicii cari nu cunosc suficient fiziologia femeii 
gravide, sau nu vreau să ţină seamă de ea, vor acţiona prin a 
întrerupe prima sarcină sau chiar toate sarcinile cari s'ar succeda 
în astfel de constituţii, cu ameninţarea gravă că sarcina dusă 
până Ia sfârşit va aduce cele mai grave consecinţe. Alarmarea se 
va agrava apoi cu perspectiva sumbră a unei eventuale cezariene. 

Am văzut deci cum forţele neprevăzute ale naturii se îngri
jesc, dând impuls de creştere sistemului osos, ca mama să nu-şi 
pericliteze viaţa printr'o naştere complicată, iar fătului îi asigură 



căi, prin care corpul lui să poată străbate fără a-şi periclita viaţa. 
Este deci o eroare condamnabilă când medicul reco

mandă întreruperea sarcinei la o fată abia măritată, sub 
pretextul că fiind încă tânără are un basin mai îngust decât 
una matură. 

întreruperea primei sarcini este dealtfel o operaţie periculo
asă, căci poate aduce după sine sterilitate temporară, ba chiar 
definitivă, dacă — şi cum foarte deseori se întâmplă — femeia 
va suferi vre-o complicaţie după raclaj. 

Pentru un bazin strâmt să nu se întrerupă nicicând sarcina! 
Dacă femeia e tânără (sub 24—25 ani), bazinul în cele mai multe 
cazuri ajunge până la sfârşitul sarcinei să fie normal, iar pentru 
o femeie peste 25 ani, deasemenea nu se va întrerupe sarcina din 
motivul bazinului strâmtat, căci nu sunt rare cazurile, când şi după 
această vârstă se mai întâmplă să mai crească oasele. Dar chiar 
dacă nu cresc, avem posibilitatea: 1. să provocăm o naştere pre
matură, deci când fătul este încă mic, sau ce e şi mai reco
mandabil, să aşteptăm până la termen şi dacă într'adevăr capul 
fătului nu poate pătrunde în bazin, după vre-o câteva ore de du
reri, medicul să facă cezariana, deci să scoată fătul pe cale ope
rativă. Această operaţiune făcută cu toată precauţia şi la timp, este 
azi o intervenţie aproape fără nici un risc. La tot cazul însă pre
zintă un risc cu mult mai mic, decât întreruperea artificială a unei 
sarcini înaintate. 

Dar — după cum am spus mai sus — sub influenţa hor
monilor placentari cresc nu numai oasele, ci şi celelalte organe. 
Căci organismul cu începerea gravidităţii va avea un surplus de 
muncă, repartizată în mod egal între toate organele, cari vor trebui 
să se adapteze nouilor postulate, mărindu-şi volumul. Astfel 
creşte în volum inima, care se va fortifica, vor dispare palpitaţiile 
de cari se plâng atât de des fetele, va creşte ficatul, căci trebuie 
să cumuleze materii nutritive şi pentru fătul ce reclamă pe zi ce 
trece tot mai mult, vor creşte rinichii, căci vor trebui să lucreze 
şi pentru făt şi aşa mai departe, fiecare organ făcându-şi datoria 
îndoit. Dar sub influinţa sarcinei vom observa şi alte schimbări 
fundamentale de caracter, de conduită, de obiceiuri şi de mod de 
gândire. Astfel va dispare frica, de care este cuprinsă majoritatea 
sexului slab în anii tinereţii, dispare durerea de cap, apanajul 
tinerelor fete, se vindecă anemia, căci în cursul sarcinei cantitatea 
sângelui creşte cu Va—7« kgr. Organismul are nevoie de un pluş 



de sânge, căci după naşterea fetului, evacuarea placentei se face 
cu ajutorul unui chiag considerabil de sânge. In vederea expulsiei 
placentei, femeia pierde în mod normal o cantitate de 250—500 grm. 
sânge, pierdere pe care organismul nu o simte, căci natura s'a 
îngrijit să aibă un plus peste cel normal. Astfel se va vindeca 
radical şi anemia fetelor tinere. 

Deci este condamnabil procedeul medicului, care ar re
comanda întreruperea sarcinei din motivul că femeia este 
anemică. 

Natural, aci nu vorbim de anemiile grave, cum ar fi anemia 
pernicioasă sau alte boale ale elementelor sanghine. 

Dar sarcina vindecă şi alte afecţiuni; astfel mamoşii văd 
adeseaori dispărând definitiv acneele de pe faţă, eczemele cronice, 
herpesul récidivant, istero-neurastenia, etc. 

O influinţă salutară are sarcina asupra durerilor menstruale, 
cari vor dispare cu desăvârşire şi pentru totdeauna. 

Deci fetele, cari sufăr de afecţiunile înşirate mai sus, să se 
grăbească să se mărite, căci sarcina le va fi cel mai bun leac, 
leac pe care înzadar îl caută la medic, sau la farmacie. 

Tot aşa o sarcină poate repara în modul cel mai desăvârşit 
o insuficienţă ovariană, deci turburările c'clului periodic, când 
nu se prezintă unei femei fluxul menstrual din 4 în 4 săptămâni, 
ci uneori mai curând, alteori mai târziu. 

O pauză de 9 luni cât durează sarcina, face bine ovarelor, 
căci în timpul acesta ele vor beneficia în mod extrem de 
bogat de prezenţa hormonilor placentari, adevăraţi regeneratori 
ai acestor organe. 

Vitalitatea şi puterea de acţiune a acestora după o sarcină, 
va rămâne durabilă. 

Nu este cu nimic justificată frica femeilor cu sarcini normale, 
dar mai puţin a medicilor în faţa femeii gravide, care se prezintă 
în condiţiuni normale. 

Frica aceasta se explică la femeie prin teama de dureri şi 
de eventuale complicaţii, operaţii etc., iar pentru medic ea arată 
o insuficientă pregătire în specialitatea obstetricală. Mamoşul 
bine pregătit nu are teamă de eventuale complicaţii, întâi: pentrucă 
marea majoritate a femeilor naşte normal, fără nici o asis
tenţă, în al doilea rând când observă vre-o anomalie în cursul 
gravidităţii (poziţii vicioase, insuf. organice la rinichi, cord, etc.) 
va încerca să le combată de cu vreme; în al treilea rând, 



el poate interna femeia într'un serviciu de specialitate, pentru 
a-i asigura maximul de ajutor, sau se aranjează acasă la locuinţa 
femeii cu toate cele necesare, pentru asigurarea unei bune reuşite. 

Cu cât un mamoş are mai multă experienţă cu atât se con
vinge tot mai mult, că în cele mai multe cazuri nu e nevoe de 
asistenţa medicului şi că prin răbdarea femeii ce naşte şi prin 
calmul şi paciinţa anturajului, naşterile se termină fără intervenţii. 
Aceasta ne-o dovedeşte experienţa dela ţară, unde rareori ajunge 
câte un caz ca să fie asistat de medic. Prezenţa medicului la naş
teri normale are două desavantaje: a) moaşa se lasă în grija me
dicului, deci ştiind că ea nu mai poartă răspunderea cazului nici 
nu mai dă atenţiune suficientă nici asepsiei, nici fenomenelor ce se 
prezintă şi se schimbă în cursul naşterii; b) medicul în faţa sufe
rinţelor fireşti ale femeii şi în deosebi Ia cererea insistentă a antu
rajului îngrijorat, va încerca să amelioreze suferinţele, administrând 
medicamente calmante, cari vor încetini facerea, periclitând uneori 
şi viaţa fătului sau va accelera naşterea prin fel şi fel de procedee 
fie prin injecţii de pituitrină, administrate înainte de vremea potri
vită, fie prin intervenţiuni (forceps, extracţie, incizii), cari dease-
meni vor putea cauza serioase urmări, dacă se fac prematur. 

Sfatul nostru, al mânioşilor specialişti, este ca femeia care naşte 
să aibă răbdare, iar medicii cari sunt chemaţi la naşteri să nu 
intervină fără indicaţiile bine fixate în manualele de obstetrică. 

Cel ce face întocmai va fi plăcut surpins de puţinele cazuri 
în cari va trebui să intervină şi de şi mai puţinele cazuri cu com-
plicaţiuni în lăuzie. 

Natura vine şi în ajutorul acelora cari au trecut de vârsta 
potrivită pentru prima naştere, deci femeilor trecute de 26 ani. 
Dela 30 ani în sus vorbim de primipare bătrâne, şi considerăm 
femeia care naşte pentru prima oară dela 30 ani în sus, bătrână 
sub raportul sarcinei şi al naşterii. Multă lume are idei greşite 
în privinţa primei sarcini; astfel mulţi părinţi nu îşi mărită fata 
sau fetele până târziu, cu motivarea, că „are vreme să se chinue 
sub jugul căsniciei", aşteptând vârsta de25—28ani ca sase „mai 
întărească". Aceasta este o părere foarte greşită, căci prin acea
sta se pierd cei mai potriviţi ani pentru o naştere necomplicată, 
cu copil mai mic. Cu cât o femeie e mai în vârstă, cu atât 
copiii pe care îi naşte sunt mai mari. Astfel copilul prim născut 
al unei femei între 15—21 ani va avea un volum mai mic decât 
al femeii între 22—30 ani, sau a celeia între 30—40 ani. In cifre: 



până când primul copil al unei femei de 18 ani are greutatea de 
2900—3200 gr. şi 48—50 cm. lungime, până atunci primul copil 
al unei femei de 28 ani va avea 50—51 cm. lungime şi 3600 gr., 
iar al celei de 38 ani 4000—4500 gr. Ne putem deci uşor explica 
de ce femeila mai în vârstă nasc mai greu şi cu mai multe com
plicaţii, decât cele tinere. 

întrebarea care se pune este: care este explicaţia acestui 
fapt interesant? 

Trebuie să se ştie, că ovulul femeii creşte şi se forti
fică în raport cu vârsta, totaşa şi spermatozoizii bărbatului. 

Ştiinţa de azi presupune, că din ovul mare şi spermatozoid 
mare se naşte copil puternic. Iată deci clarificarea misterului naş
terilor grele la primiparele bătrâne, la care se mai adaugă şi îm
prejurarea, că la acestea musculatura, tendoanele, ligamentele sunt 
mult mai rigide decât la cele tinere. Rigiditatea care împiedică 
mai mult înaintarea fătului în cursul naşterii, este cea din în-
cheeturile oaselor bazinului. Natura şi aci este prevăzătoare. S'a 
constatat că există în sângele femeii gravide un hormon, elaborat 
de placentă, care are rolul să relaxeze legătura dintre oase, deci 
să înmoaie cartilagiul dintre suprafeţele de articulaţie ale oaselor 
bazinului. Acest hormon este cunoscut de puţină vreme şi se nu
meşte : relaxină. Aceasta însă cu vârsta acţionează tot mai slab, 
efectul ei fiind invers proporţionat cu vârsta; cu cât e mai tânără 
femeia, cu atât efectul ei este mai mare. 

Bărbatul nu suferă de consecinţele organice ale unei absti
nenţe sexuale sau ale unei activităţi sexuale reduse. Femeia însă pre
zintă o serie întreagă de îmbolnăviri din cauza că organele ei atât 
de importante: cum sunt uterul şi ovarele, nu îşi fac datorinţa 
impusă de natură. 

Unora li se vor părea poate aceste afirmaţii ca ceva absurd, 
însă din cele ce vor urma se vor convinge că din inactivitatea 
organelor sexuale interne, la femei pot izvorî multe şi variate in
conveniente. 

In primul rând trebue să se ştie că ovarul pe lângă sistemul 
folicular, care asigură coacerea ovulelor, deci maturaţia cu tot 
cortegiul fiziologic al menstruaţiei, fecondaţiei şi al sarcinei, ma¡ 
conţine şi elemente hetero-sexuale deci elemente masculine. Şi in
vers : testicolul, pe lângă epiteliul germinativ, care produce sper-
matoizoizii, mai conţine şi elemente heterogene cari aparţin ovarului. 

Intre aceste două soiuri de elemente contrare în acelaş organ 



este o continuă luptă; până când lupta aceasta asigură suverani
tatea elementelor ovulare în ovar în dauna celor masculine, iar în 
testicol în dauna elementelor ovariene, femeia îşi va păstra femi
nitatea în toată splendoarea ei, în toate manifestaţiunile ei speci
fice până spre anii bătrâneţei, iar bărbatul „bărbat rămâne" până 
la adânci bătrâneţe. 

Ovarul în această luptă se desechilibrează mult mai curând 
decât testicolul, care are o funcţiune mai constantă, fără prea 
mari oscilaţiuni. 

Care este factorul care poate asigura în ovar supremaţia 
elementului femenin şi care sunt cauzele cari o pot slăbi şi uneori 
chiar nimici ? 

In primul rând cred că ar fi bine să inversăm întrebările 
dând imediat şi răspunsul la cea de a doua. 

Am spus mai înainte că în fiecare lună ovarul pierde un 
ovul şi cu el o cantitate oarecare de energie hormonală, care nu 
se mai poate înlocui, ovarul având un nurair definit de ovuli. 
Dacă menstruaţia se repetă în fiecare lună, uşor ne putem închipui 
că lupta, pe care ovarul cu elementele sale o dă contra ţesu
turilor cari adăpostesc rămăşiţele testiculare, va fi tot mai slabă, 
iar la un moment dat încep să se manifeste efectele în dauna 
organismului; vocea femeii se îngroaşe, ii cresc peri fini în re
giunea mustăţilor, eventual şi pe bărbie. Tot în acest timp şi 
corpul va fi acoperit cu o bogată proliferare păroasă, îndeosebi 
pe coapse, pe abdomen şi pe mamele, ducând femeia uneori în 
cea mai mare disperare. Şi cu cât o femeie este mai brunetă, cu 
atât este expusă mai curând să facă această neaşteptată şi ne
plăcută „transformare." 

De aceasta „transformare neestetică" majoritatea mare a 
femeilor nu poate să scape decât prin sarcini repetate la diferite 
intervale dintre cari cea dintâiu trebue să fie în jurul anilor 18—22. 
Hormonul pe care îl elaborează placenta in cursul sarcinei în can
tităţi extrem de mari este singurul element hotărîtor în lupta 
descrisă mai sus, căci prin hormonii placentari — după cum am 
arătat mai sus — efectele rămăşiţelor ţesuturilor masculine din 
ovar se pot anihila, ba chiar distruge. 

Din cauza aceasta, o mamă cu mulţi copii este până la 
bătrâneţe tipul adevărat al femeii; vocea clară, sonoră, femeiască, 
atitudinea domoală, chibzuire, conduită exemplară pentru cei din 
jurul ei. Ea inspiră blândeţe, iertare şi bunătate; cu un cuvânt cu 



toţii găsim în ea personificarea tuturor virtuţilor pe cari le proslă
vesc poeţii când vor să scoată în evidenţă tot ce poate fi mai 
bun şi mai frumos la femei. 

Femeia fără copii delà o vârstă oarecare în sus (35—38) 
începe să prezinte diverse simptome cari o neliniştesc : menstruaţii 
neregulate, dese, cu pierderi de sânge în chiaguri ; apar fenomene 
anemice cu vâjeieli în urechi, cu paloarea feţei, cu palpitaţiuni, 
oboseală. Mergând la medic, acesta constată de obiceiu o tumoră 
a uterului pe care noi medicii o numim fibrom sau miom. Tumora 
aceasta o găsim în 8 0 % din cazuri la femeile fără copii, restul 
de 2 0 % îl constitue femeile cu prea puţini copii. Rareori se 
întâlneşte fibrom la femei cari au avut mai mulţi copii, dar şi în 
aceste cazuri se poate demonstra, că ele au avut copiii unul 
după altul, şi — cu voia sau fără voia ei — a terminat cu 
procreaţia intr'o vârstă (28—30) după care a urmat aceiaş epuizare 
hormonală ca şi la femeile fără copii. 

Uterul prezintă o putere de expansiune datorită fibrelor 
musculare ale pereţilor săi ; această putere dacă nu se întrebuin
ţează în rolul ei fiziologic — deci pentru asigurarea creşterii ute
rului în timp de graviditate, se iroseşte complicând ţesuturile fără 
nici un rost, face ca să se desvolte ghemuri compuse din fibre ce 
cresc în peretele uterin, căci energia întrinsecă a fibrelor muscu
lare trebue să se manifeste într'un fel oarecare. 

De aci rezultă că marea majoritate a femeilor cari nu nasc 
sau nasc prea puţini copii, sunt predispuse să facă tumori, cari 
expun apoi viaţa femeii la serioase pericole prin emoragiile cari 
Ie cauzează, prin anemiile grave ce le însoţesc şi la pericolul 
degenerării canceroase, care poate surveni oricând, dar mai ales 
în epoca de menopauză. 

Femeia deci, ca să poată fi ferită de pericolul acestor tumori, 
este obligată ca să rămână gravidă, să nască nu unul, ci 
cât mai mulţi copii. 

Femeile delà ţară reprezintă în statisticele spitalelor de spe
cialitate cel mai mic număr de cazuri cu uter fibromatos sau 
miomatos şi invers femeile delà oraş şi în special cele „emanci
pate", dau cel mai mare procent de tumori fibromatoase. 

La ţară majoritatea femeilor se mărită de vreme, nasc din 
2 în 2 sau din 3 în 3 ani câte un copil, încât uterul fiind ocupat 
cu activitatea fiziologică nu va constitui teren propriu pentru 



proliferarea fibrelor în mod hazardat, ca să se p>roducă fibro-
miomele. 

Ce se desprind din toate acestea ? 
Cea mai mare şi cea mai capitală poruncă s'a dat femeii 

prin cuvintele dumnezeeşti: „Creşteţi şi vă înmulţiţi"; delà 
această poruncă şi din calea proceselor naturale femeia să 
nu se abată, ci să se supună fără şovăire la chemarea pe care 
i-a definit-o divinitatea: de a se căsători şi de a procrea! De
venind mamă, împlineşte misiunea sublimă care face ca o lume 
întreagă să o proslăvească. O mamă e o sfântă, care condamnă 
păcatul şi care nu regretă când vede cum se destramă uneori 
din jurul ei tot ce a făcut-o până atunci să fie ademenitoare, 
atrăgătoare şi pururea ţintă pentru sexul masculin. Fără să dimi
nueze podoabele inerente sexului frumos, femeia se ridică în acea 
aureolă de curată strălucire, care o face persoană venerată şi 
iubită, pentru care nu este altă expresie decât cuvântul cel dintâiu 
al fiecărui om: mamă. 

Cântecele de leagăn şi poveştile copilăriei noastre ne înso
ţesc până la moarte şi în subconştientul vieţii noastre privirile şi 
îndemnurile iubitoare ale mamei aplecată peste leagăn, sunt me-
rindea sănătoasă de drum pentru tot cursul vieţii. 

Mama prin rolul ei, este factorul cel mai de seamă din câte 
cunoaşte societatea în asigurarea echilibrului social al marei co
lectivităţi, care se numeşte Naţiunea. 

Résumé. 

Dr. C o n s t. S t a n c a : Les effets d'abstention de la femme des 
obl igat ions de la procréation. 

L'auteur montre, avec des preuves d'ordre physiologique l'inéluctable né
cessité des femmes pour la procréation. Toute abstention de cette obligation a 
comme conséquence un grand nombre d'inconvénients physiques et psychiques, 
très difficiles à combattre cliniquement. Voilà pourquoi l'auteur exige que toutes 
les femmes doivent se soumettre sans ancune hésitation au devoir procréateur. 



Tipuri de pneumococi (Cooper), în probele de spută, 
trimise pentru examenul bac. Koch. 

(Contribuţîuni la eficacitatea reacţiunei „Quellung" a lui Neufeld şi 
ep idemiologia infecţiunilor pneutnococice)* 

de 
Dr. 1. ARDELEAN 

Reacţiunea „Quellung" alui Neufeld e considerată ca o me
todă satisfăcătoare pentru determinarea rapidă şi exactă în sputa 
pneumonicilor a tipurilor I şi II de pneumococi, două dintre cele 
mai frecvente tipuri din etiologia pneumoniei pneumococice. Datorită 
acestei reacţiuni, se poate institui în timp foarte scurt, o sero-
terapie tip specifică, deoarece tipul I şi II se găseşte foarte rar la 
persoanele sănătoase şi atunci când sunt identificaţi în sputa pneu
monicilor, ei corespund tipului de pneumococ din etiologia pneu
moniei. (1, 2, 3). 

In ultimul timp, creşterea posibilităţii de a trata cu ser de 
cal şi poate cu ser de epure (4, 5) pneumoniile cauzate de tipu
rile III—XXXII., a pus problema importanţei ce trebuie să acordăm 
acestor tipuri, în etiologia pneumoniei, când sunt determinaţi în 
sputa bolnavului, fiindcă majoritatea dintre aceste tipuri se găsesc 
într'un procent destul de mare şi la persoanele sănătoase. 

Specificitatea celor treizeci şi două de tipuri (Cooper) de se
ruri antipneumococice, întrebuinţate pentru diagnostic, face posibil 
identificarea aproape a tuturor surselor serologice de pneumococi, 
întâlnite în pneumonie şi alte condiţiuni patalogice. Un studiu epi
demiologie complect, în ce priveşte agentul patogen putându-se 
astfel face, în aceste infecţiuni. 

Aceste motive ne-au determinat să investigăm frecvenţa tipu
rilor de pneumococi, prin reacţiunea lui Neufeld în probele de spută 
sosite în laborator pentru examinarea bac. tuberculozei, deci în 

* Lucrare făcută în laboratorul : „New-York State Department of Public 
Health, Division of Laboratories and Research, Albany, N. Y." şi prezentată la 
congresul anual al „New-York State Association of Public Health Laboratories" 
Cooperstown, N. Y. în 23 Mai 1938. 



produse patologice provenite dela bolnavi cu alte afecţiuni ale apa
ratului respirator decât pneumonia. Scopul cercetării fiind, de a 
adaugă date, lucrărilor făcute de alţi investigatori (7, 8, 9), cari 
au încercat să evalueze valoarea etiologică a tipurilor III—XXXII, 
găsiţi în sputa bolnavilor de pneumonie sau bronchopnemonie şi 
de a vedea dacă aceste tipuri au vr'o importanţă epidemiológica 
în patogenia pneumoniei. 

Materialul şi technica întrebuinţată 

Intre 4—6 probe de spută erau luate la întâmplare dintre 20—30 
probe ce soseau zilnic în secţia de diagnostic a laboratorului pentru 
examinarea bac. Koch. Se avea grije, că să examinăm numai o 
singură probă dela câte un bolnav, fiindcă se obicinuia să se tri
mită dela acelaş caz, mai multe probe la diferite intervale de timp. 

Fiecare probă de spută era însoţită de o fisă, pe care me
dicul curant o complecta, cu date referitor la condiţiunea clinică a 
bolnavului. In aproape toate cazurile, simptomfle subiective si obiec
tive, diagnosticau o afecţiune cronică sau subacută a aparatului 
respirator. Mai de multe ori diagnosticul era: suspect de tubercu
loză, sigur tuberculoză sau posibil nu e tuberculoză. Probele de 
spută au fost trimise din diferitele părţi a Statului New-York şi 
cercetarea s'a făcut în cursul unei perioade de şase luni: Octom-
vrie 1937—Martie 1938. 

Technica determinării pneumococilor a fost aproape identică 
cu cea întrebuinţată în Laboratoarele de Sănătate Publica, pentru 
tipizarea pneumococilor din sputa pneumonicilor. In fiecare probă 
se căuta direct, prin recţiunea Neufeld, tipul de pneumococ, cu 
cele treizeci tipuri de seruri.* Probele de spută în cari la exame
nul direct nu se putea identifica vr'un tip de pneumococ şi majo
ritatea celor în cari se putea determina, erau injectate la şoarece. 
Un cm 8 din sputa diluată 1:2 cu ser fiziologie se injecta intra
peritoneal. Exsuda!ul peritoneal al şoarecelui mort sau cloroformat 
dugă 48 ore era examinat prin reacţiunea Neufeld. Insămantări pe 
agar-sânge se făceau din exsudatul peritoneal şi din inima fiecărui 
şoarece. Colonii izolate depe agar-sânge erau însămânţate în bulion 
cu ser + glucoza şi după 8 ore incubare, după aceiaşi technica 
se căuta, confirmarea tipului de pneumococ găsit Ia examenul direct 
sau în exsudatul peritoneal. 

* Tipul XXVI e considerat identic cu tipul VI, iar tipul XXX cu XV. 



Când în aceiaşi probă de spută se obţinea o reaCţiune pozi
tivă cu mai multe tipuri de seruri, colonii singuratice se izolau din 
ucltura depe agar-sânge, se preparau subculturi pure în bulion cu 
ser + glucoza şi constatam astfel dacă în aceiaşi probă erau mai 
multe tipuri de pneumococ sau un tip reacţiona cu mai multe ti
puri de seruri antipneumococice. 

Dacă nu se putea identifica o sursă suspectă de pneumococ 
cu cele 30 tipuri de seruri, să făcea proba de solubilitate în bilă 
şi reacţiunea de fermentaţie a inulinei. Când aceste erau pozitive, 
sursa se considera neclasificată. 

Au fost examinate prin aceasta metodă 500 probe de spută 
şi rezultatele obţinute l'am analizat din punctul de vedere a efica
cităţii reacţiunei „Quellung" în determinarea tipurilor de pneumo-
coci direct în spută; frecvenţa şi distribuţia tipurilor în raport cu 
anotimpul; cu vârsta şi sexul bolnavilor; frecventa tipurilor în 
sputele pozitive pentru b. Koch; problema tipurilor multiple în 
aceiaşi probă; reacţiunile încrucişate şi sursele neclasificate de 
pneumococi. 

a) Eficacitatea reacţiunei Neufeld în determinarea tipurilor 
de pneumococi. 

Din 500 probe examinate, în 337 (67-4 %>) au fost identifi
cate 394 surse de pneumococi. Prin examinare directă au fost 
tipizate 199 ( 5 2 - 8 n /

0 ) surse, iar prin înoculare la şoarece 178 (47.2 °/ 0). 
Şaptesprezece surse, nu au reacţionat cu serurile standard, acestea 
deci nu pot fi socotite în grupa surselor de pneumococi tipizabili. 

Intervalul între data colectării şi examinării probei n'a avut 
nici o importanţă în succesul determinării pneumococilor când acest 
interval era de o zi sau două. Când însă era de 3 zile sau mai 
mare, numărul probelor în cari s'au determinat pneumococi a fost 
procentual mai mic, asemenea şi numărul tipurilor identificaţi. 
Tabela 1. 



Tabela 1. Numărul surselor de pneumococi , determinate in probele de 
sputa cu interval diferit între data colectării şi examinări. 

VECHIMEA PROBEI 

N
o.

 p
ro

be
lo

r 
ex

am
. 

Probele de 
sputa cu 

pneumococi 

Surse de 
pneumococi 
identificate 

N
o.

 p
ro

be
lo

r 
ex

am
. 

No. o/o No. o/o 

De 1 zi 221 153 6 9 2 181 8 1 9 

De 2 zile 229 157 68 6 186 81-2 

De 3 zile sau mai multe 50 27 5 4 0 27 5 4 0 

Total . . 500 337 6 7 4 394 7 8 8 

In tabela 2 am ilustrat numărul surselor de pneumococi 
tipizaţi prin examinare directă şi cei tipizaţi prin inoculare la şoa
rece, după vechimea probelor. Din cele 181^urse de pneumococi 
identificate în probele de spută vechi de 2 zile, 98 (54.1 au 
fost determinate prin examinare directă şi 83 (45 -9°/o) prin 
inoculare la şoarece; iar din 26 surse găsite în probe de 3 zile 
sau mai vechi, 16 (dV5°/0) au fost tipaziţi prin examinare directă 
şi numai 10 (38 - 5%) prin inoculare la şoarece. 

Rezultă din aceasta că în probele vechi, să căutam să deter
minăm pneumococi mai mult prin examinare directă decât prin 
inoculare la şoarece. 

Tabela 2. Identificarea tipurilor d e pneumococi , prin examen direct şi 
inoculare la şoarece, în probe de spută cu interval diferite între data 

colectării şi examinării . 

VECHIMEA PROBEI rs
el

or
 

e 

Tipizate prin reacţ. 
Neufeld 

VECHIMEA PROBEI 

N
o.

 s
u 

ti
pi

za
i 

Direct în spută 
In exsudatul 

perit. 

N
o.

 s
u 

ti
pi

za
i 

No. o/o No. % 

De 1 zi . . . . . . 170 85 5 0 0 85 5 0 0 

De 2 zile 181 98 54'1 83 4 5 9 

De 3 zile sau mai multe 26 16 61 5 10 38-5 

Total . . . 377 199 528 178 47 2 



Tabela 3. Distribuţia pe luni (Oct. 1937—Mart. 1938) şi frecvenţe după 
tipuri a 394 surse de pneumococi , identificate in 500 probe de spută. 

TOTAL 
T I P U L Oct. Noemv. Dec. Ian. Febr. Mart. 

No. o/o 
T I P U L Oct. 

No. o/o 

I 1 1 4 2 8 2-0 
II — — 2 — — — 2 0 5 

7 8 8 6 7 5 41 104 
1 3 1 1 — 4 10 2 5 

V . . . . — — — 1 — 1 2 0-5 
2 3 6 6 — 5 22 5 6 

— — — 1 2 4 7 18 
3 3 1 2 7 5 21 5 3 

— 1 1 2 2 3 9 2 3 
1 5 2 2 2 2 14 3'6 

XI 1 1 2 5 4 8 21 5 3 
XII 1 — 1 — — — 2 0 5 

XIII 3 2 2 3 3 4 17 4 3 
— — 2 1 — 2 5 1 3 

4 4 6 7 1 2 24 6 1 
XVI . . . . — 1 5 2 1 5 14 3 6 

— 3 3 — 3 3 12 3 0 
2 2 2 3 2 4 15 3 8 

XIX 5 3 6 3 2 10 29 7-4 
5 2 2 4 4 4 21 5 3 
2 1 2 1 1 3 10 2-5 

XXII — — 3 2 3 4 12 3 0 
— — 3 2 3 2 10 2 5 
— 1 2 1 4 2 10 2 5 

XXV — — — — — 2 2 0 5 
XXVII 1 1 — 1 1 1 5 1-3 

XXVIII — 1 2 1 1 2 7 18 
2 2 3 5 2 5 19 4-8 

XXXI 3 — — 1 1 — 5 1-3 
— — — — 1 — 1 0 2 

Neclasificat . . . 7 2 — 1 3 4 17 4-3 

Total . . 50 49 68 65 64 98 394 1000 

Se constată din aceasta distribuţie, că tipurile I, II, V, VII 
şi XIV, frecvent întâlnite în pneumonii, au fost găsite într'un 
procent mic în probele noastre. Din informaţiunile culese dela 
medicul curant şi din antecendentele cazurilor am constatat că 
şapte din cele opt cazuri cu pneumococ tip I, au avut pneumonie 
sau gripă nu cu mult înainte de trimiterea sputei spre examinare. 

b) Distribuţia frecvenţei tipurilor de pneumococi. 

Distribuţia frecvenţei, după tipuri serologice a celor 394 
surse de pneumococi în probele de spută este reprezentantă în 
Tabela 3, la coloana total. 



c) Variatiunea frecvenţei pneumococilor după luni. 

In timpul celor şase luni, procentul probelor în cari s'au 
găsit pneumococi, a variat dela lună a lună. S'a constatat o creş
tere a frecvenţei pneumococilor dela 5 4 . 5 % în luna Octomvrie la 
77 - 4°/ 0 în luna Martie. Cele mai multe surse au fost identificate 
în Februarie, când în 48 probe pozitive pentru pneumococi, au 
fost găsite 64 surse. Tabela 4. 

Tabela 4. Numărul surselor de pneumococi determinate în cursul lunilor 
Octomvrie—Martie. 

L U N A 

N
o.

 p
ro

b.
 

ex
am

. 
Probe cu 

pneumococi 
Surse 

identificate L U N A 

N
o.

 p
ro

b.
 

ex
am

. 

No. o/o No. o/o 

88 48 54-5 50 5 6 7 

Noemvrie . . . . . 79 47 | 9 5 49 6 2 0 

87 60 6 9 0 68 7 8 2 

79 55 69 6 65 8 2 3 

65 48 7 3 8 64 9 8 5 

102 79 77-4 98 961 

Distribuţia variatelor tipuri, în cursul acestor luni, a fost 
aproape uniformă, pentru tipurile mai frecvente. Tipurile mai puţin 
frecvente, anume I, II, V, VII, XIV, XIII, XXV şi XXVIII au fost 
găsite în lunile Decemvrie, Ianuarie, Februarie şi Martie. Tabela 3. 

d) Distribuţia pneumococilor după sexul cazurilor. 

In probele de spută provenite dela bărbaţi, s'a găsit într'un 
procent mai mare pneumococi (74*2 °/0) decât în cele dela femei 
(57-4 °/0). Asemenea şi procentul cazurilor cu tipuri multipte de 
pneumococi a fost mai mare la bărbaţi (21-2 0/ 0) decât la femei (8 -6°/ 0)-

c) Distribuţia tipurilor de pneumococi după vârsta cazurilor. 

Deoarece majoritatea cazurilor cercetate au fost adulţi, distri
buţia tipurilor pe grupe de vârstă e puţin semnificativă. E de 
menţionat totuşi faptul, că tipurile I, II, VII şi XIV au fost găsite 
la cazuri, cari aveau o vârstă sub 49 ani. Celelalte tipuri sunt 
distribuite neregulat pe toate grupele de vârstă. 



f) Felul şi frecvenţa tipurilor de pneumococi în probele de 
spută pozitive pentru bac. Koch. 

Din cele 500 probe, în 66 (13-2%,) au fost găsiţi bac. Kocli 
la examinarea directă prin coloraţia Ziehl-Neelsen. In 34 (51*5%) 
din aceste probe, au fost identificate 42 surse de pneumococi. 

Tipurile din probele cu bac. Koch pozitive, au fost proporţional 
aceleaşi ca în totalul probelor. 

g) Tipuri multiple de pneumococi în aceiaşi probă. 

Mai mult decât un tip de pneumococ, a fost găsit în 50 
probe, un procent deci de 14 -8°/ 0 din probele în cari au fost găsiţi 
pneumococi. In 44 probe au fost identificaţi câte două tipuri; în 
5 probe câte trei tipuri şi într'o probă 4 tipuri diferite. 

Felul şi frecvenţa acestor tipuri multiple este ilustrată în 
tabela 5. 

Tabela 5. Distribuţia după tip a 107 surse de pneumococi , identificate 
în 50 probe cu tipuri multiple. 

N
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Tipuri 
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Tipuri 

N
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 c
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Tipuri 

N
o.

 c
rt

. 1
 

Tipuri 

1 III, IV. 14 XI, XV 26 XV, XVII. 39 XXI, XXII. 
2 III, V. 15 XI, XVII. 27 XV, XX 40 XXII, neclasif. 
3 III, VI. 16 XI, XXIII. 28 XV, neclasif. 41 XXIII neclasif. 
4 III. VIII. 17 XI, XXIX. 29 XV, VI. XXIII 42 IV, XIII. 
5 III, IX 18 XI, VIII, XXV. 30 XX, IX. 43 XIV, II 
6 III, X. 19 XI, XVI, XXIX 31 XX, XXVIII. 44 XIV, XXVII. 
7 III, XV. 20 VIII, XHI. 32 XIX, XV. 45 XXIX, XIX 
8 III, XV. 21 VIII, XV. 33 XIX, VI. 46 I, XVIII. 
9 111, XVI. 22 VIII, XX. 34 XIX, XIII. 47 1, XX. 

10 III, XXI. 23 VUI, XXI 35 XIX, XVII. 48 V, XXVIII. 
11 III, XI, XVI. 24 VIII, XXII. 36 XIX, XXIX. 49 VII, XX 
12 III, XI, XX 25 VIII, XXIII. 37 XVII, XXII 50 XXVII, XXXI 
13 XI, XIV. neclasif. 38 XXI, X. 

XXVII, XXXI 

h) Reacţiuni încrucişate. 

Patruzeci de surse (102° / 0 ) a u reacţionat cu două tipuri de 
seruri, fie numai prin aglutinare sau prin „Quellung" definit. 
Importanţa acestei probleme este mai mult decât teoretică şi studii 
imunologice au fost făcute cu unele din acestei surse în secţia de 
cercetări a laboratorului. 



i) Sursele neclasificate de pneumococi. 

Din 394 surse de pneumococi identificate, şaptesprezece nu 
au reacţionat cu serurile standard. Şapte din aceste surse însă, 
au reacţ'onat cu serul no. R 4989, trei cu serul no. R 4462 şi 
doua cu serul no. R 6109. Aceste trei seruri au fost preparate în 
laboratorul de diagnostic cu sursele neclasificate de pneumococi 
izolate în anii precedenţi. 

Cele şapte surse de pneumococi cari au reacţionat cu serul 
no. R 4989 cresc pe agar-sânge, sub formă de colonii mari, mu-
coide, asemănător cu aspectul coloniilor tipului III de pneumococ. 
Frecvenţa relativ mare a acestui tip de pneumococ, încă neclasificat, 
a fost menţionat şi de alţii. 

Exceptând aceste douăsprezece surse, cari au fost identificate 
cu serurile de mai sus, rămân de fapt cinci surse de pneumococi 
neclasificate, cari la totalul surselor identificate reprezintă un pro
cent de l-3°/ 0. 

Discuţiuni. 

Deşi frecvenţa diferitelor tipuri de pneumococi în pneumonia 
lobară variază în aceiaşi regiune geografică, dela an la an (7, 10), 
totuşi un nivel este menţinut de fiecare tip, care pe o serie mai 
mare de observaţiuni, probabil ar fi supus la fluctuaţiuni mult mai 
mici. Din cercetările lui Finland (7), Bullowa şi Wilcox (10) s'a 
conchis că în pneumonia laboră la adult, în ordinea frecvenţei 
următoarele tipuri de pneumococi sunt întâlniţi mai des : tipul I, 
III, II, V, VIII, VII, IV, XIV, IX şi XVIII. Dintre aceste tipuri, tipurile 
III, VIII, XVIII, IV şi IX se găsesc într'un procent semnificativ la 
purtătorii sănătoşi (9, 13) şi la indivizii cu alte afecţiuni ale aparatului 
respirator decât pneumonia. Din acest motiv, acestor tipuri nu li-se 
poate atribui decât o mică importanţă epidemiologică. Rezultatele 
obţinute în investigaţiunea noastră, pe un material provenit dela 
cazuri cu alte afecţiuni respiratorii decât pneumonia, sunt în 
concordanţă cu cercetările autorilor de mai sus. Tipurile frecvent 
întâlnite în pneumonia lobară au fost găsite în cazurile noastre 
într'un număr mic. Astfel în distribuţia frecvenţei celor treizeci 
tipuri, tipul I ocupă locul 20-a; tipul III este primul; tipul II este 
al 26-a; tipul V al 27-a; tipul VIII al 5-a; tipul VII al 21-a; tipul 
IV al 15-a; tipul XIV al 23-a; tipul IX al 19-a şi tipul XVIII al 
10-a. Mai mult chiar, tipurile I, II, V, VII şi XIV au fost găsite 
în acele luni în cari pneumonia lobară este mai frecventă. Unele 



din aceste tipuri (tipul I) a fost izolat dela cazuri cari în antece
dentele apropiate au avut pneumonie. 

Diferenţe în frecvenţa pneumococilor la purtătorii sănătoşi, 
după sex, sunt menţionate. Astfel Qundel şi Okura (14) găsesc o 
frecvenţă mai mari de tipuri la băieţi decât la fete. Powell, Atwa-
ter şi Felton (15) determină pneumococi în grupele de bărbaţi în 
66°/ 0 şi 67°/ 0, iar în grupa de femei în 53%. întrucât aceasta di
ferenţă, are vr'un rol în explicarea frecvenţei mult mai mare a 
pneumoniei la bărbaţi decât la femei, încă nu se ştie (16). 

Mai mult decât un tip de pneumococ în sputele pneumonicilor 
a fost determinat de aproape toţi cercetătorii. Andrews (9) găseşte 
la jumătate din copii cu pneumonie lobară, la o singură examinare 
mai mult decât un tip — frecvenţă incomparabil mai mare decât 
cea determinată la adulţi (17). 

Reacţiuni încrucişate, traduse printr'un „Quellung" definit sau 
numai prin aglutinare, sunt menţionate. Ele pot fi eliminate în 
parte cunoscând titru aglutinant şi de „Quellung" al fiecărui ser 
tip specific întrebuinţat pentru diagnostic. Cu alte cuvinte, serurile 
cu un titru mare „Quellung" sau de aglutinare, reacţionează mai 
des cu două sau mai multe tipuri de pneumococi decât un ser care 
are aceste titre mai mici. 

Rezumat. 

In cursul unei perioade de şase luni, Octomvrie— Martie, s'a cercetat, 
frecvenţa şi distribuţia tipurilor de pneumococi, în probe de spute sosite pentru 
examinarea bac. Koch. Identificarea tipurilor s'a făcut prin reacfiunea micro-
serologică „Quellung" alui Neufeld. 

Din 500 probe examinate, în 337 (67-4°/o) s'au identificat 394 surse de 
pneumococi. La examenul direct 199 (528°/B), iar prin inoculare la şoarece 
178 (47-20/0) 

Intervalul între data colectării şi examinării sputei, n'a avut nici o im-
portantă în succesul determinării pneumococilor când acest interval era mai 
mic decât trei zile. Când era mai mare de trei zile, procentul pneumococilor 
determinaţi a fost mai mic. 

Tipurile identificate in ordinea frecvenţei au fost: III, XIX, XV, VI, VIII, 
XI, XX, XXIX, XIII, XVIII, X, XVI, XVII, XXII, IV, XXI, XXIII, XXIV, 
IX, 1, VII, XXVIII, XIV, XXVII, XXXI, II, V, XU, XXV, şi XXXII. 

Saplespreze surse (43<>/0) nu au reacţionat cu serurile standard. 
Tipul I de pneumococ a fost izolat dela cazuri cari în antecedente au 

avut pneumonie sau gtipă. (Şapte din opt cazuri cu pn. tip I) 
Cel mai mare procent de pneumococi a fost găsit în luna Februarie şi 

Martie. Tipurile I, II, V, VII, XIV, XXIII, XXV şi XXXII au survenit în lunile 
Decemvrie, Ianuarie, Februarie şi Martie. 



Au fost tdentificafi pneumococi într'un procent mai mare la bărbaţi 
decât la femei. 

Distribufia variatelor tipuri de pneumococi, pe grupe de vârstă, a fost mai 
mult sau mai puţin uniformă, cu excepţia tipurilor I, II, VII şi XIV cari au 
fost găsiţi la cazurile sub 49 ani. 

In probele de spută cu bac. Koch pozitiv, au fost identificaţi propor
ţional aceleaşi tipuri de pneumococ ca în totalul probelor. 

Mai mult decât un tip de pneumococ în aceiaşi probă au fost identifi
caţi în 14'8°/0 din probele examinate. 

Unele din sursele de pneumococi (I0'2°/0) au reacţionat în intensităţi 
diferite cu mai multe tipuri de seruri. 

Douăsprezece surse de pneumococi din cele şaptesprezece neclasificate, au 
reacţionat cu serurile a trei surse cari nu aparţin tipurilor standard de pneu
mococi. 

Summary. 

A survey was undertaken during a six-month period, October-March, in 
regard to the prevalence and distribution of the typefbf pneumococci in sputum 
submitted for tubercle bacilli examination, using Neufeld Quellungsreaktion as 
the method of typing. 

In 337 (67-4°/'o) specimens of 500 investigated, 394 strains of pneumo-
cocci were identified; 199 (528 %) typed on direct examination and 178 (472 °/o) 
by mouse inoculation. 

The time interval between the date of collection and examination of the 
specimens was of no importance in the succes of determining pneumococci when 
this interval was less than three days; but when more than three days elapsed, 

fewer were typed. 
The incidence of types in order of frequency were ; types III, XIX, XV, 

VI, VIII, XI, XX, XXIX, XIII, XVIII, X, XVI, XVII, XXII, IV, XXI, XXIII, 
XXIV, IX, I, VII, XXVIII, XIV, XXVII, XXXI, II, V, XII, XXV, and XXXII. 

Seventeen strains (4-3 °lQ) did not react with the standard types of serum. 
The seasonal incidence of pneumococci varied markedly from a minimum 

in October to a maximum in February and March. Types I, II, V, VII, XIV, 
XXIII, XXV, and XXXII were found in the months of December, January, 
February, and March. 

The prevalence of pneumococci was higher in males than in females 
The distribution of various types according to age groups was more or 

less uniform with the possible exception of types I, II, VII, and XIV which 
were found in cases under forty-nine years of age. 

In the specimens positive for tubercle bacilli, those types prevailed which 
were found more frequently in the total specimens. 

Multiple pneumococcus types occurred in a percentage of 14'8 of the 
specimens in which pneumococci were found. 

Some of the strains (W2°/0) reacted in various intensity with two types 
of serum. 



Twelve of the total of seventeen unclassified strains were identified with 
the serum of three strains which apparently do not belong to the standard 
Cooper types. 

Information from the attending physicians indicated that seven of the 
eight persons whose specimens had been found to contain pneumococcus type I, 
had had pneumonia or colds shortly before the collection of the specimens. 
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Influenţa guşei endemice asupra unor caractere 
fizice şi mintale. 

de 
Dr. CONSTANTIN GRĂDINĂ 

Intre cauzele care pot influenţa desvoltarea fizică şi mintală 
a copilului, un loc deosebit de important îl ocupă guşa endemică. 
Guşa endemică constitue o problemă socială, de cea mai mare 
importanţă — cum spune Danielopolu — nu prin deformaţiunea 
inestetică a gâtului şi nici prin compresiunea produsă, ci prin alte-
raţiunea profundă a organismului întreg, ca mixoedem, cretinism, 
idioţie, nanism, — ceeace noi găsim în focarele endemice şi ceeace 
pe noi ne impresionează mai mult. 

Pentru a putea constata, în mod obiectiv, această influenţă, 
am examinat 622 copii români, elevi de şcoală primară, din co
munele Buzaele-Ardelene (Jud. Braşov) şi Feleac (Jud. Cluj), din 
punctul de vedere al greutăţii, înălţimii, perimetrului toracic şi 
al inteligenţei, raportând rezultatele în funcţie de prezenţa sau 
absenţa guşei. Cu guşă au fost consideraţi toţi acei copii care 
prezentau această afecţiune, indiferent de gradul ei cantitativ. 

Caracterele f izice. 

1. înălţimea. Rezultatele privitoare la înălţimea copiilor cu 
şi fără guşă (8—13 ani) sunt expuse în Tabela I. Din această 
tabelă reiese faptul că în general copiii cu guşă au statura mai 
mică decât cei fără guşă. Diferenţele între medii sunt însă mici, 
ele începând să devină semnificative numai la vârstele mai mari 



Tabela I. — înălţimea copiilor cu şi fără guşă, după vârstă şi sex . 
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(12 şi 13 ani). Notăm deci că influenţa defavorabilă a guşei asupra 
creşterii în înălţime se accentuează cu cât copilul înaintează în 
vârstă. 

2. Greutatea a fost determinată la 609 copii, şi a fost rapor
tată la greutatea corespunzătoare etăţii, înălţimii şi sexului, după 
tabelele lui P. Râmneanţu. Exprimarea rezultatelor s'a făcut în 
plus-procente (cu câte procente greutatea a fost găsită mai mare 
faţă de etalon) şi în minus-procente (cu câte procente greutatea 
a fost mai mică, în raport cu etalonul). Aceste rezultate sunt 
expuse în Tabela II. 

Din 107 băieţi cu guşă, 7 4 ° / 0 au greutatea mai mică decât 
cea corespunzătoare vârstei şi înălţimii, în tabelele P. Râmneanţu, 
pe când din 211 băieţi fără guşă, numai 5 2 % se plasează sub 
greutatea-etalon. Cifrele corespunzătoare la fete sunt: 5 9 % din 



Tabela II. — Tabelă cuprinzând diferenţa de greutate găs i tă şi expri
mată în procente, faţă de greutatea din tabela Dr. Râmneanţu: 
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0 - 4 53 48 22 26 46 40 31 21 

5 - 9 . . . . 30 39 8 28 22 40 9 25 

1 0 - 1 4 . . . . . 13 12 6 11 8 13 1 9 

1 5 - 1 9 4 9 1 3 5 7 3 5 

2 0 - 2 4 3 — 2 — 1 3 — 2 

Total: 103 108 39 68 82 103 44 62 

cele cu guşă şi 56° /o din cele fără guşă aff greutatea inferioară 
etalonului. 

Este evident faptul că copiii cu guşă endemică prezintă mai 
frecvent o greutate mai mică decât aceea care corespunde etăţii, 
înălţimii şi sexului. 

3. Indicele de robusticitate. (Pignet). Calculând indicele 
Pignet [Talia — (greutatea -f- circomf. toracică)] la copiii cu guşă 
şi fără guşă (n = 622), am găsit rezultatele expuse în Tabela III. 

Reiese din această tabelă că, în general, copiii cu guşă pre
zintă o robusticitate mai mică (indice mai mare) decât copiii fără 
guşă (indice mai mic). Diferenţele între cele două categorii de 
copii sunt mici şi neregulate, fiind statistic mai semnificative la 
etatea de 9 ani. 

Inteligenţa. 

Din cele expuse mai sus am văzut că guşa endemică are o 
influenţă incontestabilă asupra desvoltării fizice a copiilor. întâr
zierea desvoltârii organismului are însă importante repercusiuni 
şi asupra desvoltării mintale. Pentru a ne da seama de această 
influenţă, am examinat un număr de 462 copii cu ajutorul testelor 
neverbale de grup ale Institutului de Psihologie din Cluj, şi am 
exprimat rezultatele în Coeficient de inteligenţă: 



Tabela III. — Indicele Pignet la copH cu şi fără guşă după vârstă şi s ex . 
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42,0 
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0,9 
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0,73 
0,58 
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Repartizând copiii examinaţi în categorii mintale, * în raport 
cu prezenţa sau absenţa guşei am găsit rezultatele exprimate în 
Tabela IV. 

Din această tabelă constatăm faptul că proporţia debililor min
tali este de 2 -4 ori mai mare la copiii cu guşă, decât la cei fără 
guşă. Deasemenea un mai mare număr de mărginiţi mintali găsim 
între copiii cu guşă (17.55 °/0) decât între copiii fără guşă (14.19%). 
Este deci evident faptul că guşa endemică este una din cauzele 
debilităţii mintale secundare, şi prin aceasta, în primul rând, pro
blema guşei devine o problemă socială. 

* C. I. 0 - 69 debili mintali 
70— 89 înapoiaţi mintali 
90—109 normali 

110—129 deştepţi 
130 şi peste, foarte deştepţi. 



Tabela IV. — Tabe lă cu coeficientul de intel igenţă 
al copiilor cu g u ş ă şi fără guşă . 

Coeficientul 
C u g u ş ă F ă r ă g u ş ă 

Coeficientul 
de Numărul 

o/o 
Numărul 

inteligentă cazurilor o/o cazurilor °/o 

5 0 - 69 20 15,26 21 6,34 
7 0 - 79 23 17,55 47 14,19 
8 0 - 89 32 24,42 80 24,16 
90—109 40 30,53 140 42,29 

110 -119 8 6,10 25 7,55 
1 2 0 - 1 2 9 5 3,81 11 3,35 
130 şi peste 3 2,29 7 2,11 

Total 131 331 

Concluzii. 

Guşa endemică influenţează defavorabil desvoltarea copiilor, 
atât din punct de vedere fizic, cât şi din punct de vedere mintal. 
Statura, greutatea şi robusticitatea, ca şi inteligenţa copiilor cu 
guşă sunt inferioare, în comparaţie cu copiii fără guşă din aceleaşi 
comunităţi rurale. Prezenţa guşei endemice este o veşnică submi
nare a calităţilor biologice ale neamului nostru, şi din acest motiv 
se impune aplicarea şi intensificarea măsurilor profilactice care, 
prevenind guşa endemică, asigură integritatea, din acest punct de 
vedere, a capitalului uman. 

Zusammenfassung. 

Der Verfasser befasst sich mii dem Einfluss des endemischen Kropfes 
auf Körpergrösse, Gewicht, Pignet-Index und Intelligenz der Schulkinder. Im 
Vergleich mit dem gesunden Kinder, haben die Kinder mit Kropf niedrigere 
Werte für Körpergrosse und Körpergewicht, aber einen grösseren Pignet-Index. 
Die Zahl der Schwachsinnigen ist grösser unter den kranken Kindern als unter 
den Gesunden. 



Legiferări biopolitice. 

I. — Măsuri pentru consolidarea familiei rurale, în Franţa 

Una din cauzele fundamentale ale scăderii natalităţii este 
urbanizarea progresivă a populaţiei. Exodul spre oraş este atât 
de important în ţările apusene, încât adesea proporţia populaţiei 
urbane întrece cu mult proporţia populaţiei rurale. Astfel, în Franţa, 
la 100 locuitori, raportul de urbani şi rurali a variat în modul 
următor : 

Anul 1891 — 63 rurali la 37 urbani 
1911 — 56 rurali Ia 44 urbani 
1921 — 34 rurali Ia 66 urbani. 

Se pune întrebarea : care sunt urmările acestei urbanizări 
progresive? Ruperea legăturilor cu natura, vieţuirea în mediul 
artificial şi exigent al oraşului, influenţele multiple patologice, 
goana după câştig, etc., sunt totatâtea cauze care subminează 
echilibrul biopsihic individual şi determină desorganizarea vieţii 
fizice şi morale. Dar cea mai gravă influenţă pe care o are vieaţa 
urbană este acţiunea ei antidemografică, produsă prin intermediul 
debilitării nucleului familial. Labilitatea moravurilor citadine, posi
bilităţile multiplelor satisfacţii comercializate, difuziunea rapidă a 
tuturor concepţiilor sociale antibiologice, individualismul exagerat 
pus în slujba bunei stări materiale, etc., determină relaxarea legă
turilor familiale şi scăderea enormă a natalităţii urbane. 

Deci, pe de-o parte, o atracţie din ce în ce mai mare a ora
şului, care determină exodul delà sate al elementelor celor mai 
întreprinzătoare, iar, de altă parte, transformarea acestor elemente, 
odată intrate în vieaţa citadină, într'o masă heterogenă, în mare 
parte desechilibrată prin complexul de influenţe patogene a aces
tei vieţi, cu o fertilitate redusă, şi sortită stingerii după câteva 
generaţii. Urbanizarea exagerată însemnează deci exodul rezerve
lor biologice rurale spre pulverizarea şi distrugea citadină. 

Este explicabil deci că, între principalele procupări ale le
gislaţiei demografice din Franţa, unde acest fenomen este mai 
tragic simţit decât în orice altă ţară, să găsim şi problema con
solidării familiei rurale, şi încurajarea menţinerii şi întoarcerii la 
pământ. In „Decret relatif à la famille et à la natalité fran-



çaises" din 30 Iulie 1939, găsim următoarele măsuri menite a 
încuraja natalitatea prin consolidarea familiei rurale: 1. Ajutorul 
dat familiilor agricole (agricultori, meseriaşi rurali) pentru copiii 
care nu au depăşit vârsta şcolară sau a uceniciei; 2. împrumutul 
pentru stabilirea tinerelor gospodării, dat acelora care au lucrat 
cel puţin cinci ani pe un fond agricol, într'o meserie rurală sau 
într'un stabiliment de învăţământ agricol, şi care se angajază să 
exercite cel puţin 10 ani o profesiune agricolă sau o meserie ru
rală; şi 3. Aşa zisul „Contrat de travail à salaire différé." 

Acest „Contrat de travail à salaire différé" are scopul 
de a asigura o remuneraţie pentru munca lor şi descendenţilor 
unui întreprinzător agricol, dacă aceştia participă efectiv la ex
ploatarea agricolă, fără a avea calitatea de „angajaţi", ci de 
„descedenţi". In virtutea acestui contract de muncă, nu toţi des
cendenţii unui agricultor vor avea aceleaşi drepturi la succesiune : 
descendenţii care au colaborat efectiv la ^cploatare, au întâiu 
dreptul de a primi, din valoarea moştenirei, suma corespunzătoare 
muncii prestate de ei, şi numai restul moştenirii se va trata con
form legilor succesorale, deci se va împărţi conform acestor legi, 
între toţi descendenţii, inclusiv beneficiarii contractului „à salaire 
différé". 

Fiindcă această măsură are un caracter mai original, vom 
expune principalele prevederi legale prin care s'a instituit: 

Art. 63. Descendenţii unui exploatant agricol, cari, în vârstă, 
de peste 18 ani, participă direct şi efectiv la exploatare, fără să 
fie asociaţi Ia beneficii sau la pierderi, şi cari nu primesc salar 
în bani ca remuneraţie pentru colaborarea lor, sunt declaraţi prin 
lege beneficiari ai unui contract de muncă „à salaire différé". 

Pentru fiecare din anii în cursul cărora descendentul va 
participa la exploatare, în condiţiile fixate în aliniatul precedent, 
suma acestui salar va fi egală, după caz, cu jumătate salarul 
anual, fie al lucrătorului agricol adăpostit şi nutrit, fie al servi
toarei de fermă, de-asemenea adăpostită şi nutrită, aşa cum aceste 
salarii vor fi stabilite în fiecare an, şi după departament, prin or
din al Ministrului agriculturii, bazat pe avizul camerei de agri
cultură. 

Din art. 64. Beneficiul acestui contract se transmite copiilor 
vii sau reprezentaţi ai descendentului beneficiar. 

Art. 65. Dacă descendentul este căsătorit şi soţul conjunct 
participă de-asemenea la exploatare în condiţiile menţionate în 



art. 63., fiecare soţ este legal beneficiar al unui contract de 
muncă „à salaire différé", a cărui sumă va fi egala cu 3/s din 
salarul mediu anual al muncitorului agricol adăpostit şi nutrit. 

In caz de divorţ sau separaţie de corp pronunţată din vina 
exclusivă a soţului care nu este descendent al exploatatorului, 
numitul soţ pierde beneficiul din aliniatul precedent. 

Art. 66. Dacă descendentul căsătorit moare, lăsând din că
sătorie unul sau mai mulţi copii mai mici de 18 ani, soţul conjunct 
supravieţuitor, care participă la exploatare în condiţiile fixate de 
Art. 63., beneficiază de aceste drepturi până când cel mai tânăr 
din copii n'a atins vârsta de 18 ani. 

Art. 67. Drepturile de creanţă rezultate din prezenta secţiune 
nu pot să se exercite decât la decesul exploatatorului şi în cursul 
reglementării succesiunei. 

Oricare ar fi fost durata colaborării, creanţele pentru fie
care individ nu pot trece de remuneraţia datorită pe o perioadă 
de 10 ani. 

Art. 68. Cei ce, la data morţii exploatatorului agricol, nu au 
lucrat pe un fond rural (afară de boală, infirmitate sau serviciu 
militar), nu au dreptul la creanţă. Copiii vizaţi în art. 66., afară 
de cazul că sunt încă şcolari, nu au dreptul la creanţă dacă n'au 
lucrat niciodată pe un fond rural. 

Din art. 69. Drepturile rezultate din prezentele prevederi se 
acordă beneficiarilor şi pe baza colaborării aduse de ei în cursul 
celor cinci ani care au precedat publicarea acestui decret, pentru 
toate succesiunile încă nedeschise la data publicării acestui decret. 
Prin ordin ministerial se vor stabili salariile medii pe cei cinci ani 
anteriori. 

Art. 70. Proba participării la exploatarea agricolă în condi
ţiile definite mai sus, va putea fi adusă prin orice mijloace. In 
vederea uşurării acestei probe, părţile vor putea depune în fiecare 
an o declaraţie la primărie, vizată de primar şi despre care li se 
va elibera o dovadă. 

Art. 71. Prin derogare de la dispoziţiunile Codului de înre
gistrare, existenţa şi sinceritatea datoriilor rezultate din aplicarea 
articolelor precedente va fi suficient probată, în faţa Administra
ţiei de înregistrare, prin orice act sau scris, chiar posterioare 
decesului exploatatorului, susceptibile de a face probă în justiţie 
între comoştenitori sau reprezentanţi ai exploatatorului. Moşteni
torul creanţier al succesiunii va trebui totuşi să furnizeze : 



a) Tn formele şi după regulele art. 61 din Codul de înre
gistrare, un atestat, datat şi semnat de el, menţionând suma 
creanţei asupra succesiunii exploatantului agricol. 

b) Un certificat al primarului, indicând fie că el lucra de obiceiu 
pe un fond rural şi precizând că el participa încă la munca agri
colă la data decesului exploatantului, fie că a încetat orice parti-
cipaţie pentru a-şi satisface serviciul militar legal, sau ca urmare 
a unei boli sau infirmităţi fizice care-1 puneau în imposibilitatea 
de a executa o muncă agricolă. 

Primarul competent pentru eliberarea certificatului este acela 
al comunei în care moştenitorul creanţier avea domiciliul său la 
data morţii exploatantului agricol. 

Art. 74. Sumele atribuite moştenitorului cu titlul contractului 
de muncă „à salaire différé" prevăzut în prezenta secţiune, sunt 
scutite de impozitul pe salariu şi de impozitul general pe venituri. 

II. — Decretul relativ la profilaxia boalelor^venerice, din Franţa 
(29 Nov. 1939). 

Lupta contra boalelor venerice a constituit întotdeauna una 
din problemele fundamentale ale sănătăţii publice, dar niciodată 
această problemă n'a fost atât de acută ca în anii care au urmat 
războiul mondial şi, mai ales, în perioada de urbanizare progresivă 
pe care o vedem astăzi. Dacă a existat o unanimitate în ceea ce 
priveşte necesitatea stăvilirii pericolului venerian, nu putem vorbi 
de aceiaş unanimitate în privinţa măsurilor legale menite să reali
zeze în mod practic această stăvilire. Totuşi, mai curând sau mai 
târziu, legile cu scop antivenerian, din diferitele ţări, tind să 
adopte aceleaşi principii fundamentale, accentuând prin aceasta 
valabilitatea generală a acestor principii. Astfel, principiul obliga
tivităţii tratamentului boalelor venerice indiferent de sexul bolna
vului ; obligaţia medicului de a da instrucţiunile, prevăzute de lege, 
bolnavilor venerici ; dreptul autorităţilor sanitare de a examina, 
controla şi, la nevoie, interna bolnavii periculoşi pentru anturajul 
lor ; delictul de contaminare, etc., principii care stau la baza legii 
sanitare române din 1930, le găsim pe de-antregul prevăzute şi 
in decretul francez din Noemvrie 1939. 

Astfel, decretul francez prevede obligaţia medicilor de a da 
fiecărui bolnav veneric instrucţiuni privitoare la caracterul conta
gios al boalei şi la dispoziţiunile legilor pentru profilaxia boalelor 



venerice. Se dă apoi dreptul medicului de a informa autoritatea 
sanitară asupra bolnavilor periculoşi, fără ca prin aceasta medicul 
respectiv să poată fi pus în cauză de către autoritatea sanitară 
sau să poată fi obligat să depună în justiţie, 

Autoritatea sanitară poate să ceară, pe bază de presumpţiuni 
precise şi serioase, oricărei persoane, indiferent de sex, un certi
ficat medical care să dovedească faptul că respectiva persoană 
este sau nu purtătoarea unei boale venerice. Acest certificat poate 
fi eliberat de un medic ales de persoana interesată dintr'o listă 
de medici autorizaţi în acest scop de autoritatea sanitară, sau de 
un serviciu oficial. Persoanele cărora autoritatea sanitară are 
dreptul să le ceară un certificat, pot fi obligate să prezinte, la 
intervale fixe, câte un nou certificat, şi să anunţe inspectorilor de 
igienă departamentali, orice schimbare de domiciliu. 

La cererea autorităţii sanitare, o persoană asupra căreia 
există presumpţiuni serioase că ar fi purtătoarea unei boale ve
nerice, sau o persoană de orice sex care se ocupă cu prostituţia, 
va fi supusă, pe baza hotărîrii tribunalului, la un examen medica 
clinic, microbiologic şi serologic, într'o instituţie stabilită de auto
ritatea prefectorală, putând fi, la nevoie, reţinută în acest scop, 
cel mult 12 ore. Orice persoană găsită bolnavă, în urma acestei 
examinări, va fi citată, şi la neprezentare adusă, în faţa tribuna
lului civil, la cererea autorităţii sanitare. Tribunalul, în şedinţă 
nepublică, va ordona tratarea medicală a persoanei bolnave, fie 
într'un serviciu, fie la un medic ales pe lista celor autorizaţi. In 
caz de neexecutare a acestui ordin, tribunalul va ordona internarea 
într'un spital public sau altă instituţie aprobată de autoritatea sa
nitară. Durata internării şi a tratamentului o hotăreşte însă exclu
siv medicul curant. De-asemenea tribunalul — la cererea autori
tăţii sanitare — va putea hotărî prezentarea periodică, la date 
fixe, a bolnavului, într'un serviciu medical autorizat, după pără
sirea spitalului. Nerespectarea acestor ordonanţe se pedepseşte cu 
închisoarea (6 zile—3 luni). 

Se va pedepsi de-asemenea, cu închisoare şi amendă, orice 
femeie care alăptează un copil altul decât al ei, fără a fi în po
sesia unui certificat medical recent, atestând că nu sufere de si
filis, precum şi orice persoană care dă spre nutrire un copil 
sifilitic sau neexaminat medical, unei alte femei decât mama lui. 

Decretul prevede de-asemenea pedepsirea tuturor actelor, 
gesturilor, vorbelor şi a oricăror mijloace prin care, în mod public, 



o persoană de orice sex, este îndemnată sau provocată la acte 
imorale. 

Se prevede stabilirea obligaţiunilor mamelor şi femeilor în
sărcinate — din cadrele asigurărilor — în vederea profilaxiei 
boalelor venerice, precum şi stabilirea obligaţiunilor proprietarilor 
de restaurante, debite de beuturi, coafori, maseuri, etc. cu scopul 
prevenirii contagiunilor venerice. 

In toate facultăţile de medicină din Franţa, pentru înscrierea 
la al cincilea doctorat se cere un certificat de stagiu într'un ser
viciu special de boale venerice şi un examen trecut, după acest 
stagiu, în faţa şefului serviciului. Medicamentele-specialităţi desti
nate tratamentului boalelor venerice, nu vor putea fi vândute sau 
utilizate decât după aprobarea Ministerului Sănătăţii, pe baza pre
zentării Academiei de Medicină şi după avizul serviciilor de con
trol. De-asemenea examinările serologice nu se vor face decât în 
laboratoare aprobate de Minister, iar orice publicitate cu caracter 
comercial, directă sau indirectă, privitoare la profilaxia boalelor 
venerice, este interzisă. * 

S. P. c . 

Condiţiile fericirei în căsătorie. 

Familia este unitatea originală a organizaţiei sociale şi mo
dalitatea biologică normală de vieţuire a personalităţii umane. 
Indiferent de toate celelalte aranjamente sociale, familia individuală 
este unitatea socială omniprezentă. Fie că legăturile maritale sunt 
permanente sau temporale; fie că avem poliginie sau poliandrie, 
fie că structura familiei este complicată prin adăugirea de membri 
care nu sunt cuprinşi în cercul nostru familial, un singur fapt stă 
de-asupra tuturor, anume, că oricând şi oriunde soţul, soţia şi 
copiii nematuri formează o unitate aparte de restul comunităţii. 

începutul social al familiei este căsătoria. Căsătoria, sub o 
formă sau alta, este tot atât de universală ca şi familia. Această 
universalitate a căsătoriei nu am putea-o găsi dacă ea ar fi o 
pură instituţie socială, căci universale nu sunt decât instituţiile 
sociale care au o profundă funcţiune biologică. Căsătoria este o 
funcţiune biologică prin care se menţine specia umană, funcţiune 
care îşi are rădăcina în faptul că descendenţii omului se nasc în 



completă stare de neajutorare, necesitând protecţia ambilor pă
rinţi, o lungă perioadă a vieţii. In acest sens căsătoria reprezintă 
„o unire a bărbatului şi femeii, persistând după actul de procrea-
ţie şi după naşterea copiilor, cel puţin până când descendenţa 
ajunge în starea de a-şi satisface singură necesităţile primordiale." 
Fără aceestă uniune specia umană ar dispare prin moartea co
piilor neajutoraţi. Această funcţiune a căsătoriei de a realiza o 
unire a bărbatului şi a femeii în vederea protejării copilului şi deci 
a supravieţuirii speciei, justifică afirmaţia aparent paradoxală a lui 
Oodsell: „familia este adevărata origine a căsătoriei, iar nu că
sătoria este originea familiei." 

Sensul biologic al familiei şi al căsătoriei a fost adesea pier
dut din vedere în societatea modernă, unde căsătoria este consi
derată ca o legătură determinată de afecţiunea mutuală şi de 
dorinţa sexuală, deci de motive personale puse în slujba indi
vidului, şi numai secundar, adesea numai „accidental" puse în 
slujba familiei şi deci a speciei. In epoca noastră motivele indivi
duale determină legarea şi deslegarea căsătoriei, adeseori înafară 
şi înainte de îndeplinirea funcţiunii ei biologice, neţinându-se seama 
că, orice căsătorie este numai un moment social al complexului 
biologic familial. 

In lupta pe care ştiinţele biologice o duc pentru consolida
rea familiei, considerată ca etapă fundamentală în succesiunea 
generaţiilor, ele întâmpină marea piedică a dorinţelor individuale 
ale omului care, pentru plenitudinea trăirilor şi satisfacţiilor lui, se 
depărtează de rolul său biologic, încercând să devină, dintr'o par
ticulă a speciei, un scop în sine. Desigur că, la nivelul mentali
tăţii actuale, subordonarea totală a motivelor individuale la 
cerinţele speciei este irealizabilă. Consolidarea familiei va putea 
fi realizată numai asigurând individului o maximă satisfacţie per
sonală în vieaţa familială, deci împăcând motivele speciei cu do
rinţa de „fericire" inerentă individului. 

Aceasta ni se pare utilitatea biopolitică a multelor cercetări 
apărute în ultima vreme, cercetări care urmăresc stabilirea crite
riilor căsătoriei „fericite", şi stabilirea mijloacelor de „predicţiune, 
de prognoză privitoare la fericirea maritală". Prin asigurarea fe-
ricirei în căsătorie se satisface dorinţa „individualistă" de fericire, 
în cadrul unui scop „supraindividual", care integrează în vâltoarea 
generaţiilor, efemera existenţă a individului. 



Principalele cercetări privitoare la condiţiile căsătoiiei fericite 
sunt rezumate într'o lucrare a lui Burgess * care încearcă să sis
tematizeze datele izolate găsite de diferiţii autori. Burgess clasifică 
factorii adjustării maritale în următoarele categorii: 1. caracteris-
ticele personalităţii; 2. baza culturală ; 3. socializarea; 4. starea 
economică; 5. tipul reacţionai; 6. factorul sexual. 

In rândurile de mai jos vom urmări autorul în expunerea 
privitoare la aceste categorii de factori. 

1. Car act eristicele personalităţii care au o legătură impor
tantă cu adjustarea maritală, în sensul că adesea determină nefe
ricirea în căsătorie, sunt următoarele: dispoziţiunea spre pesi
mism ; tendinţe neurotice exprimate prin iritabilitate, susceptibili
tate, sentiment de singurătate; tendinţa de dominaţie şi desconsi
derarea sentimentelor altora; tendinţa critică exagerată; lipsa de 
încredere în sine a soţului; suficienţa de sine manifestată prin 
tendinţa de a rezolva singur problemele fără a ţine seamă de pă
rerile altora. * 

Dintre aceste trăsături, lipsa de încredere în sine produce 
nefericire în căsătorie numai dacă este o caracteristică a soţului; 
celelalte trăsături sunt cauze de neadaptare conjugală fie că le 
găsim la soţ, fie la soţie. Este interesantă observaţia lui Burgess 
că, orientarea generală psihică (faptul de a fi introvertit sau 
extravertit), în sine, nu influenţează adjustarea maritală. 

Caracteristicele descrise au fost studiate independent, nu în 
diferite combinaţiuni maritale. Ori, o trăsătură psihică poate să 
fie acceptabilă într'o combinaţie şi dezastruoasă în alta. Cercetări 
asupra combinaţiei caracterelor a făcut Winch, studiind în special 
tendinţele neurotice. Winch găseşte că cea mai fericită combina
ţie maritală este aceea în care nici un soţ nu este neurotic. Ur
mează, ca reuşită, combinaţia în care numai soţia e neurotică. 
Mult mai nefericită este căsătoria unei perechi când numai soţul 
este neurotic, iar cea mai puţin reuşită este căsătoria a doi neu-
rotici. Aceste cercetări ne arată că în studiul reuşitei căsătoriei 
au importanţă nu atât caracteristicele psihice în sine, cât întâlni
rea lor în anume combinaţiuni compatibile sau incompatibile. 

2. Bazele culturale. Anumite caracteristice culturale au 
fost găsite ca fiind semnificativ asociate cu fericirea maritală: 

* E. W. Burgess: Predicting Adjustment in Marriage. The Journ. of 
Heredity 30 1939 p. 5 5 7 - 5 6 4 . 



nivelul educaţional superior ; activitatea mare religioasă, nivelul 
profesional ridicat al tatălui; starea socio-economică superioară 
mediei. Asemănarea culturală a celor doi soţi corelează cu suc
cesul căsătoriei, în timp ce neasemănarea lor culturală este o 
cauză a nefericirii maritale. 

De-asemenea a fost găsit ca favorizând adjustarea maritală 
faptul ca, viitorii soţi, să-şi fi trăit copilăria şi adolescenţa la 
ţară, şi nu în mediu urban, Diferenţele de concepţii (modernism 
şi conservatorism) în ceeace priveşte religia sau problemele se
xuale, după cum arată Terman, sunt compatibile cu realizarea unei 
căsătorii fericite. 

3. Socializarea unei persoane este exprimată prin par
ticiparea la activităţile comunităţii, în instituţiile ei fundamen
tale: familie, şcoală, biserică. Sub influenţa procesului de sociali
zare o persoană se modelează conform regulelor şi convenţiunilor 
sociale şi îşi stabilizează caracterul. Este deci natura! că sociali
zarea prepară individul pentru adjustarea maritală. Când ambii 
soţi sunt puternic socializaţi, este probabil că diferenţe mari de 
personalitate, de interese şi de valori pot fi compatibile cu reali
zarea unei căsătorii fericite. Indicaţiile socializării Ie găsim în 
următoarele: nivel mai înalt educaţional; evidenţa obiectivă a 
activităţii religioase; numărul de prieteni; gradul de participare 
la organizaţiile sociale; şi vieţuirea în locuinţe familiale (nu în 
hotele şi camere mobilate). 

4. Starea economică. O mulţime de condiţiuni economice 
corelează cu fericirea în căsătorie. Dar cele mai multe din aceste 
condiţiuni economice nu sunt, în fond, decât expresiuni ale ca
racterelor culturale şi personale. Făcându-se purificarea factorului 
economic de o sumă de alţi factori contopiţi (prin procedeul co
relaţiei multiple şi parţiale) s'a găsit că starea economică nu are 
decât o influenţă neglijabilă asupra fericirii maritale. Starea eco
nomică a unei persoane este numai o expresie a altor factori 
de natură neeconomică: personalitate, cultură, socializare, etc. 
Aceşti factori neeconomici produc fericirea maritală: condiţiile 
economice, în sine, nu pot să asigure aproape nimic din această 
fericire. 

5. Tipurile reacţionate. Prin tip reacţionai în cazul de faţă 
se înţelege modalitatea de constituire a iubirii între două per
soane. Există o iubire romantică, trecând peste orice considerente, 
şi o iubire camaraderească, formată încet, după o lungă perioadă 



de cunoaştere şi de preocupări comune. Natural, între aceste două 
forme extreme, găsim o întreagă gamă în care cele două tipuri 
de iubire se îmbină în variate proporţii. 

Cercetările arată că în general, căsătoriile rezultate din afini
tate camaraderească sunt mai fericite decât cele romantice. Ca 
o dovadă : fericirea maritală corelează cu lungimea perioadei de 
cunoştinţă şi de angajare, şi cu aprobarea părinţilor ambilor soţi. 

Iubirea romantică ale cărei rădăcini se găsesc în fixaţiile 
psihice infantile asupra părinţilor, fixaţii care mai târziu sunt 
transferate asupra unei alte persoane, se deslănţuieşte fără cu
noaşterea suficientă a partenerului marital, cunoaştere absolut 
necesară fondării unei familii armonice. 

6. Factorul sexual. In general factorul sexual este secun
dar în fericirea maritală, în comparaţie cu factorii personali şi cul
turali. In majoritatea cazurilor problemele adaptării sexuale rezultă 
nu atât din condiţii sexuale propriu zise, cât din caracteristicele 
personalităţii şi din mentalitatea creiată de sfcrea culturală. 

Din punctul de vedere al factorului sexual, următoarele con
diţii favorizează fericirea în căsătorie: educaţia sexuală sinceră 
în copilărie; lipsa şocurilor sexuale în special între 10—15 ani; 
şi, pentru soţie, lipsa raporturilor sexuale premaritale. După 
Terman mai au o oarecare importanţă pentru fericirea maritală: 
similitudinea dorinţelor sexuale şi capacitatea de orgasm a soţiei. 

* 

Se pare deci, după cele expuse, că fericirea în căsătorie 
este determinată în primul rând de factori legaţi de personalita
tea soţilor şi de cultura lor. Factorii economici au un rol neîn
semnat. Este însă evident, spune Burgess, că trăsăturile persona
lităţii, caracteristicele sexuale şi probabil unele din caracterele 
zise culturale, sunt total sau în parte constituţionale. Este poate 
vorba aici de o tendinţă constituţională fundamentală a individului 
de a fi fericit în orice situaţie din vieaţă, inclusiv deci în căsă
torie. Dacă există o astfel de „aptitudine" de a fi fericit, legată 
de construcţia individului, de constituţia lui, atunci fericirea în 
general şi fericirea maritală în special trebuie să fie în mare 
parte ereditară. 

Intr'adevăr, studiile lui Burgess şi Cottrell, Popenoe, Schroe-
der şi Terman au stabilit că există o corelaţie pozitivă între fe
ricirea maritală a părinţilor şi fericirea maritală a copiilor lor. 



Persoanele fericite în căsătorie sunt, în general, descendente din 
părinţi care şi ei au fost fericiţi în căsătoria lor. De-asemenea, 
nefericirea maritală o găsim mai frecvent la persoanele ale căror 
părinţi au fost nefericiţi în căsătorie. întrucât este vorba de o 
moştenire adevărată, în sensul biologic al cuvântului, sau e vorba 
de deprinderi bune formate în copilărie sub influenţa unei atmos
fere de fericire familială, deprinderi care determină, mai târziu o 
bună adjustare maritală, este o problemă, spune Burgess, pe care 
o pot lămuri numai viitoare cercetări asupra biologiei fericirii în 
căsătorie. 

Din punct de vedere practic se pune întrebarea: care este 
valoarea de predicţiune, valoarea prognostică pe care o asigură 
datele colectate până acum, în această problemă ? Corelaţiile între 
factorii descrişi şi fericirea maritală, obţinute de Terman sunt: 
+ 0.54 pentru soţi, şi -f 0.47 pentru soţii. Burgess şi Cottrell 
găsesc o corelaţie de -f 0.56 pentru soţi şi + 0 . 4 3 pentru soţii. 
Aceste corelaţii (care denotă o corespondenţă între fericirea ma
ritală şi predicţiunea ei, de aproximativ 65—70%) sunt promiţă
toare şi ne arată că există indiscutabil, posibilitatea creierii unei 
metode prin care, pe baza factorilor descrişi, să se prezică, cu 
multă probabilitate, fericirea unei combinaţiuni maritale. 

S. P. c. 

Medicina socială. 
Medicina care, la începuturile ei, a fost primordial curativă şi indivi

duală, s'a orientat, mai ales în cursul celei de a 2-a jumătate a secolului 
XIX, spre o formă socială şi preventivă. Cuceririle ştiinţifice privitoare la 
prevenirea bolilor, precum şi răspunderea din ce în ce mai mare pe care 
guvernanţii şi oamenii de ştiinţă au simţit-o faţă de colectivitate, faţă de 
grupul etnic şi de viitorul umanităţii, au determinat formarea medianei so
ciale ca ştiinţă autonomă, ca disciplină normativă a prezentului şi mai ales 
viitorului psiho-biologic al individului considerat nu ca un scop în sine, ci 
ca parte integrantă a societăţii. 

Străduinţele istorice de a imprima medicinei acest caracter social, şi 
factorii care au determinat orientarea preventivă şi colectivistă a medicinei, 
sunt expuse într'o recentă lucrare a Dlui Dr. G. Banu* din care spicuim 
aceste idei. 

* Dr. G. Banu : La science de la Médecine Sociale. Bucureşti. Ed. 
F. Gôbl. 1940. Pp. 129. 



In actuala formă, medicina socială poate fi definită c a : „disciplina 
ştiinţifică autonomă care, concepând individul ca un inel în lanţul generaţiilor 
şi încadrat într'un grup social omogen, studiază pe de-o parte influenta fac
torilor ereditari, patologici, profesionali şi sociali asupra omului, iar pe de 
altă parte realizează cultura sănătăţii, cu ajutorul măsurilor preventive, cura
tive şi sanitare şi sociale, asigurând integritatea rasei, sănătatea populaţiei, 
şi optimum de condiţii de vieaţă". 

Ideile noi cer însă organizaţii noi, şi oameni pregătifi într'un spirit nou. 
Acest lucru nu se poate realiza decât prin organizarea învăţământului medi-
cinei sociale, bazat atât pe progresele medicinei, cât şi pe acelea ale ştiinţe
lor: antropo-biologia, eugenia, politica biologică. 

Nu vom reda toate formele învăţământului medicinei sociale din ţările 
străine, a căror expunere formează o parte importantă din lucrarea Dlui Dr. 
Banu. Cităm doar concluzia, care prin tendinţa de centralizare şi coordonare 
ştiinţifică se apropie de un desiderat mult repetat (creiarea Facultăţii de 
Etnologie şi Biopolit'că) al şcoalei biopolitice dela Cluj: „Sub o formă sau 
alta, învăţământul medicinei sociale trebuie să fie concentrat într'o singură 
instituţie, care trebuie să elaboreze un plan iniţial şi coordonat". . . „Institu
ţia, de structură mixtă, reunind toate formele acestei activităţi didactice, in
dependent de elementele cărora se adresează, va fi,4tredem forma destinată 
să fie generalizată în viitor." 

Coordonarea tuturor specialităţilor interesate, activitatea convergentă 
spre un scop bio-social comun, va putea forma elementele necesare unei noi 
mentalităţi medicale, conhrmă idealurilor preconizate de Dl Dr. Banu. Reali
zarea acestui învăţământ se ia pune în ţara noastră, care, pe lângă grave 
probleme bio-sociale, are oameni de ştiinţă şi institute care au dat dovadă 
de o deplină îfţelegere a problemelor medicinei sociale şi de o bogată acti
vitate în această direcţie, după cum rezultă din expunerea făcută în ultimul 
capitol al lucrării, asupra medicinei sociale în România. 

S. P. C. 

Cronică. 

Eugenie, Antropologie. Demografie , Igienă Mintală. 

* Instrucţie sau educaţie medicală ? Consiliul şcolilor medicale, com
pus din studenţii în medicină din Chicago (West Side) şi-a fixat de câţiva 
ani un program de activitate extraşcolară, al cărui scop principal este lămu
rirea problemelor strâns legate de profesiunea medicală. In anul 1939 activi
tatea aceasta a luat forma unor „clinici ale problemelor personale", pentru 
desbaterea chestiunilor rezultate din rezoluţia votată în Sesiunea Asociaţiei 
Medicale Americane şi anume : „Următorii factori trebuie să fie consideraţi 
în selecţiunea studenţilor care vor deveni doctori; caracter, personalitate, înca
drare socială, adaptabilitate şi motivaţie". 

Pe baza chestionarelor (la care au răspuns 3200 studenţi în medicină, 
reprezentând 8 7 % din cei chestionaţi) şi pe baza desbaterilor din „clinici", 



la care au participat peste 600 de studenţi, s'a ajuns la următoarele concluzii: 
Clinica personalităţii: Cunoştinţele tehnice şi personalitatea plăcută 

sunt cele mai mari cerinţe pentru succesul ca medic, dentist, farmacist şi 
soră. Personalitatea efectivă este o necesitate absolută. Persoanele cu cele 
mai înalte cunoştinţe tehnice nu sunt obligator cele mai bune, ci acelea care 
contopesc trăsăturile personalităţii cu priceperea tehnică. Personalitatea nu 
este un substitut pentru priceperea tehnică, iar priceperea tehnică singură 
nu înlocuieşte lipsurile personalităţii. Studentul profesional necesită cunoştinţe 
tehnice, dar e tot atât de important ca el să-şi formeze acel fel de perso
nalitate care îl face eficace în raporturile cu semenii săi. Iar aceasta nu poate 
rezulta decât prin participarea la interesele şi activităţile generale. 

Clinica motivaţiilor: Foarte mulţi studenţi au totul pentru a trăi, dar 
nimic pentru ce trăiesc, Sunt bogaţi în posesiuni şi săraci în scopuri. Pentru 
a fundamenta o vieaţă bine echilibrată şi sănătoasă, trebuie să urmărim din 
vreme scopuri destul de mari pentru a putea mobiliza în vederea realizării 
lor toate puterile noastre, şi bune pentru toţi cei interesaţi. 

Clinica caracterului: Cerinţa de bază a bunului caracter este onestita
tea. Marii medici au fost totdeauna persoane integre. Fiecare student trebuie 
să se întrebe : Sunt eu onest ? Am fost vre-odată vinovat de o practică ne
cinstită ? Căci în practica profesională omul este în mijlocul celor mai inten
se probleme sociale, şi este tentat în acelaş timp să se angajeze în cele mai 
rele practice cunoscute societăţii El trebuie să fie fundamental onest, pentru 
a fi mare în profesiunea pe care şi-a ales-o. 

Clinica încadrării sociale: Vieaţa socială este un complex de fenomene, 
strâns solidare. A sosit timpul când studentul în medicină trebuie să cu
noască nu numai organizarea socială, ci să-şi dea seama de filosof ia socială 
în care crede. Studentul profesional devine încadrat social prin înţelegerea 
filosofiei profesiunei sale, a guvernământului său şi a societăţii sale, precum 
şi prin participarea la variatele forme ale vieţii publice. 

Clinica adaptabilităţii: Pentru bucuria de a trăi trebuie să considerăm 
ca fundamentală sănătatea mintală, emoţională şi fizică. Această sănătate 
fizică şi mintală însemnează adaptare la condiţiile vieţii. Fiecare aspect al 
vieţii de facultate interesează starea mintală, emoţională, spirituală şi fizică 
a studentului. De-aceia programul individual de păstrare a sănătăţii mintale 
şi fizice trebuie întreţesut în activitatea de fiecare zi. 

Este impresionant cum discuţiile „clinicilor studenţeşti" din Chicago 
confirmă părerea Asociaţiei Medicale Americane, accentuând că problema 
formării adevăratului medic nu este decât parţial rezolvată prin învăţământul 
pur tehnic, şi că această problemă, mult mai vâslă, implică formarea carac
terului, directivarea omului şi ridicarea lui pe un plan superior etic şi social. 

* Organizarea şi Îndrumarea familiei câştigă o importanţă din ce în 
ce mai mare în programul mişcării de Igienă Mintală. In acest scop s'au în
fiinţat o serie de instituţii cu scopul de a da consul taţiuni candidaţilor la 
căsătorie, în vederea viitoarei adaptări la viaţa de familie. Unul din serviciile 
cele mai active de acest fel este „Marriage Counsel of Philadelphia". Acest 
serviciu are două secţii: a) Secţia consultaţiunilor individuale, şi b) Secţia 
educaţiei în vederea căsătoriei şi a vieţii familiale. O bibliotecă bine selecţio-



nată este pusă la dispoziţia candidaţilor. Specialişti de toate categoriile cola
borează cu Consilierul Serviciului, dându-şi avizul ori de câteori e nevoie. 
(Ginecologi, Sexologi, Psihiatri, Neurologi, Jurişti, etc.) Secţia educaţiei aran-
jază conferinţe asupra cerinţelor bunei adaptări la vieaţa de familie, adre-
sându-se studenţilor, elevilor, funcţionarilor, medicilor, educatorilor, etc. Publică 
broşuri privitoare la problemă, se îngrijeşte de răspândirea lor şi face propa
gandă In vederea consultaţiunilor executate de Secţia A. 

Consultaţiile sunt frecventate mai mult de femei (79%). Majoritatea 
celor prezentaţi sunt necăsătoriţi şi adesea angajaţi (52°/o). Dar nu lipsesc 
nici căsătoriţii, cu anumite fenomene de neadaptare matrimonială (căsătoriţi 
sub 5 ani 1 5 % ; dela 5 la 10 ani 1 5 % ; peste 10 ani 1 0 % ; nu se cunoşte 
timpul căsătoriei 6 % ; divorţaţi 2 n /o) . Problemele mai frecvente care au fost 
prezentate Consiliului sunt următoarele: Sarcină nedorită, dificultăţi sexuale 
(frigiditate, impotenţă), venerice, indicaţiuni sociale asupra căsătoriei proiec
tate, probleme de divorţ, sfaturi asupra copilului, sterilitate, adopţiune de 
copii, homosexualitate, consultaţii prenatale, fobii, obsesii, dificultăţi, frici în 
legătură cu probleme sexuale, neînţelegeri familiale etc. 

Rezultatele obţinute, ne spune E. Hartshorne Mudd, sunt dintre cele 
mai promiţătoare. Zeci de candidaţi au reuşit să învingă obstacolele întâlnite 
în vieaţa de familie, ajutaţi fiind de acest Consiliur 

* Fericirea maritală se pare că nu rezultă numai din condiţiuni 
externe (avere, poziţie socială etc), căci studiile recente asupra acestei 
probleme ne arată că părinţii care au fost fericiţi în căsătorie, dau naştere la 
copii care în mare parte vor fi şi ei fericiţi în căsătorie, şi invers. P. Popenoe 
şi Donna Wicks prezintă un studiu asupra soţilor şi soţiilor consultaţi la 
„Los Angeles Institute of Family Relatior.s". 

Din 754 de indivizi nefericiţi marital, 45° / 0 descind din familii care, la 
rândul lor, au fost nefericite, în timp ce din 1219 indivizi cu raporturi 
maritale fericite, numai 15 % provin din căsnicii nefericite. De altă parte, din 
2635 tineri proveniţi din căsnicii fericite 6 7 % au reuşit să-şi formeze rapor
turi matrimoniale fericite, ceeace n'a reuşit decât în 43 °/o la un grup de 1621 
tineri rezultaţi din căsnicii nefericite. 

Aceleaşi concluzii le susţine şi L. M. Terman (Psychological Factors 
in Marital Happiness): Fericirea maritală este, într'o bună măsură, o carac
teristică familială. 

S'a căutat să se dea o explicare acestui fapt. Părinţii nefericiţi, prin 
veşnicele lor fricţiuni, influenţează în sens rău echilibrul emotiv al copilului, 
care, ajungând adult, va prezenta deviaţiuni de caracter care nu i permit 
adaptarea maritală. Deşi această explicaţie are o mare parte de adevăr, nu se 
poate neglija fondul biologic al adaptabilităţii sociale şi conjugale. Nu vrem 
să spunem prin aceasta că tendinţa spre fericire ar fi transmisă ereditar ca 
o unitate genetică, sau ca un factor mai mult sau mai puţin independent. Dar 
credem că dispoziţiunile psihice (schizoidism, isterism, tend. la delicventă, la 
deviaţiuni de caracter, nesociabili tate etc) , care au fost fundamentul determi
nant al nefericirii maritale, sunt transmise descendenţilor, unde vor determina 
— între alte simptome — şi nefericirea în vieaţa de familie. Fiul schizoid va 
avea o căsnicie nefericită nu fiindcă şi tatăl său a fost nefericit, ci fiindcă a 



moştenit schizoidia tatălui, care este cauza nefericirii conjugale în amândouă 
generaţiile. Fericirea conjugală este în primul rând o problemă de sănătate 
mintală, de echilibru şi armonie individuală, iar sănătatea mintală la rândul 
său, este în primul rând o problemă de constituţie ereditară 

* Prognosticul criminalilor eliberaţi condiţionat nu este mult mai 
bun decât acela al debililor mintali. Sheldon şi Eleanor Glueck (în „Later 
Criminal Careers") au urmărit timp de 10 ani (în două perioade de câte 5 
ani) un număr de 454 criminali eliberaţi condiţionat (ceeace presupune o 
bună purtare în închisoare) Din acest grup după prima perioadă de 5 ani, 
numai 21.5 °/o au rămas nedelicvenţi, restul de aproape 80°/o au comis noi 
infracţiuni, iar în a doua perioadă de 5 ani au rămas nedelicvenţi 32 1 %>, 
restul de aproape 680/0 fiind din nou arestaţi pentru infracţiune. Autorii 
explică aceste diferenţe procentuale prin înaintarea în vârstă: după a 3-a 
decadă a vieţii criminalitatea tinde să scadă. Rezultatele bune ale „Reforma-
toriilor" nu sunt datorite susceptibilităţii criminalilor la mijloacele educative, 
ci îmbătrînirii lor în aceste Reformatorii. Căci în 9 din 10 cazuri, spun au
torii, lipsa de adaptare a delicvenţilor bătrâni se datoreşte unei anormalităţi 
psihice evidente, unei turburări mintale sau unei instabilităţi emotive legate 
de constituţia psihică. Nu educaţia ameliorează simţitor aceste deviaţii, ci, în 
oarecare măsură, vârsta atenuează dispoziţia constituţională spre crimă. 

* Frecvenţa boalelor mintale în mediu urban şl mediu rural a 
fost studiată de Malzberg. Datele lui Malzberg cuprind primele admisiuni în 
spitalele de alienaţi ale Statului New-York, în anii 1929—1931, şi ne arată 
că există o evidentă tendinţă a admisiunilor pentru boli mintale de a creşte 
paralel cu mărimea oraşului. Iată media anuală a admisiunilor, raportate la 
100,000 locuitori din populaţia generală corespunzătoare: 

O explicaţie parţială a acestui fenomen ar fi dată de posibilităţile di
ferite de ospitalizare în diferite comunităţi, şi de faptul că la sate bolnavii 
mintali pot să fie ţinuţi, cu mare uşurinţă, acasă. Rămâne ca o problemă 
nerezolvată încă — spune autorul — dacă mediul urban este sau nu un 
factor important în determinarea turburărilor mintale, sau dacă e vorba nu
mai de o evidenţiere a bolnavilor mintali datorită ritmului vieţii sociale, 
care, în acest mediu, nu dă răgaz de adaptare constituţiilor mintale inferior 
organizate. 

Total urban 
Oraşul New-York 

102,7 
105,4 
106,6 
98,2 
87,7 
87,6 
61,6 

Oraşe cu 200.000—100.000 loc . . 
Oraşe cu 100 0 0 0 - 2 5 000 loc. . 
Oraşe cu 25.000-10.000 loc. . 
Oraşe cu 10 .000-2 500 loc. . 
Sate (sub 2 500 loc.) . . . . 
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